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Uvod

§ 1. O bodu. Mista na tabuli, mapé, zemékouli poznaéuaeme"&!
‘bodem, poznalenf toto stivd se hmoton barvici, k¥idon, tuzkou, '
Obr. 1.

Bod takto naznaleny md vidy cosi hmotnéhoa‘
/, | nazfvi se hmotny, :

Misto bodem hmotnym poznadené Jmenuje se
bod mathematicky.

Body se znamenajf p{smenamn ku pf. obr. 1.
bhod A, B, C, D, RS &

8§ 2 Poloha dvou bodu Dva body mohou miti tro;i polohu C
Bud jsou vedle sebe, jako body A a B;.neb jsou nad sebou ku pi.
bod' A a C; anebo le#i {ikmo jako body A aD BaD. ‘

Kolikerou polohu mohou miti t¥i body ? :

Cairy neb linie,

Vzml. édry. Kdyz se bod né&jaky pohybuje a drdha po-
hybu toho poznadi, vznikne cdra neb linie.
Cdrou naznaduje se tedy drdha pohybu a sice delka drihy této.
Cdry jsou rozsihlé, dlouhé — maji déiku. ~ ,
Céra hmotou barvief naznalend nazyvd se hmotnd ; délka <jejf
sluje ¢dra mathematickd.

Obr. 2. U dry nazyvé se bod; z néhoé -
Val| ra vychdzi, hod pocdtecny & ten, jimi -
il se éﬁra konéi, sluje bod konecngj -

ivzgi se vﬁbec konce. - . &
dry: znamendme pismenami, - Pismeny tyto kladou se.v. bodech. -
konelnfch ku pt. ¢ira AB obr. 2 :
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Mimo tyto poznatené body mbZeme si v kaZdé tife mnoho ji-
nfch bodd myslit. Body naznadujf mista, jimiZ &ira jde. Pravime o
tate téZ, %e se jimi vedla, ku pt. v obr. 2 body C a D.

§ 4. Primka. Kiivka, édz'y klikaté a smisené, Driha, kte-
rou# se bod pri vzniku édry pohybuje, nazyvd se smér. . )

Je-li smér od potdtku aZ ke konci pohybu tentyiv — jednaky,
sluje smér prtimy a dra jmenuje se édra primd neb primka (gerabe
inie) ku pf. pifmka AB obr. 2. ‘ ;

Obr. 3, U piimky maji jednotlivé &stky stej-

- s P NN A i n)" Slnér. .

KdyZ se ale smér pohybu od zaddtku

a% ke skouu neustile méni, sluje smér k-

\ : Yy o &dra jmenuje se ddra hrivd neb

‘ N 28 Lrirka (Frumme Linie) ka pr. obr. 3. kiivka
TR TENe | \[N | NP, ‘

U kfivky majf jednotlivé dilky smér nestejny.

Gbr. 4. Sestdvd-li &va z rozlitny ch pifmek, na-
T @ zyvd se primo-lomend neb primo-klikata
cku oplh Gdra G obr 4.5 sestdvd-li 2 nékoli-

G| ko kiivek, sluje krivo - klikata, ka pr. tdra

8 MP obr, 3. . .
0 Cdry, které sestdvaji z piimek a kii-

vek, nazyyaji’se ’;wm'.tien“nﬁ ‘ . .

§. 5., Viastnost primky. Vedme dvéma: body A o ke
o Obrose o kfivku A gdru pFmo-Klikatou. (obr, 5) ~—
; Jestit patrno, %e by se mezi témato
body jeSté jiné kiivky a tdry klikaté vésti
_Inohly. ~ , 4

- Pifmka se mezi nima di vésti jen
Jedna. Protoz pravime: Mezi dvéma body
milge se jen jedna piimka vésti,

, Jak z obrazce vidime, je piimka AB men¥i ne ki'ivka, a men-
81 neZ &4ra klikatd. e L

Ze vSech Car, kteréZ by se mezi dvéma body vésti mohly, bude
primka nejkratér, Primka ud4vd tedy nejkratsi vzddlenost dvou bodii.

'§ 6. |Gdra kruhovd neb kruh (freistinie.) Nejddlesitdisi z kii-
Obr. 8. vich &ar je kruh. - :

... Jotime-l-pifmku OA obr. 6. kolem pevné-
ho bodu O tak, aZ se opét do své prvotni polo-
liy navrdti, opide se bodem A kiivd éra, kterds

se ‘kruh nazyvi, : :
dl' .V kruhové Cdfe maji viechmy body rovnoi g
“vzddlenost od' toho bodu, kolem ného# se othte-
nf délo. Bod tento jmenuje se. stied “(Mittelpuntt,
centrum),y V. obr. 6, je-bod O stfedem kruhu, —
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Gdsthka &dry kruhové sluje oblotk (Bugen, alcus) ku pt. obloulk
AB. Celd tra nazyva se obvod. neb periferie’ (Seeisumfang)y

. Pifmka ze stfedu vedend k- obvodu sluje polomer (@albmeffcr) $
~ dva polomély v pfimém sméru nazyvaji se prumm (Durdmeffer)y V

obr. 6. je OA polomér, BC jest primér,

' . Kazdy" polomér uddvd. - vzdalenost obvodu a stredu Delky tyto

Jsou §i vesmés rovny. i

1V krithu jsou [poloméx Jakoz i plﬁmely sobé rovn; _/

K1uh sestrojuje ge’ kluildlem. e :

Mb se sestrojit kruh 1. uwlbym polomuem 2. mutym polomerem y, ur
'cu.em bodu . o S

: § 7. Plochy Pohled na Lozsahlou plamnu, hhdinu vodnf po-
vrch tabule, vdlce, koule' dd ndm pojem o plase (}}Iacbe) ,

Vznik plochy miZeme si i takto ‘myslit: kdyz se pohybuje 4
prostorn pifnka neb kfivka jinym smérem, ne? jaky sawma md, opife -
se dréha dloukd. a Sirokd, totiz plocha. ’

Kazdd plocha md dVOJl rozadhlost: ke a: délku. Abysme tedy
zv8déli, jak velkd je plocln tabule, musime védét, jak je tabule &iro~
ki a dIouha :

Rozeznavmne dvoji plochy, plochy primé a krive.

Primd plocha neb rovina (cbene Flidye, Cbene) sluje ta, v ni¥
se kazdym smérem pifmky vésti mohou.

Sténa, plocha tabule a stolu, jsou 1ovmy

Krivd plocha je ta, po nfz se bud jen nékterfm smérem piim- -
ky vésti, mohou, aneb doceh vésti nemohou. Povrch klddy, vélce, kou-
le jsou plochy kiivé, ;

Téleso. CoZkoli prostor zaujimd, muyvé se tele.s‘o (Rirper).
ku pt. kniha bedna, kostka, vilec, koule.

Nizorem poznavdme, Ze jsou télesa se viech stran zaukonéené —_
obmezend. Pozndvdime, %e md kaZdé téleso urdité lode (Rage) dle .ob-
mezeni jistou podobu — widity frar (Form) a dle rozsahlosti urditou
velikost (Grife).

Télesa, kterds smysly svimi ku p¥. hmatem poznivdme, sestd-
vaji z hmoty a nazyvajl se hmotnd neb fysickd. Prostor, jejz hmotné
téleso zaujimd, sluje téleso mathematické,

" Téleso mathematické je tedy prostor viestranné obmezeny; ku
pi. prostor v kolni svétnici je obmezen podlahou, stlopem a &tyrmi
sténami.

KaZdé téleso je Edstkou prostoru.

Téleso vznikne, kdyZ se v prostoru plocha mem smérem pohy-
buje, nez jaky méd sama. ‘

U téles rozezndvime troji rozséhlost: délku, ke a vyshu.

Dle polohy nazyvd se tasto tatdz rozsahlost wvyska, neb- hloub-
ka neb tloustka ; ku pi: svétnice je dlouhd, Sirokd a vysokd; prikop
je dlouhy, Siroky a hluboky ; deska je dlouha girokd a tlusta
) b')l‘élesa jsou dle obmezeni dvoji; totiz hlanata Cedtige) a kulatu
ruide :



Télesa, kterdZ jsou jen rovinami obmezena, nazyvaji se hranatd,
ku p¥. kostka; kulatd jsou obmezena bud rovinami a kiivou plochou,
- ku pf. vélec; aneb jen plochou kiivou, ku pi. koule,

8. 9. Velidiny prostorné. Télesa, plochy a &iry jsou rozsdblé,
- maji uréitou velkost v prestoru; protoZ nazyvaji se velidiny prostor-
ne (Roumgrigen®), ‘ ' .
Uteni o velitindch prostornych nazyvé se mérictvi neb geometrie.
Metictvl ohsahuje tedy nduku o .¢drdch, plochdch a télesech.
Méiictvi délf se na dva dily; tyto jsou: rovinné plochomérstvy
neb planimetrie a télesomérstvi neb siereometrie. ~
Planimetrie je uéeni o veli¢indch prostornych, které se v ro-
viné utvofiti mohou; stereometrie obsahuje uteni o téch velidindch,
které se na jednu rovinu vméstnati nedaji, které si v jedné roviné
mysliti, pledstaviti nemfZeme.

o—oai

*) Bod nemé #adné rozsahlosti v prostoru, neni tedy veli¢inou prostornou.



Fianimeltrie.
L O prlmkach
1 Primky polohou k povrohu zemé.

g 10. Dle polohy 8vé k zem1 jsou primky troji:

1. Vodorovné, rovnovdsné (waffervechte, wagredite) jsou prfmky,
Jeto maji ‘smér voziy sto;até smér vihovych ramen v rovnovaze. Ta~
kovéto primky nazyvaji se téZ obzorove (I;ortgontale) ‘

2. Svislé, prostopadné (vertifale, Tothrechte) jsou prfmky ve smé-
ru télcs zavééenych ve sméru téles prosto k zemi padajicich.

: Obr.’7.. "~ 3..P¥mky jednou stranou k. zemi
se klonfci ‘jmenujf se #ikmé, kosé (fd;ief
neb fdrdg).

Na tabuli vede se vodorovna rlmkn
piimym smérem od levé k pravé o AB
v obr. 7.; syisld se vede shora piz(mg' dold
jako OD. Hikmo ge vede pFmka bud o&
levé Bilkmo k pravé, aneb od prave mo k
levé. V obr. 7. je EF bikméa od le
pravé, MN je Sikma od pravé k levé. :

Majf se jmenovat nékteré predméty, -
které majf polohu vodorovnou a p!‘odméty,

kteresto_)i k zemi svmle —
2 Pi‘fmky dle vzdjemné polohy.

§ 11..Primky, kteréZ b&i stdle v rovné od sebe vzddlenosti,
jmenuji se rovnobésné neb rovnobésky (parallel, gIeicbIaufenb), bézi-li
ale v nerovné od sebe vzddlenosti, nazyvaji se nerovnobesme 1=
znobézné neb ragnobésky (ungleidlaufend)..

_Ruznobéiky se Jednou stmnou k sobé klom, dlllhOll se vﬁak od
sebe odchylujler. . S

Zndmka 1ovnobéinostx Je || ; znémka rﬁznobéhu /\ '

Obr, 8 - . Piimka AB v obr. 8. jde
/S rovnobéing s pimkou CD,
AB || OD; ptimky CD a EF
jesou riiznobézné, CD A EF.
Maji se vésti vodorovné,
avislé, #ikmé rovnobéjky Jaou
v témi ‘migté vodorovié pi{mky,
zhrovel rovnobéin
misté syislé prfmky 8 nos.
bl bding? e




§ 12. Prisek dvou riisnobések. Prodlouzime-li rovnobézky,
o+ ~bedw i prodluzky jejich rovnobéZné, jelikoZ se prodlouZenim vzdje-
mné vzddlenost piimek tdéchto nezméni. -Prodlouffme-li ale dvd ri-
znobézky tim smérem, jim% se k sobé klonf, protnou.se v urtitém
bodu a bod ten nazjvd se bod profinact, prisecny neb priisek
(Dwehiduittapuntt). Obr. 8. pmsek 8] pumek CD a EF.
JelikoZ se bodem C a O jen jedna piimka CO a bodem E a 0
taktéZ jen jedna primka EO vestl mﬁie pravime o primkdch pri-
seénych:

xDé primky molmu mztz _;en ]eden spoleény bod, mohou se -

jen v jednom bodu secu
8. 0 délee pi‘imek

i \§ 13 Vzdalenosﬁkoneénychbodﬁshqe velkost neb delka primky.
 Porovndme:li délky dvou pumek mohou delky tyto byti bud
rovné- aneb nerovne.l

Dvé: pifmky . jsou  si 1ovny, kdyz je vzdalenost koneénych bodit
;‘::.Jedné pimky tak velkd, jako vzddlenost t&chze bodd u pifmky druhé.
B Magl-h ‘ale: koneéné body dvou pnmek nerovnou ‘od sebe vzdd-

lenost nerou plfmky tyto sob& rovany — jsou nerovmy.
L e ‘ Poloéme rovné pifmky AB a CD
a.deuhon - dle sméru

B sebea pflmky AB a CD se keyjfo 0

(e ProteZ pravime: |\Rovné primky se lcryjz, pm keyy
kryjz, jsou sobé rovny. -

Ze je ptimka AB rovna ptimce CD, pxée se AB = CD.

Pifmky nerovné se kryti.nemohou, . e

Anémka nelovnostl Je > aneb <:

Vétsina pige se do otvorn, mengina
Za otvor. Ze je' ptimka KL (obr. 10)
veesf neZ primka  MN aneb, #e je
MN ‘ménsi ne? KL, napl";e be takto.

"KL > MY, fo se: KL jo votsd nez MN.
MN < KL, 8te se: MN je mendi nef KL..

. Majf'se vésti: 1. Dv§ rovné roviobdky 2. dvé 10vne>sm]e 3. dvé rovns
rovnov&zne, 4 dvé rovné slkmé rovnobézky

4 Poélté,ni pi‘imkaml

: § 14 P1imkglltju s mtze tak potitat Jako élsly

=%
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vna obsma pfimkam AB a BO dohromady &l primka AC Je rovna
souctu piimek AB a BC. Je tedy: :

AC = AB - BC.

Utne-li se od pifmky AC délka BC zbyde AB co by Jtek neb
' _ro'*dzl piimek AC a BC, coZ se takto pibe AB — AC — BC.

Obr. A2, e Vnesou li se na prlmkukui-
i gidlem rovné delky AB, BC, CD,
_____ DE, (obr. 12.) je d6lkn AC dva-

klat AD tukrat , AR étyrykmt tak dlouhd jak AB.- Timto zplisoberg
vmlknou 2, 8,4 ... ndsobné délky.. Je tedy: AC — 2AB, AD"
= 3 AB, AE =4 AB.
' Na opak obn4di délka AB polovici pifmky AG, tretmu délky
AD a yrtinu délky AE. Je tedy: AB =% = A;) __%3_

Jak se piimky zpsobem méfickym na rovné dilky rozdéluji,
ukiZe se v daléfm uéeni.
_ © MA se sestrujit: 4. prxmka roviia soudhit b udanych prfmek 2, pFimka
" rovna rozdilu dvou udanych pfimek' 3. pfimka 2, 3, 4 krat tak velkd jak uda-
né pi{mka, 4. Z dvou nerovnych pfimek je mendi udins a rozdil obou, mé se

. vyhledat v&84i pfimka. 5. Z dvou nexovny(h px(mek je v&&i .udéna a rozdil
obou, mb se vyhledat mendi. 6, Je uddn tfeti, &tvety, pﬁty dil pﬂmky, ‘mé se

vyhledat délka celé pFimky.

5]

5. M&Feni pﬁ’mek

§ 15. K vyméren{ pifmek vezme
miry (DMafeinbeit). '

Jednitkou miry d6lkové je stopa’
: Md-li se urtitd délka vyméiit, st
likrdt se jednitka na ni poloZit d4.
hy, tii stopy &iroky t j na delku se dﬁ ed krat, na
&rku tEikrat. ‘ : '
‘ Aby se i men¥ délky nez je stlevic ménu mohly, déh se stopa
na 12 rovnych dild, jeito se palce  (Jefl) ]menup PleC délf se
“opdt na 12 dilt, — édrky neb Unie.

Mira ta](to rozdélena sluje dvandctinnd mira (‘Duubcctmnhnng)
Dle jiné miry rozddluje se stéevic na 10 palet, palec na 10 Cdrek; miva ta-
to jmenuje se desetinnd (Decimalnag). ‘

Vet délky mé¥ime sahem (Klafter). ,

Dle dvandctinné miry obnd3i sih 6 st¥evic, dle clwetmné ale 10.

'Séh, stievic, palec, édrka znamend se v pismu takto: © 4, 4 .
Pifeme tedy 5sdhd, 4 stievice, 10p<ﬂcu 11 Calektakto 50 410" 11,
‘ Dle miry dyanictinné obnddf sl

1o == 6 = 72/ = 864."”

Dle miry desetmné ‘

19 = 10/ ="100* = 1000.""* ‘

Velké wdafenostx ‘méffme na inile (S)Jtelle) Mxle 1akouska g‘,it@
4000°, mile zemépisnd obnddf 8912".

’\/Ilmo uvedené nnrytumé. se tez ‘mira novofrancouzké

&



10

Jedni¢ka novofrancouzké délkové miry je mefr, Méfen{ metrem
sluje metlrické, Metr obndsf3:1684 , . anebo 3/ 2/, , miry rakounské.

Metr rozdéluje se dle miry desetinné o

Desdty dfl metru sluje decimetr; sty dil centimetr a tisfei dil
- milimelr, — : ‘

M4 tedy metr 10 decimetrdi, 100 centimetrt a 1000 milimetri,

Délka 10 metrli sluje dekametr, 100 metrd heklometr,

K méfenf uzivaji se méidka a sice pro véts délky sdhovka,
fetés méricky; pro mensi délky obndeji méifdka délku jednoho neb
nékolika stfevicl, paleti, &drek. S

Nemd-li se méfenf presnd ditl, meif se tasto na kroky, —

11, O vhlu,
1 Venik shlu,

§. 16. Kdy# se vedou z téhot bodu A (obr. 13) dvé piimky

AB a AC aneb, kdyZ se dvé pifmky v tém# bodu setkajf, vznikneme- =

zi sméry obou primek odchylka. Velkost odchylky této jmenuje se
hel (ﬂ!htfcg). : ‘

Uhel je tedy odchylka smérd dvou

liinak, whel je “odchylled smérd. dvou
{ piimelc, kterés se v téms bodu sethaly.
‘ Obé pifmky AB a AC nazyvaji se
{ramena (Sdentel) a bod A, z ndhoZ obé
piimky vychdzeji, sluje vrehol (Sdeitel).
V pismé znameund se Ghel znimkou
VBl <<, & pozvatuje se bud jen- jeduou pi-
B ——| <11)C1101 anch tiemi. T
Mé-li se hel jen jednou pfsmenou poznatit, klade se pismena
ta bud do .otvoru aneb p¥i vrcholu dhlu. Do otvoru: klade se obytej-
1né pismena mald. Pifeme tedy bud <C m aneb <X A. :
Poznatf-li se dhel tiemi pismenaini, dte a pike se pismena, kte-
rouz se vrchol poznaéf, uprostied pismen, jimiZ se poznadily . konce

ramen. . Cte a piSe se tedy: <C BAC neb < CAB.
2. 0 velkosti vihlu.

§ 17. KdyZ.ramena dhlu prodlouzime, nezménf se odehylka smé-
rd ve vicholu whlu toho, a jelikoZ se odchylka ta thlem nazyvé, pra-
vime : ;Uhel se nesméni, kdys ramena jeho prodlousime, 1

Jestlize se ale ramena od sebe odklonf ;aneb  k sobé piiklouf,
. .zméni se odchylka a tudyZ iihel. Pravime: Uhel se zmént — mvéést
. neb smensi — jestlise se ramena od sebe odlloni anch k sobé

- priklond. , ‘ : .
Velkost dhlu zdvisi tedy jen na odchylee rdmen jeho, -
Dya 1dbly jsou sob&: provny, kdyZ jsou ramena jejich od scbe

Bl s (choz bodu vychdzejicy/ primek sinebo /

'

i



+

11

- stejng odklonénd; jsou-li ramena od sebe nestejné  odklonénd, nejsou
tihly sobé rovny ~— jsou merovny. C

Polo#i-li se dva rovné dhly na sebe vrcholem a jednim ramenem,

_padnou na sebe i druh4i ramena; thly se skryji. ProéeZ pravime: Ro-

vné uhly se kryft, kdys se ndleité na sebe polosi, Uhly, ktere

se kryji, jsou rovny, ‘
erovné (ihly se kryti nemohou.

3. Jak se tuhly podita ?

§ 18(1'Jhly miize se rovnéZ tak poditat jako Cisly.
Obr. 14,

Pohybuje-li se rameno AC dhlu
BAC (obr. 14). aZ zaujme polohu AD,
vznikne tthel, BAD a thel tento. rovnd
se thlim BAC a CAD dohromady, ne-
bo jinak, je roven soméiw Ghld téchto.
Je tedy: BAD = BAC 4 CAD '

, - Pohybuje-li se rameno AD fthlu

BAD dolti k ramenu AB aZ zanjme sinér

{ AC, zhyde tihel BAC. Uhel BACje rox-

BN (:lein hld BAD a CAD; je tedy BAC
VA — BAD — CAD. RTINS

~ Uhly BAC, CAD, DAE, EAF budteZ
sob& rovny, (obr: 15.) Jestif patrno, Ze je
tthel BAD = 2. BAC, tthel BAE == 3. BAC,
dhel BAF = 4; BAC, '

Na opak je ihel AG ;I}AE=¥

2 .

‘ Uhly mohou se tedy sditat i oditat,
I ntisobit'i aulit. o

4. Souvislost vihlu s obvodem kruhovym.

__ Ohr 16. § 19. Sestrojime-li v krahu (obr. 16.
RVl (vime polomdry OA a OB thel AOB a todf-
I me-li polomér OB tak; a#zaujme polohu OC,
8t 0D, OE, vzniknou rozliéné dhly, - ..
; Ku kazdému tihlu piipadd uréity oblouk;
| Cim’vECHE Ghel, tim v&&Si plipadly oblouk,
Jsou-li dhly BOC a COD sobé rovny a
poloZi-li se na sebe, kryji -se. (§. 17.) Po-
g névadz jsou ramena OB o 0D sob® rovny
§ — co poloméry kyulu — kuyjf se. t6Z, bog
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B padne na bod D, a jeliko majl obloyky BC a CD v kazdém bodu
vovnou vzddlenost od stfedu 0, kryji se taktés — jsou si rovny.

Prote pravime: K rovaym whlim ndleseji rovné oblouky ; ; kK ro-
vnym obloukum rovné wuhly,

5. Méi‘eni ﬁhl’&. ‘

§ 20. Ully md#ime obloukem kruhn,

Cely obvod kiuhu 1ozdéluJe se totiz na 860 rovnych Elilﬁ JGLtO
se stupné obloukové nazyvajf,
‘ Rozdélfme-1i obvod tim zpisobem & vedeme-li k bodim rozdé-
lovacim poloméry, vznikne 360 malych, 1ovnych ihld. Jeden ta-
- kovy tdhel nazyvd se téz stupen a sice stupen uhlov g ”(Qﬁhmrgtnb).
Stupeii 1ihlovy je jednitkow mery ulzlove ,“

Mél-li by se néjaky thel vyméfit;
“krdt jednidks miry v ném obsaZena jes
by se mé¥en! bexprostitedné, Pohodlnéjl‘,
decne — obloukem kruhu. Pravime toti#sKasdy -
prive (uhlovych), kolik md stuprii (oblowkor
pripadly, t. j. mezi ramenama jeho n
© Ma-li ku pi. oblouk 30, 40, 50 st

Jak ihlovy, tak se déh i obloukov
— minuty, minuta téZ na 60 -- sekumh/ -

V pismé poznaduji se stupng, minuty. a sckundy t'xkto 20" 40/
50 a dteme 20 stuphi, 40 minut & 50 sekund. ‘

Méteni kond se 2thlomérem (Sminhmwfﬁr, hanspmfeur} oln 17.

Qbr, 7.

M4- 11 se uhel uhlomuun vy mcut poloZi se uhlomu Vl@ublx(:‘m
na vrchol fihlu; s jednim ramenem srovnd §o tak, aZ se kly;u a hle-
di se, ku kterému ditku na rozméru druhé Fameno hlu’

té strany, kde se Ghlomér na rameno polozil; se' ‘paks 1
gtupné éita;i S PAR R
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6. Tvary thll

§ 21, Pohybu]c -li se v kruhu polomér OB z polohy OA poloha-
mi 0C, OD, OF a OF, vzniknou rozlitné ullly obr, 18, '
Uhel AOB je men&f ne dhél AOC, Uhel AOC obnﬁ%i é v1ty dfl

celého obvodu, tedy __(IO_" coZ se rovnd 90°.

Uhel AOC obndsi tedy 90 stupiidl ; thel takovinazyv{t se pr
(vechter LWintel), ;
nghc;l )AOB jenZ je menéf pravéino AOC, JIHEI]UJB se osiry (fpi- ,
piger Wintel '
Uliel AOD je vt ne# pravy thel AOC, obnds te(ly vice nei,
90° a nazyva se tupy. (humpfer Iinkel.)
Priddme-li k thlu AOD tihel DOE, povstane Ghel, jehok ra
Obr, 18, na mﬂJl smir plfl]]OpliCQ)’ Gh
180% o sln

obndsi dva pravé, tedy
pitimy (gevaber, geit

Pohybuje- -li  se polomér =z polohy
OA az k poloyc OY, utvoif se velky tihel
AQF, jenz je vatdi noZ ihel primy a vi-
ce obnddi nez 1800 Uhel takovy nazyvé
se eypukly (crhabener Wintel).

Uhel, ktery obnd3%f méné neZ 180",
jmennje se vitbec:whel duly (fobler Win-
tel).

Jsou tcdy uhly duté a 'm,pukle (fontnb, fl)lwel)

‘Duté jsou: osti’y, pravy, tupy. - _ '
- Ostry-a tupy ihel jmenujf se téz uh
Majf se- od Tuky sestrojit: ostry, pravy,

7 Sestro_]eni uhlﬁ

§ 22, Uhlomémn se moliou 1thly- mént i sestonlt .
M4-1i se thlomdrem urdity tihel sestrojit, vede se piimka, na, m
poloZf se (hlomér stfedem na ten bod, jen# vrcholem thiu byti md,
Na rozméru se vyhledd iihel a u posledmho dilku udélei se teékou :
* znaménko, je¥to s¢ pak 8 yrcholem Spoji. ,
Maji se sestrojit tihly : 20° 809, 40° 60° 80° 90" —
- Majf 'se -libovolng tthly ses’mopt (odmky) auhlomérem Yy
" M4 se- ﬂhel SESthJlt Jenz se 1ovna souétu,lozdilu dyou;

Ghld. -~ -

Je Uddll 1ozd11 dvou ne10vnych Ghie & mendf tihel; m4d 58 Yy

tisti a sestrojit thel v&&¥{. Je uddn rozdfl a védsf dhel; mé e
- st a sestrojit mendf, :
Je uddn fihel, mé se sestropt 2, 3, 4 knit ta,

M4 se sestroglt 2, 3, 4, -ty dil ﬁhlu 120"
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M4 se k udanému dhlu sestrojiti rovny-

§. 28, Jak z predeflého ulenf (§. 19.) vime, ndlefejf k rovnym
. Obr. 19, obloukim rovné dhly. Sestrojimeli tymZ
P2 polomdrem z bodit A a E (obr. 19.) dva ro-
vné oblouky BC a DF, jsou ubly BAC a
DET' sobé rovny. : .
© M4-li se tedy k udanému tGhlu m se-
strojit rovny, vyhledd se nejprvé oblouk, ja-
kyZ k thlu tomu nédlez. To se stane, kdyZ
se z vrcholu A délkou AB co polomé-
rem opife oblouk aZ protne druhé ra-
ggno v bodu C. Oblouk ten budiZ oblouk
Kdy% se oblouk vyhledal, vede se DE
4 P} — AB; z bodu E se opiSe polomérem ~ ED
et — AB oblouk a udinf se rovnym oblouku
BC; budiz DI = BC. Vede-li se EF, je tthel DEF = BAC = m.
M4 se k ostrému a tupémn qhlu sestrojit rovny. ,
_ Jak by se sestrojil dhel, jenZ by se rovnal soudtu a rozdflu dvou
udanych Ghli? . . ’ f ,
Poznam.  Vykon piedeily miZe se pondkud zjednodusit.  Jestit patr-
no, Ze se jednd p¥i uhlu DEF o nilez bodn F, Bod tento se vyhledd, opiieme-
li délkou oblouku # bodu D a polomérem ED z bodu E priseiné oblouky.

. Priisek je bod F, . *
8. Uhly vedlejii.

§. 24, “ProdlouZime-li u thlu CBD vrcholem B jedno rameno

. 0Obr.20. - ku pf. BD az k bodu A (obr. 20), po-
- ; vstanou dva fihly ABC a CBD, kteréZ
vedlejst nazyvaji (Nebenmwintel), —

~Vedlej8f ubly maji spolné jedno
rameno a vrchol, druhd ramena leZ{ na
pifé v piimé Edie.; ® .
Vedlejsi whly dini vsdy hel
_______________ ‘ WA\ piimy, obnaseji tedy dohromady 180°.
Olw. 21. - KdyZ jetdhel CBD= 60°, 70", 90° 100°,
B o] 11110110-1i obnd3¥f dhel ABC? -
K dhlu ostrému piipadd vedlejsi tupy, k
pravému pravy a k tupému ostr§. —
Otoji-li jedna primka k druhé tak, Ze s
ni tvori pravé vedlejsf dhly, nazfvd se primka
ta kolma, kolmice (Sentredhte) a pravime, Ze
stoji k druhé kolmo, kn pr. pitmka DB (obr.
fll 21) stoji kolmo () k pifmce AC a sice v
8l bodu B. Oba tGhly DBA a DBC jsou pravé a
| tedy sobé rovny.
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Jsou-li vedlejsf uhly nerovné, stojf p¥fmka k druhé nkmo V
(fie), ku pf. (obr. 20) BC \/ CD
Jak lezl rovnovdind k svislé?

9. Uhly vicholové.

§ 25, \%’rodlouZime-h u fihlu v1cholem obé ramena, povlstanou .

Obr. 22, Etyry 1hly, z nich% se na kiZ ledfci nazfvajl vr-
R c/.0lové neb kiisové (Sdheltelwintel) ku pf. sayxa M
hly vrcholové majf spoletny vrchol, ——ar ‘
mena echh le?{ na prfeé v piimé Cdfey
: Uhly x 4+ y (obr. 92) &nf 186° pridéme-h
k hlu y, tihel v, 61111 (v + v) taky 1809, Z toho
vysvitd, Ze je ahel x = v; jelikoZ se jak jednfm,
tak druhym ty% dhel y na 180° vypliiuje t. J.
- \Wrcholové whly jsou si rovny, ' :
JelikoZ x 4+ y = 180° a z + y = 1809 je
tedy:. x 4=y =4 z 4 v = 360° t. ]
+ Soucet viech vr cholovych ulcl'u ‘obndél 360°
neb ctyry pravé,
M Zndme-li z kifZovjch fihld jeden, poéftéme
B dle viastnost! fihld téchto i drubé thly, Je-h X =
40,Jev—-40° y = 140% = z.
‘ Je-li 7 khZovych ihli jeden pravy jsou vﬁechny pravé,

10. 'ljhly kolem jednoho bodu.

& 26 Plotind.-h se vicero pifmek v spolefném bodu, povstanou
Obr. 23. kolem bodu toho rozliéné tihly, % nichZ

' viak ty, kteréZ na. jedné strané "t62 piim-

ky lexf, 18{° obmié'.q]l, jelikoZ tvoii dohro~

Imady thel pifmy, ku pf, (ob1 23)

a-+b 4 ¢ + d = 180°

Uhly na druhé strand plimky AB 8-

ni taktéZ prfmy thel neb 180° . .
Soutet dolejdich a hmeﬁfch uh]ﬁ ¢inf

tedy 360° protoZ pravime: -

. Viechny hly kolem jednoho bodu

obndseji dohromady 360° ¢ili étyry prave g

Kten ihly v obr, 23, JBOlI ai rovny?

11, Uhly protllehlé sttidnolehlé a phlehlé

8 91 Vedeme i dvé pif mky a pres obé prﬁseénou, (obr 24) - )
tvol seosm fill, které? dle polohy své zvlddtnt Jména maJi
Nejpreé jsou Ghly zegpm‘:ui & vniténf, . ‘
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] ‘Zev‘ne'ftai-m_’ jsouabdgh;
Coniffnd ¢'d e f. ‘
Déle rozezndvdme po dvou: . :
Obr. 24. 1. Uhel zevnitinf a vnit¥nf na téZ stra-
S né piimky protinaci, ale v 1;g'z»_1djh:15"c!1 vr-
‘ it cholech, - nazyvaji ‘se thly 75rofile/¢{e_ neb
protéjsi (Gegenwintel); jsou tedy protilehlé :
ae bfycg, dh b
~ 2..Dva vnitfnf aneb dva zevnitfni na
rozdilnych strandch pifmky * protf Ty
rozdfinych vrcholech nazyvaji se”
dnolehlé neb stiidng (Bedyfelwintel) ;. j
Y24 tedy stifdné dhly: ¢/f, d e, ah by
| 3.,Dva vnit¥fif aneb dva zevnitinf na
téz strané priwky protinaci, ale v rozdil-*
nych vrcholech jmenujf se prilehlé, (Anwins%
tel); jsou tedy piilehlé: @ g,'d A, ¢ e

§. 28. Rovnobésky s prisesnow. Jsou-li pifmky AB a CD ro-
vnob&/né a protind-li obé piimka JH v bodech O a P, (obr. 24) jsoun
odchylky smérd OB a PD od piimky JH v bodech O a P rovnd : ne- ‘
bot posmykd-li se rovnob&¥ka AB Ve sméru protfnac pifmky HJ dolit
tak, 'Ze se pii tom smér jejf nezméni, padne z cela do’ Smé&ri druhis™
rovnob&zky CD, jak mile prisetny bod O padne.na prisek P,
Uhly ¢a e, b a f se skuyj{ a jsou si tedy rovny. '
‘Taktéi je g = ¢, h = d. v
1. Mezi rovnobéskama jsou protilehlé ihly sobé rovny.
JelikoZje b = f a h'="¢, je f=c¢jakoiid ="¢ a = h
b =gt | C :
"2 Kdys se piimkow protnow dvé rovnobésky, jsou stiidné
uhly sobé rovny. ' ' ,
b+ d = 1800 jeliko? je b = f, je [
joete=180%a+g =180 ] o b
3 Prilehlé 1ihly mexi rovnobéskama obndseji po dvou d
pravé neb 180°, : Dt
Protnou-li se tedy primkow dvé rovnobégky, jsou si rovny:
1. Uhly -protilehlé 2. 1ikly stiidnolehlé a '8, prilehlé aihly
obndiefi po dvow dva pravé neb.180°. :
. Zndme-li v praseku dvou rovnob&tek jeden tihel; vypoditdme dle
Vlastnost{ téchto viechny ostatni hly. Je-li ku P b = 70° obnd-
St dhel £ t6% 70°; dhel d = 110° atd, - '

= 180°; taktéz

§+ 29. Raznobédky s prisseénow. Protnou-li se riznobézky CD
a EF. obr. (24.) p¥imkou HJ v bodech OaPa jdeli bodem O s
piimkou CD rovnob&ing piinika AB, je dle §. 28, ‘ o
k=d (a+e)=yg., Lo ‘
d=fi(c+ey=g.
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[+ (c 4 e) = 180°% d 4 ¢ = 180°

Porovndme-li v¥ak Ghly mezi riznob&fkama, je:

@ e) > k. ‘
c <y,
@) g > 180 a (F 4 ¢) < 1805,

Protnou-li se tedy pitmkou dvé riznobésky, jsou neravn :
_ 1. Uhkly protilehle 2. uhly stiidnolehlé a 3. dhly piilehlé
 Jsou bud mensi, aneb vééiines 180% L

8. 30. Sousledy, 7 piededlého udenf v §.28 a 29 vysvitd ddle:
Protnou-li se piimkou HJ (obr. 24.) dvé piimky AB aCD

a jsou-li rovny bud whly protilehlé, aneb whly stitdnolehlé aneb

obnaseji-li p':"'islehle' hly po dvou dva pravé, jsou primky AB a
CD rovnobésné, nebot by jinak té rovnosti nebylo:-

 Stoji-li tedy dvé p¥imky CD a EF obr. 26 k. té# pifmece AB
kolmo, jsou pfimky tyto rovnob&Zné. . : -

' Obr. 26.. C Kdyz stoji mezi dvéma ro-

/ 75| 1ot kama piimka kolmd, uddvd

se tou kolmou vzddlenost rovno-

| bezel; tak je (v obr. 26) EC vzdé~
lenost rovanobéZek EF a CD.

‘ : 2.) Protnou-li se primkou

: ' HJ obr. 25 dvé primky EF a

L 0l CD a jsou-li nerovny bud uhly

‘ ) nrotilelld, aneb dhly shvidnole-

‘ / e "_?_J hlé aned” jsou-li_uhly piilenlé

i £

bud > anith-< 180°, jsouw piim-
P i : 'ky EF a CD riznobésné, ne-
 bot, kdyby byly rovnobiiné, nemohly by whly ty byti merovné.
Stojf-li tedy z dvou pifmek CD a EG (obr, 26) k. téZ piimce

AB jen jedna kolmo, jsou pifmky ty rlznob&Zné. . ..
‘ Mohla by se mezi dvdma riznobdZkama vésti ndjakéd piimka
tak, aby stéla k ob&ma rdznob&Zkdm kolmo? i

TR

2
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§. 31, Uhly, jichs ramena jsou vzdjemnd rovnobéind. Uhly
obr. 2. ik bttt

BAC a DEF (obr. 27) ‘maji ramena
vzdjemné . rovnobéind. ProdlonZime-li
EF a# k priseku O ramena AB, je G-
hel ﬁ(} = AOD = DEO-neb DEF.

Uhly BAC a DEF (0b1 28.) maji
takté% ramena vzdjemné rovnob&ing
ProdlouZfme-1i ramena AB a EF az k
priseku O, je Ghel CAB = AOE; thel
BOE ~+ DEF = 180* a ddme-li misto
BOE rovny CAB, je CAB 4 DEF =
180°,

dva uhly ra-
rovnobésnd,

Jsouuramy KAJ: fou
( ramena stej-memimé
“thly ty rovny;
nestejny, ob-
em dva pravé,

§. 32. Md se bodem D
(obr. 29) vésti pfimka rovno-
béxna s primkow AB.

Vede se danym bodem” D
B pifimka DH - libovolué tak, aby
e, DUk AB profala ku. p¥. v bo-
~Obr. 29, du GV bodu D sestroji se tthel
iy CD 1 rovny (hlu BCH a pifmka DF
i sc pmdlou/l :

piim] ob8Ens & pi
byﬁ bysme ‘ji bodem D Jakkol‘
“dli, protoZ pravime:

Dan ym bodein muzse s, danow przml.ou Jjen jedna. p1 fimka 0=
 enobésné: jiti, ‘ ;

i
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Ulohy,

1. Vedte rovnovéZnon piimku, ' protnéte ji pi{mkou svislou. Jak stoji
piimky ty k sobé&, jaké &ini spolu 1thly? ~ v

2. Vedte ptimku rovnovhinou, ‘Pmtnéte i pH{mkoun Bikmou. Kolik se
uwtvofl hl&?  Joké json dhkly ty o sobd? Vymédte ihlom#rem z nich jeden
‘s vypoéitejte ostatni, . : : : ‘

) 3. Vedte svislon pifmku, protnéte ji pfimkon Sikmo, Kolik vznikne whli?
Udejte tupé 1ihly, vymérte tihlomérem jeden tupy a vypoitdte ostatn{ tilly.

4, Sestrojte Ghel libovolnd, sestrojte k nému jiny rovny nejpryé od ru-
ky a pak dle ndvodu méfického.

5, Sestrojte thlomdérem: @hly 10°, 157, 209, 26°; sestrojte. jiné 2 3, 4-krit
tak velké dle nhvodn méfického.

6. Sestrojte ihel libovolné; sestrojte zdirovell jiny, anZ je 2, 3-krhl tak
velky, Vykonsjte tlohu tuto nejprvé od ruky a pak dle nfivodu méFického.

7. Vedte dvé roynovainé, protndte je pfimkonsvislon. Nolik vznikne allfi?
Jaké jsou to Ghig? ,

8. Vedte dvé svislé, protndte je rovnovainou; kolik vznikne ihld o jaké
jsou to dhly?

' 9. Vedte dv& Sikmé rovnob&iky, protndte je primkon svislou, Kolik
vznikne qhld ? Pojmenug’te viechny 1hly ; jmennjte dhly zevnitin{ a vnitinf.
Udejte vechny -protilehlé, stF{dnolehld a prilehlé hly; vymérte jeden yiliel ‘s

vypodftejte ostatni, ‘ : Lo Lo i ‘

10, Vedte rovnovAZnou, protn&te ji‘Sikmo dvéma rovnobdikama pojme-
nujte viechny tuhly, ndejte proti-— stffdno — a pfislehlé thly. Vyméite pak
dhlomérem jeden thel a vypaéitejte ostatnf, - B L

11, Vedte ptimku svislon, protudte ji ikmo dv&ma rovnobdikama, .Poj-
menunjte, udejle a vypoététe viechny thly. ‘ o ‘ ,

12, Vedte pfimku libovolné, sestrojte od ruky jinou.tak, aby &ly spola
piimky ty roynobéind. Protnéte obé od ruky tak, aby priisedné s nima &ini-
la tihly pravé, , ~ ‘

13, Vedte pimbka{libovolnd, protnéte ji pravorihelng. N&kterym bodem
pifmky protinaci vedte It profaté primee rovnobdZzkn nejprvé od ruky a pak
dle niavodu méfického. S I o

J4 Vedte p¥mhkn, protnéte ji Sikme, Néktee§m bodem piimky protinnef
vedte k profaté pFimée rovnobdéikn, nejprvé od ruky -a psk dle nAvodu mdFic-
kého. Ve vykonu fom maji se npotfebiti o) thly st¥{dné, b) aihly. protilehlé.—

15. Scatrojte iihly. libovelné a k Mhlim tém sestrojie - jiné od ruky tak,
aby byly ramenn jejich nn vzfijem rovnobéZndi a sice a) stejnosmdérné b) ne-
stejnosmérné. ' : ) ' : .

16, Sestrojte uhel libovolnd; v otvorn whlu toho vedte od rnkyk obéma
ramenfim rovnobdiky. Jak budow p¥{mky ty k sobé? Protnow se jednou stra-
non? - Bude thel v pritaekn roven whln, jejZ jste zprvu sestrojili ?

17, Sestrojte hel libovolnd ; v otvorn tthlu toho vedte = libovolného bo-
dn od vuky rovoobézky k rameniim 1ihln toho a sice nejprvé stejnosmérné a
pak nestejnosmdrné, V leterém z obou prfpadid bude vznikly iihel roven ihla,
jei# jste sestrajili ? -Mnoho-li budon dohromady obnédet v piipndu druhiém
thel dany (sestrojeny) a fihel nové vznikly ? Vyméifte 1ihel dany o vypo-
ditejte, mnoho-li obndsi 1hel nové venikly (v pipadw: druhém). ‘

18.- Vedte dvé riznobiZky, mezi nima vedie ku ka#dé jednu rovnobéi-
ku. Budou, p¥imKy ty k sobé taky rfiznobhéZné? Vedte ty pfimky tak, abyse
profaly, Kolikkrat se. miiZe pi{mka primlou protft? ~Bude thel v priiseknro-
ven tomu thlu, jejZ by dané riiznobéiky spoln é&inily, ad k prﬁvseitu' prodlon-
Zeny jsouce? o " ‘ . : ~ ; <

) 19, Vedte dvé rhznobézky, mezi nima vedte z 1ibovolného bodu ku kak-
dé jednu rovnobéiku ; u vzniklého dhlu. prodluite vrcholem -jedno ramer
Kolik se nivo?{ Ghli a joké jsou to fhly? Vyhledejte, ktery: je z nich
ihlu, jejd by dané riznobédky spolu v priiseku @nily. % " :

20, Vedte mezi dvéma vdznobéfkama k nikteré z nich roynobss
dluZte p¥{mku tuto tak, af protne druhou z danyeh riiznobh&Zek.Jaké 104

v priiseku dhly o ktery je z nich royen tomu thlu, jeji by vrﬁznogézky v pri
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gekn &inily? MéZe se tedy vyhledat thel dvou riznobdZek i tehddZ, kdyZ by
se pimky ty aZ k prisekn prodlonfiti nemohly? Udejte, jak by se takova

dloha vykonala. . o
21, Vedte tFi rovnobéfky, protnéte je viechny piimkou Sikmo. Kolik

bude prfisekdl, kolik 1thlii vznikne celkem. Pojmenujte viechuy thly & vyhle-
dejte rovné vhly z prvnfho o tfetfho vreholu, vyméFte dhlomérem jeden ihel
a vypoditejte viechny ostatnf. ]

22. Vedie dvé priisednd, se kfidici plimky; k pfimkim témto vedte bo-
dem libovolnym rovnobdZky. Kolik vznikne dhld v obon vrcholech dohromady?
Kterd z hifi téch jsou sob& rovny? Ob&ma vrcholy vedte pfimkun neurdits.
Kolik dhlfi p¥ibyde pHmkou ton? Pojmenujte vSechny dhly, vyhledejte dhly ro-
vné, vyméfie jeden dhel a udejte viechny ostatnf fhly v obou vrcholech, —

III, O trojahelniku.
1. Vznik a &dstky trojiuhelnika.

§. 83. Rovina drami obmezend nazyvi se obrazec (§Figur). Ro-
vina pi{mkami obmezend sluje obrazec piimoddrny (gerablinige Figur.)
Primky, jimiZ se obrazec obmezuje, jmenujf se strany (Seiten).
‘Aby se rovina vSestrannd obmezila,je zapotfebi nejméné tif stran.
Obr, 80. Dvéma pifmkama AB a AC (obr.
30.) se rovina viestranné obmeziti ne-
miize. Spojime-li bod C s bodem B ob-
'mezime vSestranné rovinu ABC.
l Obrazec tiemi pffmkami obmezeny
nazyva se trojuhelntk (Drweled), Znadi
se zudmkou: A,
Trojihelnik sestivd ze Zesti &d~

. Vs
stek; mé totiZz t¥i dbly a t¥i strany. Uhly pfi strandch jmenujf se
prilehlé (anliegend) ; tiet! nazyvi se pak protilehly neb protéjsi, (ge
gemitberTiegend). o _ ‘

V trojthelniku’ AEC (obr.-80) jsou dhly B a C pii strand
BC dhly piilehlé, dhel A je thel protilehly, —

2. Uhly v trojahelniku.

§. 34. Prodlouzime~li u trojihelnfka nékterou stranu, utvo¥ se
tihel, jenZ se nazjvd sevnifind (inferer Linfel) ; Ghly v trojihelnfku
Jmenuji se vniténd (ineve LWinkel).

ProdlonZf-1li se AB (obr. 30.) je thel x thel zevnitind,

Obr. 31, - §. 85. Uhly vnitrni. Vedeme-li (obr. 31)

V2SR vicholem thlu O trojihelnika ABC  k protgjsi
strané AB rovnob&Zku, vzniknou v bodu C mimo
voitini dhel ¢ dhly!m a n, - .

Ully m, C, n tvoif dohromady thel pimy.

Je tedy: e
- C+4m 4 n=1800 -

Ully m-a n jsou stifdnolehlé k- dhlim A a

=4,n =B o o ' ‘

B‘ pr "

.
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Dédme-~1i tedy misto Githlu s rovny, A, misto ihluzn rovny B, je soutet :

‘C 4+ A B =180t j:
: V trojihelnilkw obndd soudet whlit vnitinich 180° neb dva
pravé ahly.

Zngme-li v trojibelnike jeden thel, vyhledd se soudet obou dru-
hych odéitdnfm tiettho dhlu od 180~

~Je-li C =40, je A 4 B == 180" — 400 = 14(0°

Zndme-li dva uhly, vypotitd se thel tieti, kdyi se soutet obou '
zndmych Ghli od 180° odedte.

Je-li A = 68° B = 87% je C = 180> — (68 4 87) = 25
Mnoho-1i obrifsf tihel C, kdyZ jo A = 80", B = 73¢; A = 86+, B

= 79° A = T4, B = 78%

A véty této vyswta ddle:

1. V trojuhelnilku je soucet dvou vhlit vidy mensi nes 180,

Mohou—li byti tedy v trojihelniku dva pravé anebo dva tupé uhly?

2, /J.wu li w dvou tr 0]u/aelmlm dva ulzly vzayemne rovné
jsou i treti whly sobé rovmu

Obr 32.
\ §. 86. (A o)uhelmky dle 4At, Dle Ghld roz-
vrhujf se trojahelniky v ostrovhelné (fpipwintlig)
(obr, 32), pravorthelné (veftwintlig) obr. 33 -a lu=
puuhelno (femphointlig) -obr. 84.¢ -+

yLrojabelnik ostrotbelny md samé ostlé Ghly;

, phuouhelny md jeden pravy dhel a druhé dva jsou

Obr. 33, ostré. Trojahelnik tupouhe]ny mé jeden tupy uhel
eSO dva ostré,,

Y trojthelniku pmvoubelném obn{tée_u oh?
ostré wihly dohromady 90°. Zndme-li tedy jeden, vy-
potitd se odéftdnim od 90¢ thel druby.,

, - ¥ trojihelnfku tupodhelném obnddeji oba ostré
Obr. 4. thly sondtem ménd neZ 90°. Neml‘lie se tedy
u(LLnim jednoho vypoutnt druhy .

Sestrojte od 1uky ostrouhelué pravoahel-
a t‘upouhelnc trojfiheln{lky.;

§ 87. ,,Uhl gevnilfnl. Prodlou-
| Zime-1i v tropuhelmku ABC (obr. 35.)
kazdou stranu jednim smélem utvor se

tfi zewnittnf ahly @, y, 5. _

Jak 7 Oblﬂ.ZGE vysvmi tinf ahlel x
a B dohromady pnmv thel ;. Je tady:

x4 B =

Jeliko? je souéet vech vmtrmch
uhld v trojihelniku - roven 18g° totiz ;
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A o C - B == 180°; rovnd se tihel 2 velkosti Ghltm A ~ C, pro-
toZ pravime: ‘ o ,
Whel sevnitini je roven obéma vnitinim protilehlym dohro-~
mady., . : -
‘ Vnitini protilehlé thly jsou tedy o sobs menii ne tihel zevniti-
nibaénebo, Jinak, tihel zevnitini je v&&$i ne# vnitini protilehlé uhly o
s0bé, .
~ Zndme-1i oba vnit¥ni protilehld, dd soucet jejich whel zevnitini,
Je-li A = 64°, O = 48", je zevnitini thel o = 64° 4 48° = 1120, -
Jak velky je zevnitfni tihel, kdyz obndd A 70°% C 65°?

§. 88. Soudet whlii sevnitinich. Jeliko? je ulel zevnitinf ro-
ven soudtu.obou vnitinich protilehlycls, je tedy: - ‘
B poee
G : .
zevnitinich xihli Yy, % budg tedy:
z =2 2B 2 G
B-{—-{-— C = 180° (§. ;35.5-{—‘
roteZ je: : ,
z =y 4z = 2,180° = 360° t. j.:

U trojuhelnika obnisi soudet viech wevnitriich WAl 3’0",
neb clyry prave whly., ~ S f

A' N
=3B

£

y

¢

o R X B

ouce;

=

Obr. 36, Ve e 2 o
§. 39. Vedeme-li k ramenium thla A (obr:
P 13G.) z bodu vngjgfho D, totiz z bodu, jen? je za
flllotvorem thlu toho, pimky DE Jkelmo k AL
Hll2 DB Lolmo k pifmce- AB, vzniknon dva pra-
voihelné trojihelnfky ABC a CDE.,

Tyto' trojaheludky maji vzdjemnd vovné .
hly; je'totiz E = B = 90° a vreholové whly
@iV bodu G jsou téZ vovny. Jsou tedy i treti hly
- 80DE vovuy, totiz thel A =Dy prode pravime’

Mdys se vedou k ramenitm daného whiv 5 bod
_ kolmé, je vhel mexi kolmyma onoma: whiu roven,,

goeraay.

3. Strany trojihelnika.

8. 40, Jak z ubeni o piimee vime, jo délka AB - '«.(obr.‘ 35.) men--
M neZ dra klikatd AC -+ CB. Pravime tedy: - - S
(Y trojuhelniku jsow dvé strany doliromady t.j. soudet dvou
Stran vidy védse wes strana tieti aneho jinak, » trojuhelniku
Jest jedna strana vidy mensi nes soudet ohou druhjch,
- Je tedy: AC -4 CB., > 'AB neb ° - s
AB < AC -+ CB. e
Odegte-li se od nerovngsti této félka CB, buds:
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AB ~ CB < AC.
tretz’/’Y troyuhelmku Je rosdil dvow stran v&dy menst- mg

troji: rovnostranné ( gIcuI)fetttg) (obr. 87.), jsou-li véecky strany sobé
‘rovny ; rovnoramene (gleidhichentlig) (obr, 38), kdyZ jsou jen dvéstra~
ny rovne ner mmom anne, kdyz JSOII véecky strany nelovné (ogr QQ i

§ 41 LTro;u]wlmk Y dlc stran. Dle stran- jsou tro;ﬁhelniky

Strany. thJu]lehllkEL pmvouhelueho maji vil4stni Jmena Sﬁfaﬁ'a,
na proti pra,vemu ihlu nazyvé se podpona (@ppotcnui’u), ramena. “ahly 4 ¢
toho Jmcnqu se odvesne neb odvesﬁét (Ratlheten). e -

§. 42. ﬁ?’am zdkladna a vysha fro;u/wlmka Strana, o eborés
myslime 7e na ni trojthelnfk spoéivd, nazyvd se oam zakladna,
éara sporlm, zdfladnice (@nodlinied,y - .

0. ‘ Vlchol toho uhlu, jenZ na p10t1 Za,kladné
B e lez1,'"3menu3e se. vrchol rojuhelnika (Sdeis
tel ober ©pie). Kolmd z vrcholu k zdldadnici

nuiyva se vyska. (Hihe). \

N :‘ Jeli v trojiheluikn  ABO (Obl 40.) -
N é"ua zékladnd, je C vvchol trojihelnika akolmlce
CD je vySk't

Zakladnou mpze DIt ktcmkoh strana; ku kazde st.m.ne n'tleZiu
Jmta vyika.

V- trojihelniku 10vnommcnem brivd se obyéeJné tretl . ne
strana za EArn Aakladnou b
'V ostrotthelném trOJuhelmku vpadne vybka vidy 0 vnit? obrach
Je-li ale trojihelnik tupotihelny, nemtZege vyika uvnité. vésti, pak-li -
ge rameno tupého thlu za zékladnici vezme; nebof by vznikl trojGhel-

ik, Jené by mél zaroveh pravy a tupy uhel coZ hyti: nemiZe,
" Vezme-li se v pravothelném: trojuhelniku Jedna Z odvésen za
zé.kladmm, je druhd odvésna VkaOH Lol

4 Vzéaemnost stra.n a whlé | =

§- 43“-"" TlOJlthlHlk ABO (obz. 41 I) buchZ rovnommeny, tedv
AC = BC,



Obr. 41, Mysleme si tenty% trojthelnik v
T | poloze BAC (obr. 41. I} a polozme
(v mySlenkdch) trojihelntk BAC (II)
na_trojihelnik ABC (1.) ‘

" JelikoZ jsou dhly Ca C, strany
AC a BC sobé rovny, padoou hody A 3
B na sebe tthly A a B se skryji a jsou
o & ) /| si tedy rovny. ProdeZ pravime:
Ll -V trojuhelniku  rovnoramencm
Jsou uhly na zdkladnici sobé rovny.

Z toho vysvitd ddle:

1. Jsou=li v trojithelniku dva 1ihly sobé rovny, je trojuhel-
nik rovnorameny,.

2. V trojuhelniku rovnostranném jsou véechny 1hly sobé
rovny.

y3l YV tropihelniku nerovnostranném jsou samé nerovné uhly
a na opak; jsou-li v trojuthelniku ihly nerovné, jsow i strany -
nerovne. ‘

Mnoho-li obndii jeden dhel v trojihelniku rovnostranném ? ,
Mnoho-li obndej{ v rovnorameném trojihelnfku tihly na zdkladnici o
$0bé, kdyZ obn4f Ghelve vrcholu 80° ?Mnoho-li, kdyZ obn4i 100°,=120°%

- Poznam. Véta o trojuhelniku rovnorameném mise se nézornd objasnit
fekio: Vysiihne se z lepenky tentys trojihelnik dvakrét, strauy pozna&i se tak .
jak ti’sou v _obrazei I aII. PoloZfme-li vrcholem jeden trojihelnik nale#ité na
na druby, kryjf se oba, coZ jest zuamkou rovnosti %hli na zékladnici,

PaloZi-li se jeden na druhy zé).flndnici, 'krygi ge- té% oba, cof je zndm.
kou, Ze je trojithelnik, v néms jsou dva 1ihly sob ' rovny, rovnorameny, —
__Obr. 42, §. 44, Trojuhelnik ABC budis ne-
rovnostranny, strana BC ~> AB, obr. 42,
Utini-li se BD = AB, je thel n = m,
Uhel A je v&&& ne tdhel n o tedy zd-

rovell v&&&{ neZ fhel m. Ponévady je thel m,
co_tthel zevnit¥ni trojthelnfka ACD vaEsi
@ineZ G, je tedy i .thel-A > C t, i

» |V trojihelniku nerovnostranném lesy naproti vécsy sirané

vyy

véosy vhel,, .

: § 45, Je-li v trojtihelntku- ABC obr. 42. Ghel A ™ C, musf
bfti strana BC v ne¥ AB; nebof, bylali by BC rovna AB,
byly by @hly A a C sobés rovny (§. 48.); byla~li by snad strana BC
men¥f ne% AB, byl by tihel C v&&d noy A' (8 44), coZ je oboji ne-
moiné, ponévads je fhel A > C ' :

; Je tedy BC > AB, jelikox Jinak bjti nemdZe; protoz pra-
vime: o : Lo

Jh S e - .
1V trojihelniku lest naproti véc§imu whiu véési strana.
, _ A
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-V trojuhelniku tupouhelném le#{ tedy uaproti tupemu, V_pravo-
dhelném naproti pravému thlu nejvédsi strana.

Sestrojte od ruky trojihelnfk rovnorameny, v ymélte uhlomérem
uthel ve vrcholu a vypoéitejte thly na zakladnici.

Sestrojte trojihelnik nerovnostranny, vyhledejte nejvéc éi nihel,
nejves stranu; nejmendi hel, nejmensf atmnu vyméi‘te dva dhly a vy-
politejte téetl, —

. Poznam. Rovnostranny trojihelnik nazyvd se trojihelnik pravi-
delny nebo {rojec.

5. Rovnost, podobnost a shodnost.

§. 46. Rovma, kterdZ mezi stranami trojihelnfka obsaZena jest,
nazyvd se jeho velkost neb obsah anebo ploc}

Kdyz ma,Ji dva trojithelnfky stejnou velkost pravime o mch ¥e
jsou rovmé, Ze jsou sobé rovny (gleich).

Trojihelniky mohou byti rovné i kdy¥ se podobou od sebe lisf,
Trojiihelnik tupothelny miZe tak velkou plochu obsahovat, jako troj-
tihelnfk ostro— aneb’ pravouhelny
@ T)103uhe1111ky, které? maji stejnou podobu, jmenuji se podobné
Bnlidy

Viechny rovnostrané trojihelniky jsou si podobny.

- Maji-li dva trojihelniky :stejnou podobu a stejnou velkost, nazy-
vaji se shodné; pravime o nich, Ze se shoduj.

PoloZi-1i se. shodné tro,]uhelniky ¢dstkami svymi na.lemté na sebe,
kryji se tiping.

U shodnych thﬁhelmkﬁ jsou tedy dstky jednoho tro,]ﬁhelnika
rovné stejnolehlym &dstkdm druhého trojulielnika.

Jsou-li na opek u dvou trojihelnikit stejnolehlé: ééstky djemné
gsobd rovny, pravime, %e se trojihelniky 'ty shodujf. -

Zndmka rovnosti je =, znamka podobnostl ~s sndmka shoduo-
sti je slozena z nich obou a je bud’ am,bo ~.

6. O sestrojeni a shodnostl trojﬁholnikﬁ

Obr. 43, §. 47. Ma-li se thJllhe]Tllk sestrojit, nenf tie-
; ba, aby se viech Sest Castek dalo, Z nichZ- troj-
uhulmk sestdvd, — ~

 Sestrojime-1i ku pr Jednu stranu AB, (obr.
43). a k nf pfilehlé bly = a.y, nedostdvajf se je-
§t& dvé strany a jeden thel, ‘tedy jestd tii ¥dstky.
A Tyto Gdstky se viak sestrojenim samy udajf ;

_nebot, jestlize prodlouZime neurditd ramena obou
Ghli, protnou se tyto v bodu C a trojihelnik se
dopin{ stranama AC a BC a thlem .45
Sestrojime-li. dvé strany AB a AC (obr. 44)
tak, aby urdity dhel x sviraly, nedostdvd se jests
P Jedna sttana g dva thly k celému obrazci, celkem
Ve d tedy tii astky. Spojime-li viak body}fac , dopln{ -
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se obrazec & ty tii ¢dstky, kterd jedté sclidzely, udajf se se strojenim
samy. ’
‘ K sestrojeni trojihelnika dostalf tedy s jistou vyminkou toliko
rmdmost tif dstek. o : Lo : .
Jednou stranou, jednim dhlem, dvéma. stranama, pebo dvéma
ithly nedd se trojihelnik sestavit. TaktéZ se tremi .u!ﬂy nemive
trojuhelnfk uréité sestrojit. o _ ) -
Z tFi tistek d4 se ve &tyfechpripadech trojihelnik urdité sesta-
vit a sice: , o : . i ‘
Kdy# s¢ udd: A

1. Jedna strana a vhly k ni prilehle. o
2. Dvé strany s dhlem seyfenym.
3. Dvé strany a hel k e protilehly.

4. T¥i strany.

" § 48. Md se trojuhelndk sestrojit danou stranow a prile-
hlyma ihly. ce ‘ : : ‘

I3

Obr. 45.

Vede se strana AB=
a (obr. 45.), pii nf se v bo-
dech A a B sestroji fihly A =
m, B = n. Ramena 1hli téch-
to se prodlouZf aZ k priseku. C.
. - Poznam, V tomto p¥ipadn
musi byti sougetihlu A a Bvidy
menéi nef 180¢, prod? .

L e S|

. : Sestrojime-1i. z - ddstek
téchto stejnym  zpfsobem: jing trojdhelnik DEF a polozfme-li jej v
(myslenkdch) na trojithelufk ABC tak, aby stejné piileblo k stejné-
mu, skryje se rovné rovuym. Strana AB stranou DE, thel A thlem
D, GhelB Ghlem ki, Strana DE padne do sméru strany AC, strana EF
do sméru strany BC. Bod Fle#f tedy ve sméfu strany AC a BC
tak, jako bod G a, jelikoZ maji piimky ty jen jeden bod spoln&,
padnou body C a F na sebe.  Trojihelniky ABG
kryjf a jsou tedy shodné. ProdeZ pravime. ‘
 Trojihelniky se shoduji, kdys maji jednu
hlymia whly vdjemné rovnou.. ‘

.- Shodujf se_ dva rovnoramené trojvihelniky, kdy% jsou zakladnice
a thly ve vrcholech na vzdjem rovny? , T e

. Shoduji se dva pravoiiheln§ trojthelniky,  kdy#
rovny podpona a jeden ostry dhel ? odvésna a jed
, M4 se sestrojit trojiihelnfk danou stranou
teZ 70°'a 80° , o

jsou vzdjemng

7

o §. 40, Mud"sc sest‘rq‘i‘it‘trofd/zelni’/c dvéma 3
Hrany Ly wrcity whel sviraly,

s
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v ed%sﬁ strana AB = o (obr. 46.), p¥i nf s¢ strop se dany

=22 F\a % pamena dluhého se odmEff strana. AG =b4a lﬁ’meéne
a C s phmk i spoj.

S estr OJflne-ll y L])ﬁbOme bteJnyml é&stkaml jiny trbjﬁhelnik
DEF & PO Oifmu- na . trojihelnik ABC sted k ste;nemu,
) 0 . skyje se rovné rovayin; totiZ
: A thlem D, strana AB
stranon Dlu, strana - AC stra-
nou DI DLod I padne na bod
B. botk I ma  bod C, piiinka
101 na pifmku BC.  Trojihelnfky
A ABC a DI seskeyji s json
tedy shodud, L

v

» Protez pravime:

ﬂ'x'o]‘uhelm/«:y se shoduji, kdi st ma‘ﬂmdve .x-lram; vzajemne ro-
wné ce kdym sou u/:ly temato sty anama s nésobe rovny.

- Shoduji ge dva pra wouhelné tlo]uhelmky, kdyz Jsou odvésny jer
jich vzajemmé yovny?

bhoduJi se dva rovnoramené tloJulmlnlky kdyz Jsou ramena 2
fhly na zd&XKladnicfch na vzdjem sob& rovny? i

Sestrojte dvéma stranama trOJuh(,lmk, sevieny: tthel bud1z 80"

Our, 7. "§. 50. Ma se sestar zt ho}u/wlnz/r
T LlUBI)lC( .stl mwnma vhi !
ten lesel nuproh Je
Sestroji se menst’
Cobr. A7) pii nf  dany
dluhdlu bodu B se o
BC = b oblouk a2 k
ramena thlu A : ' o
Posnam. Vikon, y tét*o pozadn
Slje, aby se dany fhel vidy * ' pl inehk

- strané scstwul & na proti vcém strand lezel,

Obr 48 ' Vedla-li by se’ v”éééi strand ('BC
e — (o‘m 48) a sestrOJll 1 by 56 pii

aneb > 90 nedw i
priscku. a thuheln{k j
iny.

Je-1i thel W < 5
Bl kosti strany @ dva pupad} moZné.;
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14
,",//
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|4l RN // .
8 - ‘ < 90

AR A A

bud nezasahne oblouk touto stranou opsany wihlové rameno (obr. 49)
anebo protne rameno. to a sice ve dvou bodech (obr. 50). V prv-
nim pifpadu neni trojibelnik mo¥ny: v druhém mohou se témité
¢dstkami dva rozliéné trojihelniky setavit. BCA a BCD, —

Vytknutd dloha vyZaduje tedy  ndsledného dodatku :

Ma se sestrojit trojuhelnik dvéma stranama a vhlem tak,
aby dany iihel naproti véési strané lesel, ‘

Sestrojte trojahelnik nerovnyma stranamd @ a b  naproti veégsi
strané md leZet thel 700, ‘ L \

§. b1. Sestrojme tymZ zpfisobem a stejoymi C4stkami dva troj-
uhelniky ABC a DEF, obr. 51, 52, 53. AC budi# rovna DF, AB =
DE, thel C = T, ‘

Kdyby se védélo, e jsou u trojibelnikt A BC a DEF i tleti
strany totiz BC a EF sobé rovuy, shodovaly by se troj ihélniky tyto dle §.49.

e strany ty rovné jsou, dozvime se z tivahy nésledujici :

PoloZme trojihelnik DEF k trojihelniku ABC tak, aby ro- -
vné v strany AB a DE k sobé prilehly; strany tyto se skryji,
" nebot josl(])u ssiobé rovny, - o

T, .

Kdyz se talto dva trojihelniky k sob& poloZi,

miZe dle velkosti dhlu CAF trojf obrazec vzni-
knouti; nebof je thel CAF bud men3f ne# . 180°
(obr. 51), nebo v&¥%f neZ 180° (ohr. 52) anehoje
= 180" (obr. 53). ‘
, 1. Je-li thel CAF <. 180° (obr, 51) a
spojime-li bod C s bodemTF, je trojuhelnik CAF
rovioorameny  (jestit AC = AF neb DF)
brotoz je # = y a jelikoZ je thel C = T, je téz
% = v (prot?) :

V trojihelnfku BCF jsou tedy thly na
zdkladnici CF sobé rovny, toti w = », pro-
teZ je CB = BI neb FE. '

Z toho vidime, Ze jsou u trojuhelnfkéi ABC
42 DEF i tieti strany BC a EF sob& rovny,
7| Proce’ se trojihelniky tyto shoduji dle § 49.

‘ 2. Je-li tthel CAF > 180+ (obr. 52) je
taktéZ spojenim bodi C a T trojithelnik ACF
, rovnorameny, proteZ je & = y. -

JEmSeenmmes|  Jelikoz je Ghel % nebo C = ¥ nebo F,je
1 soudet, totld (x + 2y =y + v, ‘ ‘

1 .
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..V trojihelnfku BOF jsou hly na zfkladnici-CF sob& rovny

trojihelnfk ten je tedy rovnorameny, strana BC je — BF neb EF:

. Obr.53. . = U trojihelnfkd . ABC- 'a DEF jsou tedy-

R i tieti strany Sob& rovny a protoZ jsou trojihel-

niky' ty shodné. ‘

© 8, Je-li konetn& thel CAT — 180° (obr.

\ 7 | EED) je trojihelnik  BCF rovnorameny, nebot je

///ﬂ thel C = T, proée jsou strany BC a EF sobé
rovny. ‘ .

U trojahelnfkd ABC a DEF jsou tedy i

v tomto pifpadu tieti strany BC a EF sobé

rovny a trojdhelniky ty se shoduji.

Pravime tedy :

Trojuhelnily se shoduji, maji-li dvé sirany vrdjemné rovne
a jsou-li vwhly, kieré naproti vécsim strandm lezi, sobé rovay,

Shoduji se dva pravotihelné trojuhelnfky, kdyZ jsou podpony a je-
dna odvésna vzdjemnd sobé rovny? ‘

8. 52. Md se trojuhelnik sestrojit tiemi stranami.<

. Obr., 54 ° Vede se strana AB = a (obr. 54), z
MEEREREES 0t A a B se opifou priseéné oblouky stra-

nama b a ¢ prisek C di & body A a B stra-

nu AC a BC, ‘

Sestrojime-li témitéZ stranami  jiny troj-

WAl hielnik DEF, (viz-obr. 51, 52, 53), md ten-

to trojthelnik s trojihelnikem ABC vzdjemnd

tii rovné strany. . gl

Kdyby maély trojihelnfky tyto jests, nik
— frythel vzdjemné rovny, Sshodovaly by se-dle
§ 49. Ze u trojuhelnikd t&ch thly stejnolehlé vzdjemné sobé royny
jsou, pozndme z Uvahy této: = . R

Polozme trojihelnik DEF k trojtthelnikn ABC, tak, aby se
rovné strany ‘AB a DE skryly, , :

Dle velkosti dhlu CAF jsou opét tii piipady moZné, Bud je
thel CAF < 180° (obr. 51), nebo je > 180° (obr. 52) aneb je =
180" (obr 53). : . :

1, Vedeme-li piimku CF (obr. 51) je v trojilielniku CAF stra-
na AC — AT neb DF; trojihelniky CAF je tedy rovnorameny,
proteZ je fthel @ =y, o C

Trojihelnik BCF je taktéZz rovnorameny, mebot je BC = BF
neb EF, je tedy v = wv. ' S L

Jest tedy i: @ + u = %:—{— vnebo C = I'. U trojuhelniki ABC
a DEF jsou tedy thly C a F sob& rovny. Trojthelniky ty se tedy
shodujf dle §. 49. L N

2. Spojime-li hod C's bodem F  (obr. 52) je trojahelnik. ACE
rovhorameny, nebot je strana AC == AF neb- DF, protex je ﬁ{l;}f‘el

vy
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- TaktéZ je rovnoramenym velky . trojihelnfk BCEF (jestit BC
=BFneh EF);jetdyw 43 =y + o ‘
Odettoy-~li se od toho sonttu rovné Ghly @ a y, bude:
% = v nebo dhel . C v trojihelnfku ABC_ roven uhlu F v troj-
thelniku DEF, proée# se trojiheliky ty shodujf dle §. 49. )
. 8 Poundvad’ je strana BC = BF uneb EF obr. 53. je
C = F a trojihelnfk ABC je =~ DEF.’ '
" ProleZ pravime:. : ;
Trojithelniky se shoduji, kdys maji vzdjemné rovné strany
' Kdy se shodujf trojihelnfky rovnostranné ?

§. 58, Ma se k wréitému trojihelnilw sestrojit shodny.
K vykonu tomnto je zapotfebi tif ¢&dstek, jimiZ se trojdhelnfk
urdité sestrojit dd. R L
- Uloha tato provede se tedy jednfm ze &yr zprvu uvedengch
zpiisobd. o ‘ S

7. Vlastnosti trojuhelniké rovnoramenyech.

Obr. 33, \ C & 54, Sestrojme pii téZ stra-
DZER ¢ -\l (obr. 55. I)dva rovnoramen
A trojihelniky ABC a ABD.
N\ Vedeme:li - yrcholen .

A/ piimkn (D, 1 piimk

AN thly v obou wichol
/ RN AB v bodu O. 7 Pifmkou tou viui-

N o Pl knou trojihelnfky ACD a BCD.
2 @ Trojihelniky tyto jsou shodné,

) ‘ ‘ névadZ majf vzdjenmé royné s
T m— — AC = BC, AD = BD
strana CD jest sama sobé rovma —. Jsou tedy stejnolehlé fihly o ay,
% a w sob& rovny, e

2 PoloZime-li ~trojihelnfk BCD na trojdhelnfk ACD tak, aby
se rovné rovnym krylo, padue hod B na bod A, p¥mka BO na piim-

ku AO, tihel m ua thel n. 7 toho vysvitd, e jest AQ = BOg tihel
m = n a ponévadZ jsou tihly tyto ithly vedlejsf, jest tedy m =n =90%

o KdyZ se tedy vrcholy dvou na té% zdkladnici ~stojfefch rovnora-
menych trojthelnflcd p¥fmkou spojf, rozpoluje pifmka ta: 1. whly v
- obou vreholech 2. dkladnici a stofi 3. k sdkladnici kolmo,

‘;O‘brnzed piededly mfize se sestaviti i tak, aby vrchol D nad zé-
kladnicf AB: ‘IE'ZG] (obr, 55, IL) Z obrazce IL. jestit patrno, Ze jest
vesledek tentfz. -~ : ’ : o

I) ; §A 1?1{3 (Sgu&lﬁeﬁdyh) v 1i§)vlr]1§1'a1néegé1n trojithelnfku ABC (obr. 55.
AO {obr. 05, 1) je kolng -a DO v§skou a jelikoZ jest
A0 = BO = ¢, AB, pravime: ¥ ooy $
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V trojihelniku rovnorameném rozpoluje se wakladnice vishou,

" Takté? vysvitd z obrazch téchto ddle: 1. Kdyé se v rovnora-
meném trojihelnilu spusti  vrcholu k sdkladnici kolmd, rozpuli
se wakladnice @ ihel ve vrcholu..

' .

e

2. Piimka, klerd% v rovnorameném trojithelniku hel ve vr-

bh‘blﬂﬁf&gpgliﬁé; “stofi k sdkladnici kolmo a ‘rozpoly je gt

IURE—

3 Primka, kterds v rovnorgmengém trojihelniku stied P
kladnice s vrcholem spojuje,  roxpoluje thel ve vrcholu a. stofi k

‘wdkladnici kolmo, ‘ ‘ ‘
4. Kdys se v rovnorameném  trojihelniku v siredu primky

zdkladné vytydi kolmd, jde kolnd ta vrcholem trojihelnika aihel
ve vrcholu se kolmict tow roxpoluje. : ‘

"V obrazei 55.IL jest hel = co fihel zevnitin{ - trojahelnfka
ACD v&8i, ne# fihel ; taktéZ jestiihel % > y. Jest tedy Ghel' ADB
> ACB. Zdroveli vysvitd, Ze jest rameno “AC > AD; protoZ .
. pravime: . o g ‘
 Kdys stojt dva rovnoramené trojithelniky na té% wdaklad-~
nici, jest ve vrcholu hel mend? v anom trojhelvithu, jens md
delsi ramena, B ‘ ’ o -

Ky ‘1’)11‘(310,'1'1 fihly ty sobé rovny ?

§. 56. Téchto vlastnosti trojﬁhelnikﬁ rovynoramenych u¥ivd se
k vykonu mnohych dilezitfch dloh, - .. - '

i 1. Md se rogpuliti dand primka AB, obr. 56. .
0br 86 - 7 PonévadZ  vime, Ze
R 7\ jnje vicholy dvou na té% =
j noramenych  trojahelnild;” “zald
| sestrojfme nad pimkou danou dva ¥
trojtihelnfky a spojime vrcholy jejich, V¥
BVl t¢ provede se tedy takto: - e
‘ Opf%ou se libovolnymi ayiak rovaymi pole-
méry dvojf priseiné oblouky, obojf bud nad neb
I pod pifmlkou, anebo jedny nad pifmkou a druhé
\. pod ni. (Poloméry “tyto viidy véesi byti musi neZ
Z| |\l piinmky, pro¢?) Prisetrymi hody C a D ve-
de se: piimka CD, anaz pifmku danou v bodu E protiné‘a rozpoluje.
Rozdélte danou pfimku na 2, 4, 8 rovnych dfli.. =
_ Vykonejte ddle {yto wlohy: 1. Jsou dény-dvé merovné piimky,
+vyhledejte polovitny soutet jejich; vyhledejte poloviény vrozdil jejich.
2. Dény jsou t¥i nerovné pifmky, vyhledejte polovitnj *soutet
piimky prvnf a drubé, druhé a tietf, prvni a tietl. .~ .
3, Sestrojte trojiihelnfk, libovolnd, rozpilte. yéfechpyr,s.tmny & 8p0j-

te hody rozpolovact § vrcholy..- . . .
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V kolika bodech protnou se pimky ty ?

4. Dén jest soucet a rozdil dvou nerovnych pfimek ; maji se
vyhledati délky onéch piimek.

Vykon dlohy této provede se dle ndsledné tdvahy, Soudet pri-
mek obndsi obé délky dohromady; rozdilem se uddvi, of jest kratdi
piimka mensi neZ piimka vétsi, Ddime-li tedy k souétu rozdfl, vzni-
kne délka, anaZ obsahuje ve&si pumku, piimku menél a jedtd to co
, k mengi plimce schdzi, aby byla“ak dlouhd, jak je prxmka VEEAL. Kdyi
se ale k' pifmee meng{ tento rozdfl dods, bude z ni pifmka vé&sf. Z
toho vidime, Ze obsahuje souéet a roxdil dohromady v&&&{ pfimku
dvakrdt a Ze polovice délky soudtu a rozdflu d4 p¥fmku ve&si. —

Jestli Ze se ale od souéfu odejme rozmdil, zkritfme-li totiz délku
tu o to, ol je deldi piimka vé&¥, ne p¥{mka menél vznikne délka,
ana?gfobsahlue mensi pifmku dvaln‘at Polov1ce délky této dd pumku
mendf. _

Z toho jde toto p1av1dlo

Kdys se di soucet a rozdil dvow ner mmych primek, vyhle- :
dd ;se vedst piimka, kdys se soudet a roxdil v jednu deélku se-
stavi a délka (o rozpali; mensi piimka se vyhledd, kdys se od
souélu roxdil odejme a zbyla délka roxpili.

Udélejte nékolik p¥ikladi; vedte dvd nerovné délky, povaZujte
vees{ za soudet, mendi za rozdzl vyhledejte délku primek, z nichZ
onen soutet a 1ozd11 vznikl,

5. JL Md se dany whel rogpilitiz

Obr. 57. © Utini se rameno AB = BC (obr. 57);
VN 7 bodi A a C opi$ou se prisetné oblouky, Pri-
sek D se spoji 8 vrcholem B a vede §€.10Zp0-
B lovaci piimka BD.
© Vedeme-li AC, AD a CD jsou tIOJﬁhel-
niky ABC a ACD rovnoramené a prfmka
BD rozpoluje thly ve vrcholech jejich.
" Sestrojte libovolnd uhcl a rozdélte JeJ na
2, .4, 8 rovnych dflt.
. Vykonejte tyto ulohy 1. Sestrojte {ihlomérem souéet téchto
Ghli: 68° a 42° 30° a 40° 65° a 85°, rozpilte soulty jejich. -
2 Sestlojte soudet dvou danych hli m a n o Ghel, jenZ se
souttu tomu rovnd, rozpilte. .
- 3. Jsou ddny soufty a 1ozd11y dvou nelovuych tihld, vyhledejte
tihly ty. Soulty jsou: 74c, 85% 100° 110" ,
“rozdily : 16, 25° 35% 40v, '
4, Soudet: dvou nerovnych dhld’ Jest thel A a rozdfl dhli t&ch
je thel a, Sestrojte a vyhledejte v&&if i men3f ihel.
5. Rozptlte v daném trojihelnfku vechny fihly.
V kolika bodech se budou protinat p¥imky rozpolovaci?

6. Sestrojte wihly vedlej§f, rozpilte oba ve&te piimky rozpolo-
vacf; hledte;ak pifmky ty k sobé stojf, —
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1. Ma se = daného bodu O k wréité piimce AB spustit kolmd.
KdyZ spojime ‘vrcholy dvou rovonoramenych, na téZ zdkladnici.
stojicich tropihelnikii pyimkou, vime, Ze stojf pifmka tato k gné Z4-
kladnici kolmo; proez se dand tloha vykoni takto: Libovolnym polo-
Obr. 58, mérem se opfSe z daného bodu O (obr.
Bl 8) oblonk tak, aby pifmku AB ve
dvon bodech ¢ o D profal, pak se nad
anebo pod pifmkou CD vedou pri-
setné oblouky. Prisek E spoji se s
bodem .0 a piimka OF stoji kelmo k
dané priince AB, :
Vedeme-i z bodu O k pf‘imcg
AB piimku OG, utvoi¥f se pravothelny
Ve trojohelnik OGT, v ném# jest podpo-
= ‘ na OG v&&f neZ odvdsna OF. Tak-
téZ by byly vieliké jing piimky, kteréz by se z bodu O k p¥fuce
AB vedly, vt ne# kolmice OF, protoZ pravime : o

1. Mexi danym bodem a wurditow p fimkou jest kolmice dél-
kou nejkratii.

R. Vede-li se % daného bodu k urdité piimee piimka nej-
kratdl, ‘stoji primky ty k sobé kolmo. ,

Z toho zdroven vysvitd, % se z daného bodu k uréité pifmee
jen jedna kolmé vésti mige. T '

Vedeme-li z bodu O k pifmce AB vicero Zikmjch 0o¢, 0D,
jesikmé OC > O0G; nehot je_ v trojihelntku COG thel CGO co
- vedlojsf iihel k ostrémn dhlu OGF tupy a protoZ je .protilehld stra-
na OC v&iSf ne’ strana OG t. - Ze dvou sikmyjch je la végir,
kterdg je vaddlenéjsi od primky kolme, =~ T .

Je-li délka CF = DF, je trojihelnfk COX shodny s troj-
Gbelnikem DOF a protoz je OC = 0D t, i L

»Sv'ikme',‘ kterés maji od primky kolmé rownou wvsddlenost,
Jxou si rovny., o ‘

Sestrojte trojihelnfk libovolng, spustte z yrchold k strandm pro-
tiligl}l_)"m. kolmice. V kolika bodech se budou protinat kolmice tyto?

/0, IV, M se v daném bodu E vytyciti k pivmee kolmd.

- Obr, 59,

Kdyz spojfme v trojtihelnfku rovnorameném’
stred -zdkladaice s vrcholem, ' vime, e stoji
pifmka tato k zdkladnici kolmo; proéeZ se da-
nd dloha vykon4 takto: Z daného bodu E (obr.
59,) utnou se libovolné ale rovné = délky, EA
= EB; zbodu®A aB opfSou se lfbovolnym polo-
S| néren priseéné oblouky, priisek C me spoji
Eaeyomt! s - danym  bodem L. Primka CE stoji k dané

gL Wpifmce kolmo, - :

3
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Kolik kolmfch mtiZe se v jednom bodu vytytiti k pifmce dané?
Sestrojte trojihelnfk libovolng, rozpilte strany jeho a v -bodech

rozpolovacich vytyéte p¥fmky kolmé., V kolika bodech #e budou pro-
tinati kolmice ty? ~ ‘

‘1, , ,
¢ V. V konedném bodu A k piimce AB vytycili piimku kolmou.

. Obrféo. *V tomto pifpadu utne se z hodu A obr.
/| 60. z dané pifmky libovolnd délka a délkou tou-
Nito sestroji se rovnostranny trojuhelnik ku pf.
81 ACD: prodlouzi se strana CD o svou délku
@ tak, e je EC = CD a bod E se spoji s bo-
dem A.

Pifmka EA stoji kolmo k piimce AB;
nebot jest v trojahelniku roynostranném tihel DAC
./ jakoz i ACD = 60° tedy thel ACE = 1209
v rovoorameném trojihelnfku ACE je thel CAE = AEC =
30%; protoZ je thel DAE = 90°, pfimka E A tedy kolmd k pffmece AD.

VI.

Obr, 61 Libovinym polomérem odmé¥ se zvrcholu
A (obr. 61) délka AB — AC a pfi téchto
strandch sestrojf se rovnostranné trojihelniky
ABD a ADE. Uhel BAD je — 60° pro-
toz je thel CAD = 30%; taktés je thel CAE
3l — 60°% profez je BAE — 30° a tedy je i
DAE = 30° ,

Pozgnam, Jak z obrazce vidno, dostadi k -
vikonu tomuto ndlez bodu D a E, Tyto body se
omérem AB = AC - opfou priisetné oblouky
z bodd A a B, A a C. Piimky BD a CE se vésti nemmsf.

, VIL Md se mexi dvéma Sikmyma vésti primka, kierds by
prodlousena, rospulila whel, kdyby se zdrover obé §ikmé az k °
priseku prodlousily. :
. Obr. 62. JelikoZ se pifimky AB a
/ IR CD - (obr. 62) neprotinajf, vy- .
hledd se tihel, jenZ se dhlu me-
zi $ikmyma vyrovnd. Vedou se -
totiz v rovné vzdalenosti od obou
§ikmgch piimky a sice ab ro-
vnobé#né s AB, cd rovnobgE- - -
né s CD, PiHmky aba ed

8 7] “ lde‘ se piimka rozpolovaci, anaZ by, prodlou-
Zena jsouc, rozpfilila i dhel mezi Sikmyma AB a CD, kdyby se ty-
40 aZ k priseku prodlouZily, — o ‘

seprotnou ku pf. v bodu O. U-
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' Ulohy.

Sestrojte 1. danou stranou trojihelnik rovnostranny. ‘

2. trojihelnik rovnorameny: a) zékladnoun a ramenem b) szikladnou &
vydkou ¢) zikladnou @ ihlem prilehlym d) ramenem a ihlem k zékladniei
plilehlym e) ramenem a vyikou. '

3. Trojilelnfk pravoihelny: a) ob&ma odvEsnama h) odvésnom a padpo-
nou ¢) odvdsnon a piilehlym 1ihlem ostrym. —

_Poznam, Ulohy pod slem 2. provedou se lehko dle‘kvl.astr‘losti
trojihelntka rovnorameného, jaki o tom v §. 43, 54. a 55 pojedndno.

Provedte jeit& tyto ilohy.

1. Sestavte danon stranou trojithelnik rovnostranny. Prodiuite nékte-
rym vreholem ‘jednn stranu; jak velky bude vznikly zevnitini dhel ? Rozpdlte
‘thel ten a vedte pFimku rozpolovaci, Pdjde rozpolovaci pfimka ta, rovnobdZné
¢ nékteron stranon v onom trojilelnfku a s kterou ? :

“R, Sestrojte danou zdkladnicl a tthlem k nf pFilehlfm, ku pF. 50%, troj-
_thelnfk rovnorsmeny; prodluZte vreholem jedno z obon ramen a yedte vreho-
lem k zékladnici rovnobéZku. RovnobéZkou tou rozdéli se vznikly zevnitinf
fhel ve dva thly. Hledte, zda-li jsou thly ty sob8 rovny; vypoéftejte vie-
chny 1hly. - @

3. Seatrojté danou stranou-a p¥ilehlyma 1hly, ku p¥. 60° a '70°, trojihel-
n{k. Bude trejiihelnik ten narovnostranny s prod?

Prodluite nékterym vrcholem jednu stranu a vedte tymZ vrcholem k
strand protilehlé rovnobéZku. Kolik se ubvoll #hli v enom vrcholu? Pojme-
nujte je a ndejte, které z nich jsou rovny hlim v frojihelnfku sestrojeném;
vypoditejte viechny. ,

: 4, Sestrojte thel ostry: ve vreholu vytydte k obdma. rameniim pffmky
kolmé, 'Bude ihel, jeji kolmice svirajf, royen Ghlu sestrojenémmu? . Zkuste to -
i 8 Gllem tupym, Hledte, mnoho-li daGhe! kolmicemi sevieny s-ihlem tupym
dohromady. b : o '

5, Sestavte danou stranou trojilieinik rovnostranmy; rozpllte dva 1hly,
vedte pFimky rozpolovac{ a# k prisekuna spojte prisek ten s vrcholem tfetfho
thlu, Hledte, zdall jsou vzniklé trojihelniky shodné; vypoditejte tihly, jeitov
onom priigekn vznikly. ‘Prodiufte primky 2z vreholii vychazejief ai k strondm
protilehlyra. Jak budou stati ony pimky k strandm tém? Budou vzniklé pra-
voihelné trojihelniky shodné? Rozpilf se ondmi pi{mkami kaidd strana?
‘ 6. Sestrojte danou zékladnici a danym k ni pfilehsjfcim dhlem trojdhel-
nfk rovnorameny. Rozpitlte oba Ghly na zdkladnici a vedte pf{mky rozpolo-

- 'vact aZ k priseku; pr@sekem a vrcholem vedte pfimku a prodluZte ji af pro-
tne zdkladnici v trojihelnikn daném. Vypoditejte viechny tihly a udejte, kte-
ré ze vzniklych trojihelnikdt by se kryly jeden druhym. Jalk stoji.ona pifm-
ka, jiZto jste vrcholem o prisekem vedli k pFimee zakladné s na jaké dily
rozdéluje ji a vihel ve vrcholu v trojuhelnfku sestrojeném? Stoji i v towmto

trojdhelntku ony primky, jimiZ jste 1ihly rozpdlili, k strandm protilehlym kolma ?

7. Sestavte danou stranou a dvEma merovnyma uhly - trojiheln{s. Roz-
ptlte viechny tii dhly a vedte pf{mky rozpolovaci a% k. priseku. Piimky ty
protnou se v témi bodu. Vypoéitejte ihly, kieréito. v priiseku onéeh piimek
vzniknou; pf{mky rozpolovaci prodluZte o k atraném protilehlym. Jak budoun
k stranim témto stati? Vypodbitejte dhly, kieréd¥ se stranami témi &ini.

8. Sestrojte pFi strangurdité ¥, pravého thlu voeboukoncich, prodluite ne-
uréitd ramena aZ [ priseku, Jaky trojiheln{k se utvofi? Spustte v trojlilielni-
ku tom z vrcholdl k strandm protilehlym pf{mky kolmé. Kelmice tyto protnou
se.v témi bodn. Vypoditejte vSschny thly a urdte, jaké to trojl'ihhelnfky Jjsou,

‘ 3
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jimi je prisek kolmic spolednym vreholem. Rozpoluji se onémi kolmicemi v
trojibelniku sestrojeném strony a wuhly ve vrcholech?

9. Vedte uréiton pi{mku, v obou konecich :sestrojte !, pravého tklu, pro-
dloite neuréith ramena ui k priseku. Jaky to bude trojihelnik? jaky uhel
bude ve vreholu? Rozpiilte fihel ve vrcholu o vedte rozpolovac! pfimku. Jak
bude primka ta sthti k zikladniel? Budon vzniklé trojiilielniky slindné? Spojte
néktery bod ond ruzpolovae! pFmky s obéma druh§ma vrcholy, & hledte, kte-
ré z trojubelnikdl vzniklych se shoduji. . .

10, Vedte urditon pfimkn, v koneich sestrojte nerovné tihly, ku pF. 50°
8 70°; neurdith vamena prodludte a7 k priiseku; jaky trojahelnik vznikne?

7 vrcholn spuste kn koidé protilehlé strand kolmici; vypoétete dhly v
veniklych pravodlieluych trojihelnicich o udejte t6% Whly, jeito se v spoled.
ném ‘priiseliu ondeh kelmic ntvo¥f. Rozdélnjf se strany onémi kolmymi téZ tak,
jako v trojithelniku rovnostranném?.

11, Sestavte libovolné trojihelnfk rovnostranny; utnéte od dvou stran
rovné &dstky a spajte rozdélovact body pfimkou. Jaky bude trojihelnik vznik-
1y ? Jde spojovaci pFimka s tieti stramou’v trojithelniku sestrojeném rovnobéi-
né & pro¢? ,

Venikl by taktéZ rovnostranny trojuhelnfk, kdybyste jen od jedné stra-

- my -urditou délku utali a bodem rozdélovacim k tfet{ strand rovnobézku vedli?

" Rozpilte v onom revnostranném trojiibelnfliu viechny tFi strany:a spoj-

te body rozpolovaci. Budou viechny vzniklé irojihelnfky rovnostranné a shod.
ué? Pijdou spojovaci pfimky rovnobéiné s tfetimi stranami? -

1V, O é&tyrihelniku. -
1. B4stky Styrdhelnika.

‘ § 57. Obrazec &tyrmi pifmkami obmezeny nazyvé se étyrihel-
‘nik, (Bieved). , ‘

Ctyrthelntk md &tyry strany a étyry dhly.

Z Ghld v etyridhelniku nazgvaj{ se ty, které’ stranami obrazce
‘pimo spojeny nejsou, Ghly piicne. —. :

Spojime-li_vrcholy dvou piiéngch @hli A a C primkon (obr. 63.)
- jmenuje se tato primka whlopiiénd, whlopiicna (Diagonale), ku pi.
Ghlopritna -AC, : :

Obr. 3. Uhlopiiénou rozdéli se &tyrihelnik ve dva

N | trojahielufky, ku pi. ABC a ACD, =~

3 - ¥V kazdém trojihelnfltu obnd8i soudet whld

180" ; v Ctyriihelnfku obnd& tedy sonet viech
ahld 2. 180° = 360°% Protoz pravime:

V étyrihelniku obnadl soucet viech hli
360° neb étyry prave.

Jest tedy: A 4+ B 4+ C 4+ D = 360" _
</ o Bl - Sefteme~li v &yrdhelnfku . vSechny strany
nazjvi se soulet tento obmeér (Perimeter, Umfang). :
Obmér &tyrdhelnika ABCD jest tedy:
AB 4 BC - CD -4 DA.
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2 Tvary &tyrihelnikd.

Obr. 64. ‘ 8. 58. Dle vzdjemné polohy stran ]SO'(l
S ‘ i) Styribelntky trojfho druhw :

1. Jsou-li v &tyrihelniku d\é a dvi
protéjéf strany rovnobéiné, nazjvd se etyr-
B | (helnik takovy rovnabexnzk neb rovnobé-

Bl zec (Parallelogram),
Rovnobéznik md  dvé rovmobsinych
stran ku pf. rovnobéZnik ABCD (obr. 64.) md
a CD, BC a AD. g

1ovnobé2n(, str any AB

Obr. 63. . Jsou=li v Gtyrdhelnfku jen dvé pro-
ST (651 b.uanv rovnohézné, druhé pak rizno-
béZné, nazyvd se lichobésnik neb lichobs-
ec, (lmpea) ku p¥. EFGH. (obr. 65)

Mi-li v étyrdhelnfku kaZdd strana
jiny smé1 jmenuje se &tyrihelnik rignobé-
St 8 <12k neb  riznobésec (.‘:“,rapegolb) ku pi"

d ABCD (obr, 63)

3. RovnobéZnik a vlastnosti jeho.

§. 59. Vedeme-li v rovnob&Zniku ABCD (obr. 64.) Ghlopi{énou
AG, rozdéli se tou dhlopti¢nou rovnobéZnik ABCD na dva trojihel- -
niky ABC a ACD.
' Trojihelniky tyto maji spolenou stranu AC; thly m a p;n a
o jsou co st¥idné mezi rovnobéZkama sobé rovny. Je tedy trojihel-
nik ABC = ACD.

Ze shodnosti trojihelnfki - téchto vysv1ta, e je strana AB —'CD
- AD = BD; thel ADC == ABC a tihel BAD — BCD. Prote} pra-
vmne

vV rovnobésniku Jsou strany rotzlehle sobé ravny
‘f V rovnobésniku jsou piicne tihly sobé rovny a 3. Uhlopfr-
cnou se kazdy rovnobésnik déli na dva rovné dzly, nebo Jmak
whlopricnou se kasdy rovnobésnik puh ‘

Prvni z vét téch zni Jmak i takto: Rovnobexky mesi. rovno~
béskama jsou si rovny. «

Jak by se musely tro_]uhelmky ABC a ACD na sebe poloZit, aby.
se jeden druhym kryl?

Vedeme-li v rovnobs#niku ABCD obg uhloprf.ény AG a BD, pro-,

tinaji se pfimky ty v bodu O. TwJuhelnlk DOC je =~ AOB Jest te-

dyOC;:OA DO = BO t. j

-V rovnobésniku se tihlopficny na pospol pult‘,Bod \j némt
se ﬁhlopnény rozpolujf, nazyvd se sired rqvnobeznika,
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| Ponévadz jsou v rovnobé&Zniku uhly piféné sobé rovny, vypoudtou

ge lehko vechny fhly v rovnob&iniku, je-li jeden z nich zndm, ku pf.
Je-li A = 709 je C == 70°, thel D = 110> = B. )

Je-li v rovnob&Zniku jeden whel pravy, jsou viechny dhly pravé,
(proé ?). ‘ : ) ' '

Kdy# obndSf jeden thel v rovnobéZci 134°; jak velké jsou osta-

tnf Ghly? b

§. 60. Rov‘nobéinz’ky dle stran a uwhli. (obr. 66.) ])le stran

jsou rovnobé&iniky bud rovnostranné aneb nerovnostranné ; dle fhly

‘jsou bud pravouhelné ancho kosoihelné. .
) Obr. 66. i

Dle stran a thlt

rozezndvime d&tvero ro-
vnobéZniki :
: 1. RovnobéZnik ro-
vnostranny pravotthelny
neb étverec (Duiabrat),
obrazec ABCD.

2. Rovnobéinik ne-
g rovhostranny pravothel-
ny neb obdélnik, (pra-
‘ vouhelnik) Redted). 0-
- 7 brazec KFGH.
_ A V. 4 3. Rovnobéinik ro-
vnostranny kosothelny neb kosoctverec (Rphombus), obrazec KLMN.
4. Rovnobéznik nerovnostranny kosotihelny neb kosodélnik (Rom-
boid), obrazec PQRS. — '

V kosodélniku nejsou ani strany, ani Ghly rovny; v kosoétverci
jsou jen strany rovny, Ghly merovny; v obdélniku jsou Wihly sobé ro-
vny, strany nerovny; ve Ctverci json strany i whly rovny,

§ 61. Uhlopiiény ve étverci @ kosadlverci, v obdélniku a
) I;p:odélniku. ®
R Qbr. 67,

_Vedeme-li ve &tver-

Cl a kosodtverci (obr. 67).
ob¢ iihlopifny, protinaji
se tyto piimky v stiedn
&l onéch, rovnobéZniki a sto-
28| if k sobé kolmo; nebot
{ljsou trojihelnfky ACD a-
ABC rovnoramené. Takté
jsou rovnoramensé troji-
SO B holniky FGH a FHE., U-
hlopiitna BD spojuje vrcholy trojihelniki ACD a ABC; thlopfitna
EG spojuje vrcholy trojahelnfki FGH a FHE, .

Spojime-li vrcholy dvou rovnoramenych trojihelnfikd, kteréZ ma-
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Je-li lichobd#nik rovnorameny, jest DE == BD; trojihelnik BDE
je tedy rovnorameny, protes jest dhel m = B == A. Uhel B 4- D
= 180°, thel A -} C = 180° a jeliko# je A = B, jest tedy i tbel
A -+ D = 180" z ehoz vysvitd, e je thel C == Dt J.:

V lichobéZniln rovnorameném  jsow whly, kterds k- strandm ro-
vnobézngm prilehaji, o sobd rovny. ’ .

Je-li DE > aneb < BDt. j.: je-li lichob&%nik nerovnorameny, je i-
helm <neb > B « jelikoZ je m = A, je tedy fthel A <C aneb > B.
ProtoZ jsou i ty twhly, jimiz se nerovné tdhly A a B na 180> do-
plituji, nerovnd, totiz C > aneh < D ¢ j.:‘ ' ‘

-V lichobéEntln nerovnoramendém jsow whly, - kteréZ k strandm ro- -
vnobéZmjm prilehafl, o sobd werovnd. - .

Je-li v lichob&Zniku rovnorameném jeden thel zndm, mohou se
véechny ostatuf dhly vypoditat. Je-li ku pi. A = 70° je B = 170°;
C = D = 110" Mohou se v lichobéZniku verovnorameném ostatni
tthly vypotitat, kdyZ se jeden thel ud4?

Obr. 74 ‘ Vedeme-li v rovnorameném lichobgz-

BZ2 ci (obr. 74.) dhlopifény AC a BD, shoduji

oy se trojihelniky ACD a BCD; nebot je AD

. = BC, strana CD je obéma trojihelnfkim

spoleénd, hel ADC — BCD, jest tedy AC
= BD t. jl: .

‘ V. rovnoramendm lichobéZniku jsow -
= hlopricny sobé rovny,

Jsou-liale strany’riznobéiné, nerovné; je-li lichobéZec nerovno-
-rameny, neshoduji se trojihelniky. V' lchobdZci nerovnoramendm nejsou
whlop¥icny sob& rovmy.. : ‘

8. 67. Sestrojeni lichobékce. 1. Md se &yrmi stranami lichob&inil
Jt/setrojz'i:, (obr. 75.) ‘ ’
/ Obr. 75. - Vede se v8% rovnob&¥ka AB =

Y ) . 0d nf utne se AE — d a nad zhyt-
kem EB sestrojf se zbyvajicima strana-
ma b a ¢ trojahelnik BED; z bodu D
opife se délkou d, z bodu A délkou
DE = b oblouk a% k pritseku C. Prii-
setny hod C se spoji s body A a D.

- Jak je vidno, sestrojf se v tomto
p¥ipadu lichobéinik dle obrazce 73.

‘ 2. Md se lichobé¥nils sestrqjit tiemi stranumi a ihlem, Jen#to:
md ko vési rovnobdkce piilehati, (obr. 76). o

&



Vede se védst rovnob§ika AB =a,
v bodn B sestroji se dany tbel a z ne-
wréitého ramena se utne BD = &. Z bo-

‘ DC = o a bod C spoji se s bodem A.

.. Sestrojte lichob&inik nerovnorameny
rovnobZnyma stranama a dvéma ahly tak,
aby dhly ty k vé& strand piilehaly, (dle
ebr, 78). . )

; R — | I S(?strojte lichob&zniky rovnoramene :

.1. Jednim ramencm a stranama rovnob&Znjma 2. rovnobdzkama a u-
hlem k v&&§ rovnob&né piilehajicim, 8. Jednim ramenem, vé&si ro-
vnob&zkou a dhlem k nf piflehlym. 4. Jednim ramenem, mensi rovno-
~b&zkou a tihlem k nf piilehlym. & Sestavte lichobéznik rovnorameny,

. kdy? se d& thloptiénd, v&&s{ rovnobéika a jedno rameno 6. S’estrOJte

" lichobéZnik nerovnorameny, kdy# se daji obd GhlopFitny, v&E& rovno-
bé&zka a jedno rameno, ‘

5, Rﬁznobéinik,‘ (rfiznobd*ec, trapezoid).

§. 68. Riznobéinik sestivd ze Styr nerovangch, »rﬁznobéinich
stran a Ctyr Ghlaf; md tedy ovhrnem 8 Cdstek.

Obr. 77. . Sestroji-li se rﬁzno-

B béznik temi stranami a
g8| dvema uhly 8z k boddm
8l conetnjm C a D, (obr.
1 77), md se jeStd vyhledat

8l strana CD a dva dhly.Ty-
to ¢dstky se vSak sestro-
¥l jenim udaji sCamy, Igidyi se
B : S totiz body C a spoji
. LA /8 imicou CD.

JestliZe se dvEma stranama a tiemi thly obrizec sestrojuje (obr.
77), schdzeji jeSté dvé strany a jeden tihel k doplnéni celého obrazce.,
A viak i v tomto padu se Cdstky, kteréZ sc nedostdvajf, sestrojenim
udajf, totiZz prodlouZenfm ramen Ghlt A a C, A o

7 toho vysvitd, Ze k sestrojenf urfitého réznobéZnikaspét Edstek
dostali, o t¥i totiz méné, nez dstek t&ch riiznobéZnik dohromady mé.

D4 se tedy riznob&Znik sestavit: :

1. &tyrmi stranami a jednim iihlem,

2. tfemi stranami a dvéma tbly,

3. dvéma stranama a tfemi uhly,, ‘ :

- Jeduou stranou a &tyrmi dhly se rlznobézaik se uréité sestrojiti
nemiiZe. Uloha tato je newrditd, jelikoz by se délka stran ku pf. dél-
ka té strany, kterdZ mezi druhym a tietim thlem  lefeti md, urdité
ustanoviti nedala, , St
% toho zdroveh vidfme, Ze poget stran:poétem Whllt nikdy o-dvé.

du D se vede k strand AB rovnobéZka ;..
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it spoletnou zdkladnici, stoji spojovaci prlmka ta k zékladnici kolmo
a rozpoluje ji. :

ProtoZ pravime :

Vedeme-li ve étverci, aneb v’ kosootverm obé uhloprwny, sto-
ji primky tyto k sobé kolmo.

Jelikoz je tro;uhelmk BCD 2 ACD, Je AC = BD. tj:
Ve ctverci jsou uhlopa wny sobé rovny

TroJuhelniky EFG a FGH se néshoduji; v kosodtverci Jsou te-
dy hlopriény nerovné.

V rovnobdZcich nerovno-
il strannych, obdélnfku a koso-
@R délntkn (obr. 68.) stoji tdhlo-
piiény k sobé Sikmo a jsou v
| obdélnfku rovné, v ‘kosodélnfku
; nexovne

. Obl'i 66

v Jake trojihelnfky (dle uhlﬁ a stlan) wzdéluJe se Jednou 1’1-
hlop¥itnou étvelec, kosottveree, obdélnik a kosodélnik? .

Poznam, Vlowmbﬁn&usekmmkdxmmmzaszMnm1wuzmﬂh,
kolma od pfimky zikladné k dxuhé rovnobéice uddva vysku rovnobéinfka, —

., § 62, Md se danou siranow seslrojit étverec, (Obl 69)
Obr 69.

pxavouhelny, sestroji se urditd strana AB = a,

uélm se AB — . 7 bodd B a "B se dél-
kou'a opffou priisetns . oblouky. Prisetny bod P
se spojf s bodem B a k,.,,:r

M Gtverce?

’F:,‘§ 63. Ma se dvgma strm_mma sestrofit obdélnik. (obr. 70.)

Obr, r0 : Vede se AB = « pii ni sestrojf se pra=

T vy fhel a z neuréitého  ramena se odméif
druhd strana AD = b; z bodd konetnych B
aD opléou se polomérem oblouky aZ k pri-
seku ; prisetny bod se pak spoji s body B aD.

obdélmka ?
© § 64. Danou skranov & a urditym uhlem

i) (obr. 71).

JelikoZ je &tyerec Etyruhelmk rovnostmnni

pH ni pr% hel; z neurtitého ramena ihlu toho‘

"Kolik ¢dstek .je zapotFebi k sestrojeni-

I

Kolik ¢dstek potfebujeme tedy k scstnojeni

m mi se kosoctverec (Rhom(nw) sestro;zt
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Vede se strana AB == @, pii ni sestroji se damy thel m a z
. druhého ramena se odméif AD = AB — @; z koneénych bodu B a
D se tou délkou opfSou prisetné oblouky; priseény bod C se pak
spoji s body Igba 17)1. . ‘

r, .

Kolik a jakych Edstek je zapotiebi k sestrojeni kpsoétvggc_e?
" Sestrojte kosodtverce danou stranou, thel dany obndfej 60°
1208, 130°, ‘ \_

. § 65, Md se sestrajit kosoddlnék — rovnobd¥ec — dvéma stra-
nama_a dhiem, jei¥ stramy ty svirati magi, (obr, 72,) _
Vede se strana AB = a, p¥i ni sestroji se dany thel m, z ne-
urditého ramena se odmé#{ strana AD — by z bodlt B a D opifou se
polomérem & a a priseéns oblouky, priisek C spoji se’sbodem Ba D.
Kolik a jakych &dstek vyZaduje se k sestrojeni urtitého - koso-
délnika — rovnobdice ? B : '
, Sestrojte rovnobdzce danymi stranami, sevieny thel obnésej 40°,
70° 100% ' .

© Dodatek. 1. Sestavte dle obr, 67, &tverec, kdy¥ ';‘§é:i,'1fléz'ﬁhidpfia5
€na; kosoftveree, kdyz se daji ob& dhlopFny.( teioa e owilas I
" 2. Sestavte dle obr. 68 obdélnik kdyZ se dd thlopiitna a jedna..

,,‘tr#’,]f‘; kosodélnik, kdyz se dajf dvé strany a jedna dhlopiitna.

4. Lichob&%nik a vlastnosti jeho.

§. 66. KdyZ jsou v lichob&fniku riiznobdsné strany sobé rovny,
sluje lichob&Znik rovnoramen (aleichfchentlig); jsou-li strany ty nerovné,
nerovnorameny  (ungleidhfhentlig).

Obe. 787 . Vedeme-li v lichobdzniku ABCD. (obr.
i ' 78 73). k nékieré z obou riznobéek pfimku
frovnohéznou, rozdéli se lichob&nik na dva
ldily : rovnobéznik ACDE 4 trojahelnfk BDE.
7 obrazce toho vysvitd, %e jest GD
= AE, BE — AB — (CD, 7e jsou vlicho=
béZniku strany rovnob&iné vidy nerovné.
- 3, Trojihelnik BDE sestdvd ze stran ri-
CA A ..., ch 3 7 ooyt e rovnobézky
.. ‘nebo;jinak z rozdflu stran rovnobé&Znych, o TR

1
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jednotky pievyfien bjti nesmi, nebo jinak, e podet danych stran jen
o jednu jednotku miife byti mend, ne# podet danych hld.

-Maji se ony tii alohy vykonati.

Sestavte 1ﬁznobé2nik étyrmi stranami a uhlop f¢nou.

6. O shodnosti &tyrahelnikh.

§ 69. Ctyrthelniky s shoduyt, Jesche se Jeden deuhjm  aiplng
kr ti dd. Shodné &tyrihelniky majl vedjeming rovné Castky.

Jsou—h na opak u dvou étymhe]nikﬁ t4stky jednoho rovny ste_]-
nolehlym &dstkdm druhého, pravime, %e se dtyrdhelniky tyto shoduji.
Kdy 86 shodup étvelco, kosoétvcwe obdelniky, kosodélniky? N

§ 70. Md se h deandm ("z‘yruhelmlm s#strqph shodn J, (obl 78) ’

Obr. 78. ' Je—h ABCD dany &tyr-
; uhelnik, vede se strana EF
i— AB; ostatni body G a H
se vyhlechjl praseénymi o-
b]ouky, jezto se vedou stra-
nami BC, CD, AD a ihlo-~
pi{énou AC.

Poznam. Uh]npncna se .
v obrazci daném vésti nemuasi,
délka jeji sc krumdlem yyméfi a

k gestrojni obloukt néleZité upoirebi.

Sestrojte &tyrihelniky hbovolné a sestavte k nim zdroveii tyrd-
helnftky shodné, — ;

V, Uhelniky vibec.
1. Géstky thelnika.

71. Obrazec mnobymi pifmkami obmezeny nazyva se mnoho-
shelnike (polygon, Bieled) neb-krdtee whelnik. :

Kazdy uhelnik md tolik stran, co mé dhld,

Dle pottu dhld jmenuji se thelniky: trojuhelnik, étyrdhelnik,pé-
ti, estidhelnfk atd.

Strany v thelniku mohou byt bud rovné aneb nerovnéd. Jsou-li
v uhelniku vEechny stmnv rovié, nazyvi se thelnik 1ovnostranny (qleld}
feitig) ; jsou-li nerovné, nerovnostranng (ungleichfeitiq).

Takté mohou bjti Ghly v dhelnfku bud rovné aneb nerovnd;
jsou p)ak whelniky rovnothelnd. (gleidwintlig) a ne:omzonhelne (unchtd)
winflig

Uhelniky rovnostranné, rovnothelné nazyva{]l se 1)7 avidelné (vegel-
mdfig, requldt); jsou-li Ghly a strany nerovné, jmenujf se nepravedelng
(unregelmagia).



2. Uhly v dhelniku.

8 792. Uhly vnitini, Uhly k Ghelnfku ndlezejici jmenuji se wnitr-

nd (innere Wintel).
Obr 9 Spojime-1i uvnitf uhelnika ABGDI* (obr

D B 70.) nékterd bod ku pf. O se viemi vrcholy.
rozdéli se fihelnfk ten na tolik trojubeluik- ko-
lik stran md. Pctluhclmk tedy na pét trojiihel-
nfli Q.

V kazdém  trojahelniku obn&'t:"sqil' viechny
t¥i thly dohwumdv dva, plave ¢l 180°% Pét
trojahelnfkd, -¢inf tedy 5. 2R*

d Uhly kolem bodu O nendleZeji k petluhel-
nlku, mé, tedy pétithelnik o to méné, nez pét trojihelnfkd, co tyto
hly kolem bodu O dohromady obnaéejl Uhly kolem jednoho bodu
élnl 4R. ,

V pétidhelniku obnd%{ tedy souéet vnitfnich dhla 5. 2 R — 4 R
= 10R — 4 R = 6 R =540".

Jestif patrno, Ze se tymZ zpisobem kazdy tdhelnik dd na tohk :
trojuhelnikii rozdéliti, kolik md stran. A protoz pravime:

-V kafdém dhelniku obnds soudet — wvuitFnich — bl tolikhrdt
2R, co md thelnik stran méné 4R,

Mé-li tedy thelnfk 6 stran, obndsi soudet vnit¥nich dhin ]eho
6. 2R — 4R = SR = 720° md-li 7 stran, 7. 2R — 4R = 10R
= 900° '

Osmiihelnik md: 8, 2R — 4R == 12R = 1080-".

Je-li vitbec poéet stran n, m4 n- thelnik: n. 2R — 4R.

Je-li tihelnik rovnodhelny, obndii jeden whel tolikaty dil celého
souétu, kolik je dhla v thelnfku. : T

“Jeden whel obnasi tedy v rovnotihelném

3. 2R — 4R 2R 180",

trojﬁhelﬁx’ku P = = 60y
étyrihelniku : ﬂ—RT-—:—EE' = %j = 90°
. petihelnl: 220 A OR 0407,
Sestitihelniku: E—?EB:&E._ g{? =126_0f = 120"
v rovnouhelnem n- uhelmku Je tedy jeden dhel: I QRH_ R _

*) Pravé uhly wnadi se pismenou R.
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Obr, 80, § 73. V ahelnfku nerovnofhelném mohou
B by ti uhly ostré, pravé, tupé ano 1 vypuklé; tyto
nazyvaji  se pak vb&Ené (emfprmgenbe Wintel)
(oln 80).

Zda-li je v Ghelniku ten neb onen fihel vy-
pukly aneb dnty, poznd se, kdyZ ramena fihlu to-
ho vrcholem prodlouZiine. - Vpadnou-li prodlyuz-
ky dovnitf Ghelnfka, je ahel vypukly, vpadnou-li
zevniti, je thel dutv V obrazci 80 je dhel C vy
v pukh thel A ale je duty.
hly vppuklé jsou veCH nei 180°. V thJullelniI(u nemiife Z4-
dny dhel byti vypukly; v étyrdhelniku (obr. 80.) mdZe byti toliko je-
den, v pétluhelniku mohou byti dva, v ’uestluhe]niku ti atd. ,

v zihelmku ye powt whli vypukljeh vidy o 7 yednotky mendi,
nez poé’et vrcholidt neb stran.

© M4-li Ghelnik jen samé duté Ghly, nazyvd se dutouhelny (tontay-
wintlig). Pétithelntk ABCDBE(obr. 79) je dutothelny.

Sestrojte péti, festi, sedmi, osmi-thelniky s dhly vypuklymi.
Kohk vypuk]ych lﬂllfl miiZe byti v sedmi, ogmi-tihelniku ?

74. Uhly y zevnitini. ProdlouZime-li v dhelnfku dutodhelném ku
pi. v pétmhelmku ABCDE obr. 81, kazdou stranu jednfm vrcholem,
vzniknou dhly a, b, e, d, e jeito qe nazjyvaji uhly zevniting (auﬁerc
QBinfcI)

Obr. 8t Vedeme-li z libovolného bodu
eSS | Vit pétinhelnika rovnobéZky k viem
strandm, jsou thly kolem bodu toho
rovny Qhliun zevnitfnim ; majit s ni-
mi ramena na vzdjem stejnosmérné
rovnobézng. ‘
Soudet Ghld a 4 & 4 ¢ + d
e kolem jednoho bodu obmiéi
360° neb 4R; protoZ pravime:

+

Levndttni  dhly  thelnika  duto-
whelnd ]zo obnd¥ejt saut"fem 360° neb 4F.

3. ﬁhlopﬂ&ny v dhelniku.

§. 175, Uhlopiitna (Diagonale) jest primka, jezto vrcholy spoju]e,
které? v dhelnfku stranami plimo spo_]eny nejsou. :

V trojihelnfku ABC (obr. 82.) se tedy dhlopFitna vésti nemu-
- Ze, ponévadZ kaZdy vrchol ¢ obéma drubfma piimo spojen jest.




46-

V &tyrihelnikn ABCD, (obr. 82.) neni bod A plimo spojen s
bodem C; mé tedy &tyrdhelnik ABCD z bodu A jednu dhlopiiénu AC.

Pétitihelnik ABCDE (obr. 82.) mi z bodu A dvé dhlopfitny AC
.a AD,

Jak vidfme, miZe se v Ghelniku z uréitého bodu vZdy o jeden
bod v pravo i v levo thlopiiéna vésti; z bodia A v pravo k bodu
"G a v levo k bodu D.

Vezmou-li se v thelnfku tii za sebou jdouci body E, A, B, (obr.
82.) nemiZe se z bodu A ani k boduE, ani k bodu B dhlopiiéna vé-
sti, _Podet_wihlopiicen 2 urcitého bodu bude tedy o i jednothy menss,
neZ pocet vrcholi meb stram. Jest tedy uhlopficen z jednolio bodu :

v ttyrdhelnfkn 4 — 3 = 1- :

vy pétiibelufku 5 — 3 = 2

v Sestithelniku 6 — 3 = 3 ‘

Kolik bude thlopiiten % jednoho bodu v sedmi,. osmi, deviti-
ulelniku? L :

Uhlopi{énami rozdéluje se thelnfk na trojihelniky.

* Ctyruhelnik dslf se dhlopiiénou na dva trojihelnfky (obr, 82);
v CtyrGhelnfku jest tedy polet trojihelnikdl o 2 jednotky menSi ne
potet stran. : ' : ‘

Pribude-li k &tyriihelniku jedna strana, nebo jinak, sestrojf-li se
pétitihelnfk, pfibude jedna dhlop¥iéna a jeden trojihelnik. V pétitihel-
nfku bude tedy polet trojihelnfki op&t o 2 jednotky men3f neZ potet
stran; jestit 5 — 2 = 3. - LT : :

A tak bude ddle v kaZdém mnohotihelnfku, protoz pravime:

Polet trojihelnikd, které? se v dhelntlou wdhlopiitnami wtvo, jest

vidy o dvé jednothy menst nef podet stram dhelntka toho.

Na kolik trojihelnikd rozd&lf se Ghlop¥itnami Sesti, sedmi, osmi-
ahelnfk ? o : o

4. Uhelniky pfa.videlné.

- §.76. Rozpilime-li v pravidelném thelnfka (obr, 83.)‘dva k téz
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Obr. 83, strand piilehajief dhly a prodlouime-li
e 1/ imky Tozpolovaci aZ k priseku O, na-
zyvé. se bod tento stied. whelntka. Spoji-
me-li toti# vSechny vrcholy s bodem tim-
to a spustime-li zdroveii z bodu toho kol-

mice &k viewn strandm,. wtvori se shodné

s trojhelniky AOB =~ BOC =~ COD atd;
Tl nebot jest AB = BC == CD. ... fihel .
a=b==c¢..,..,jest tedy AO =
BO=¢€0....,O0M=ON=O0P ...
0d bodu O majf tedy jak .vrcholy,
BE38) tak 1 strany Tovnou vzddlenost.
Z toho jestit patrno, Ze minohothelniky nepravidelné stredu ne-

_ majf.
5. Sestrojovéni vihelnild.

§, 77. Kazdy tdhelnik md tolik vhli co stran, ouhrnkem tedy md
Ghelnik dvakrdt tolik Cdstek co stran neb dhld,

Obr. 84. ) 'K sestrojenf -
helnika neni zapotiebi,
aby se viechny Castky
jeho udaly.. Sestavi-li
jj se na pi. pétithelnik
(obr. 84.) aZ k bodim
D a E, schdzf jestéje-

tihly D a E. Tyto &dst-
ky se samy sestroje-
nim" udaji, totiZz spo-
= jenfm bodiiD a E p¥{m-

_Sestrojime-li pétidhelnik (obr. 84.) a% k bodim K a H a v
t&chto bodech thly K a H, schdzeji jeité dvd strany a jeden thel.
Tyto Cdstky se ale op&t samy sestrojenfm.udaji; nebof prodlouzfme-li
ﬁamleqa ahlt K a H, protnou se ramena tato v bodu J a obrazec se

oplai. ‘ : ‘

, At tedy sestdvd pétidhelnik z deseti ¢dstek, potiebujeme k se-
strojeni J’eho o tii tdstky méng, totiz 10 — 8 = 7 dEastek. ‘

Z tvahy této jestit patrno, Ze pravidlo to o kaZdém helnfku
platnost miti bude, protoZ pravime:

K sestrojent ihelntka potitebuge se. vl 0 4% Cdsthy méné, nef
md uhelngk “stran o @ghls dolwﬁﬁtd{lg. ‘ .0 Sy e

K sestrojeni pétithelnika potfebujeme tedy 7 &4stek a sice:

1. Pé stran a dva hly, - : .

2. &tyry strany a t% 1hly.

3. % strany a &tyry tGhly.

dna strana DE a.dva -
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Pozn, 7. danych &astek nesmi polet Ghld nikdy o dvé neb vice
jednotelt pfevySovat polet danych stran, Dvéma stranama a péti nhly
nemitZe se pétiihelnik urdité sestavit; nebof pfi dvou strandch mohou
lezet jen tri uhly, Kdyby se étvrty apdty thel ddle sestrojil, byly by
neurcité ty strany, které jeSté schdzejl u mezi témito dhly leZeti
majf, — ' :
J Kolik ¢dstek a jakych bude zapotfebi, mi-li se SestiGhelnfk
séstavit ?

Mié-li se dhelnik pravidelny sestavit, potfebujeme k fowmu, co
se stran tyle, jen jednu stranu, pondvadZ jsou viechny strany rovny.

~ Uhly jsou téz rovny a dle udeni v § 72. vypodte se jeden thel,
kdyZ se soucet viech dhld na tolik rovnyeh dili rozdéli, kolik stran
tihelnik md. Ma-li dhelnik Sest stran, obnd¥f jeden dhel Sesty dfl ce-
6. 2R — 4R _ 8R __ 720° '

: . ty, U A0 T A ot . = 0
1ého souétu, totiZ: 5 =< =3 120

K sestrojent providelného vhelnika dostadi tedy toliko jedna strana.

§ 78, Md se nepravidelng pétivkhelnik sestavit péti stranami a
dvéma kly, obr. 85. ‘

Obr. 85, Vede se strana AB = «, pii
i 11 se oba dané thly sestroji, Ghel
A = m, B == n, od neurditfch ra-
men 1hlt téchto utne se BC = b,
AD = ¢; z bodlt. C a D opifou se
stranami d a e priisetné oblouky.
Pritseény bod Espojf ses bodyD aC.
Sestavte pétithelnfky &tyrmi
stranami a tfemi dhly; tfemi stra-
nami-a étyrmi dhly. ,
Sestavte pétinhelnik péti stra-
‘ . , PAl|lnami a Ghlopfitnama (jenZ vyché-
I p— zeji z téhoZ hodu.) — :

Sestavte danou stranou pétiGhelnik pravidelny.

§ 79. M se & dandmu helniku sestavitt shodng (obr. 86).

Obr. 86. Uhlopiiénami rozdélu-
‘ ji-se dhelniky na trojiihel-
niky. Jsou-li dva thelntky -
ABCDE a TFGHIK shodné,
shoduji se i frojithelniky
ABC a FGH, ACD a FHI, -
ADE a FIK; nebot by se
e , vzdjemné “kryly,  kdyby-
e ya chom dhelnfky ty jeden na
eyl d1uhy néleZité poloZili.
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Mé-li se tedy k danému tlielnfku sestrojit shodny, provede se
sestrojen{ toto stranami a dhlopritnami, totiz tak, Ze se k- trojihelni-
ktim ABC, ACD, ADE sestrojf shodné trojahelnfky FGH, FHJ, FJK.
Rozumi se, Ze se tyto trojiihelnfky tym# pofddkem k sobé sestavovati
musf, v jakém jsou ony trojihelnfky v dhelniku daném.

Poznam. Kdyi se k danému obrazci shodny obrazec sestavuje, mohou
se stranami a délkami Ghlop#éen nejprvé vyhledati prieeéné bedy H, J, K, jei-
to se pak pfimkami spoji. o

V obrazei daném se dblop¥iny ani vésti nemust, délky jejich se kro~
#idlem vyméF{ a k strojeni nale#itd upottebi, —

Z vikonu toho vyvod{ se tato véta:

Uhelnshy nepravidelné - se. shodug, kdyZ sestdvagi z trojithelniks
vedjemné shodnyjch. ‘ '

" Kdy shodujf se dva pravidelné dhelniky ?
. Sestrojte Jesti, sedmi, osmidhelnfk a ku kaZdému sestavte thel-
nik shodnf, —- - :
[ i

VL. Vypoditani velkosti obrazciiv primoédrnych.
1.‘ Obmér obrazcil.

et jejich obmér obrazce (Umfang, Perirreter). :
. Obmér trojiihelnika jest tedy rvoven souttu vech tifstran, Jsou-
li strany tyto: SR oo S
4, 5. 3/ je obmér O:
0 =445+ 3 =19
Jsou-li strany a, b, ¢, je obmér:
O=a<4Db-+4ec : -
o (;)rsou-li strany nepravidelného &tyrihelnfka a, b, c, d, je obmér
jeho O:
O=a<+b4c+d
Je-li 8 = 4/, b = 5, ¢ = 6/, d = 7'; je:
0=4-354+6-4+7=29 S
Je-li obraze¢ pravidelny, jsou viechny strany sobd rovay., Ob-
mér obrazce pravidelného se tedy vypotte, kdy#? se jedna strana to-
likkrdt vezme, Iolik stran obrazec m4, nebo jmak, kdy? sejedna stra-
na zndsobi podtem viech stran. : ' o
igz-li jedna strana s a podet viech stran », je obmér O :
= n. s g
Jak se vypotitd obmér trojihelntka rovnorameného, - obmér ro~
vnobéZnfka ? : s S -
- Jak se vypodftd obmér pravidelného troj, étyr-pétiihelnfka ?
KdyZ je znim obmdr thelnfka pravidelného, méiZe se na ‘opak
vypolfsti strana thelnfka toho, kdy% se toti% obmgr wozdsli - poétem'.
stran, ku pi: Obmér trojee obndd{ 18/, mnoho-li obndsf jedna strana s ¥
o \ - 4 :

§. 80. KdyZz se v obrazci viechny strany seé’tvou, nazyvd sef sou-
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Obmar &tverce obnadi '22’; mnoho-H obnd$f jedna strana?
2. Vymér obsahu obrazciv.

§. 81, Velkost oba azce v mzsahlostz plosné Jmemge se obsah neb
plocha obrazce, S

- K vfméru plochy pott‘ebujeme uréité métidko — Jedmé'ku plos-
nou (FladeneinTelt,) —
-Jedni¢kou ploSnou je ttverec (Duabdrat).
- Tento vymérovy Ctverec pojmenuje se dle délky stran svych a
sice: Obndsi-li strana jeho jeden séh (1%, nazyvid se sdh dtwercovy
neb Ctveredny a znamend se takto: 1[]%; obmaslli strana 1/ sluje
Stercovd stopa neb stievic ftveredng a piée se 101 palec dtver covy
znalf se touto zndmkou 1[]". ,

Veliké plochy méif se mili éLveleénou = 1] m. :

Obsah obrazce mél by se vidy be7p1ost1u1né vymékit; mélo by
se totiz vySetfiti, kolikkrdt jednitka wmiry obsafena Jest v té ploSe,
kterdZ se vyméfiti md.

Timto zpiisobem plochy vymélova’m t. j. obsah jejich vyhledavat
bylo by &tastokrdte obtiZné,. ano neky nemozné.  Jsou vdak jistd pra-
vidla, dle nichZ se plochy se vii plesnosti vyméliti, -vlastng vypocitati
mchou '

- Kdyz se obsqh uréité plochy dle Jlstych pmvulel vyh]edé, jme-
nuje se vymél takovyto vymér prostrededny; vyhledd-li se ale obsah
_ vyméfovinim, sluje vimér bezprostredny. :

§. 82. Vijmdr obsahu Ctverce, (obr.'87,)

. Obr. 87. ‘ Obndsi-li v (,tverm Jedna qtmnﬂ. 4, mi-
Y 27| -c sc mefidko. 1[]" pfi té strand 4kvdt do
8l ttverce toho 1)01021t Ploésna tast ADFB ob-
sahuje 4[]
by Vodeme-li v &tverel. tom . 1ozmé1y T0-
Zdl viobéing, vznilne. kuikov&ny ‘obrazec, rozdé-

| leny na palce tverednd, Cdst EDI‘,F ob-
@it sahuje téz 4[ )¢, takté itdst E,,DCI‘,,. Cel-
Bl ke obsahuje étverec ABCD Etyry pii. stra-
il n& AB poloZené ttvereéné palce tohkklat

— " kolik jednotek &ifka AD ¢itd, tedy 4. 4= 16

Byh»ll by stzzma. AB = 5", byla by plocha = 5. 5 = 26
proteZ se toto pravidlo stanovi:

Obsah &tverce se vypolitd, kdy? se délka jed')w strany sama se-
bou zndsobi, nebo kritce, kdy¥ se jedna strana sama sebow zndsobi.

Obndsi-li strana sdhy, stopy a palce uvedou se nestemogmenna
&sla nejprvé na stejné. jméno, ku pr. M4 se vypoéitat plocha étvel-
¢e, jehoZ strama obnddi 30 5/ 104 ,

3!) — 3| 6 — ‘81 : +




30 5 = 18 - § == 23/
23. 12 = 2764 -
3° 5/ 107 = 276" 4 10" = 286"
Plocha &tverce toho jest tedy:
Pl = 286. 286 = 81796 ]« : :
KdyZ se takto plocha Etverce vypotitd, mitZe se jméno  niZsi u-
vesti ve vy88i Jestit ttveretny sdh 1 ]° =6. 6 = 86[]; &tveretny
stfevic 1/ == 12. 12 = 144", ‘
 Ctveretné palce se tedy uvedou ve vy$¥i jméno, toti¥ &tveredné
stopy, kdyZ se ¢islem 144 délf; stopy Gtveretné uvedou se na séhy
Ctveretné, kdy# se dglf &slem 36. Obsah 81796 ] cinf tedy:
81796: 144 = 568 ] 4[] a : o
568: 36 = 15[]° 98 )
Jest tedy P = (5[ ]" 28 4} ‘ : ‘
Mohou se véak hned z pofatku niZ%f jmena uvésti v nejvydi
jméno, ku pr. Strana obndsf 4 3/ 9% jak velkd je plocha étverce toho;
ggqu— 9 3 :
Jestit 9" = 1—2 __..T —-07-),

300 = 8 750 =270 g9

4°3/ Q1 = 4690 o ,

Jest tedy P = 4'625) 4'625 = 21:39[J' . . . ‘ ,

C'tveretns mile 1 ]'m rovnd se : 4000% 4000 = 16000000 J°.

1600[_J° nazyvi sc jitroa rovnd se étverci, jeho¥ strana obndsf 40°.

Strany Etvercl obndejl 5° 4/, 8° 4/ 87 90 5 11/ vypoditejte
obsah ftvercd t&chto. . e

 § 83. Obsak obdéintke (obr. 88.) ) : o
Obr. 88. V obdélnfkn ABCD jsou strany AB
EERERE Y A\D neiovné; delif AB nazjvd se dédlke,
BBImend{ AD sluje §i%a nebo vijdka.
: - Ma-li délka 6” a &Fka 47, mifeme
P méridko 117 na délku AB v 6krdt po-
BRI A ot Cdst ALTB obndsf 6[ ", taktés Cast
A SRV 11K, B E.F F 2 K, DCF,,. Celd ploy
n dEE I cha obdélnika ABCD: obnddf toliklkrdt 6[:]’%
Zgl] kolilks jednotek Sffka AD. &ftd; jest - tedy
, =64 =40 T
N VPlnchFL obdélntlia se tedy vypodte, k yE . se. vgmér \délky \endsobi
vymérem $ivky anebo Judtce, kdyz se délka Stikou wndsobt. — . - -
. Strany obdélnfka jsou 89 5, 2° 8; mnoho-1i obn4¥f plocha®?
Fozn. Obsah obdélnfla rovnd se tedy soutinu z vysky a délky
aneb jinak z vjSky a zdkladnice. Poznadme plochu pismenou p, vydka
budiz v zékladnice z; jest tedy: p = 2 w -
KdyZ je plocha p znima a zndme-li zdrovell zdkladnici; vypoditd
- se vy3ka, kdyZ se obsah plochy p zdkladnicf rozdals. Je-li ku pf p
= 168 |/ # == 284 j8 T TR IR
; P _ 168

= = .t 1 - R ]

9

...........
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Kdy? je plocha a vydka zndma, vypotitd se zdkladnice, kdyZ se
plocha vyikou dalf, ku pf.: p = 196 ] v = 7"z =? ‘
e= L =22 =g, |

v o
Plocha p obndf 2° 0[] « = 1° 8’5 v?

§. 84, Obsah rovnobi¥ntka kosowhelného, (obr. 89.)

ML by se rovnob&infk kosotihelny méiidkem Etveretnjm vy-
méFit, nemohlo by se vymé&fen{ toto provésti; mebot se pravy tuhel
Obr, 89, méifdka nemiZe vméstnati na thel ko-
e el < . Abysme jisté pravidlo nalezli, dle
AR 1 ¢ho: se plocha kosodhelného rovnobé-
#nika vypoéitd, proménime kosotihelny
YovynobéZnfk ten v vovmobeZnik pravo-
ihelny.

Sestrojime-li v bodech A a B kol-
———mé, vznikne pravothelny rovnob&Znik
ABGT, jenZto se plochou’ svou rovnd rovnobézei kosodhelnému ABCD ;
nebot jsou trojihelniky ADF a BCG shodné, Jsou totiZ piimky AF —
BG, AD = BC, rovné jsou téZ stejnolehlé dhly. Jest-li se tedy v
bodu B z obrazce ABCD. trojihelnik BCG odejme a v bodu A shodny
trojihelnfk ADF' piidd, neubyde ni¢ehoZ na plo§ném ohsahu . obrazce
. ABCD. Trojihelnikem ADFstane se z kosothelného rovnobéZnika ABCD
pravothelny rovnohéZec ADGT,
' Plocha ADGF' je = AB. AT. (§ 83))
JelikoZ je plocha ADGF — ABCD, jest tedy téZ2 ABCD = AB,

-+ . Délka neb zdkladnice AB ndleXi k ob&ma obrazclim, taktéZ i
‘$itka neb vyska AF; vidime tedy, Ze jest rovnobé&znik kosodhelny ro-
vqlélkrovnobéici pravotihelnému, kdyZ majf stejnou zdkladnici a stejnou.
vysku, S

' Z toho jde toto pravidlo:

- Plocha rovnob&nila kosowhelného se vypoditd, kdyZ se vimér dél- -
ky neb zdkladnice vifmérem §iky neb vysky zndsobi, anebo krétce,
kdyZ se zdlkladwice vif§kou zndsobi. S \

"Obnd&i-li AB 8/,vy§ska AF 3%, je plocha ABCD =38 = 24[_]"..

V rovnobéZniku kosothelném vyméri se tedy zdkladnice, pak se
vede k zdkladuici od proté&j§i rovnobéZky kolmd a vymér této kolmé
— v¥&ky rovnobéZnfka — se zndsobi vymérem zdkladnice.

Sestrojte dvéma stranama a kosym hlem rovnobé&Znik, vyméite
vy8ku a zdkladnici jeho, vypoditejte obsah. —

prm—ony

AF.

§. 85. Obsah trojihelntka. » :
“Vedeme-li v rovnobéZniku ABCD (obr. 90) thlopi{énu BD, utvo-

¥ se dva rovné trojihelnfky ABD a BCD, Jeden o sobé obnddi tedy
polovici plochy rovnobé&Znika ABCD, '
. Je-li AB zékladnd, DE vySka rovnobdznfka ABCD, je obsah je-
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~ho = AB. DE; proe? bude obsah trojihelnfka ABD == %-1-31--]3]-3———-

Kazdy trojihelnik miZe se tedy povafovat za pOIOVlGl 1ovno-
béZce, aneb obdélnfka, jenZ mé s trojihelnikem, tfm spoleénou zéklad-
" niel a vyéku. Proto? se stanovi toto pravidlo;

Obe.90. Plocha trqyuhelmka, rovnd. se s0u-
e WA i = vméru zdkladnice o vysky dé-
lenu dvéma.

V soudinu tomto muze se délitel
pséti bud pod zakld.dmci ansbo pod
,vyékoru Pravidlo. zni -pak takto:.

Obsah trojuhelnika se vypoditd, kdys se polovzé’na zdlladniceznd-
sobi vyskou, anebo kdyf se poloviend vyska zndsobi zakladnm

Ku piikladu: z = 8° = 509,

plocha p je: p = - x5 20[ ]
¥V trojuheluiku pmvouhelnem béte se obydeind jedna 7 odvésen

za zdkladnicl, druhd je pak vyskou ; ku pi jedna odvésna budiz 8°,
druhd 4°; obsah trojihelnika toho Je pak:

p = ——X3= 6L]°

Kdyz se tedy dd vy¥ka v a zdkladnice z mfiZe se dle vvedené-
ho pravidla vypoéitat plocha p, Jestif:

= ——-)(-v anch p = X T

Zndme-li na opak plochu a zdkladnici trojihelnika, miZeme vy-
poéitat Jeho vyskn, kdyZ obsah plochy poloviénou zdkladnicf rozd&li-
me; ku pf. p = 20J, = = 8% v

8

20: —2—_20.4_5'

= 5“ ’

Kdyi je zndma plocha a vy¥ka, vyhledd se zékladmce, kdyi s |
totﬁ obsah plochy polovxénou vySkou 1ozdé1f ku pi.;

p =12, v = 3% 27 ,

. 3 — — L]
12: & =12 x?_ 8
Te tedy z = 8%

Plocha pravothelného trojdhelnfka obndsf 8[1° 32[_']’ Jedna od-
vésna 2° 2/; 1]ak velkd je odvésna druha" :
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'8, 86. Obsah lichobé¥nika.

'Obr. .81, i} Vedme v lichob&#niku ABCD (obr.
T 91) uhlqpi’*iénu AC.Uhlopifénou tow roz-
déli se lichob#inik na dva trojiheluiky
ABC a ACD. Vedeme~li od jedné rovno-
béZky k drubé p¥mku kolmou DE, na-
/ zyva se kolmice tato vijdkouw lichob&Zni-

kﬂ-.,VYSka DE.je z4roveii . vyikou obouw
) SRR trojihelnika ABC a ACD; trojdhelnik
ABC mé zdkladnici AB, trojihelnfk ACD m4 pak zakladnici CD.

‘Obsah trojtihelnfka ABC je = ‘%XDE ,

& obsah trojthelnfla ACD = %2)(1)13.
. Soutet, obou trojilielnfkit d4 plochu lichob&¥nika ABCD; jetedy:

‘o - AB CD
ABCD = —-XDE + —— XDE,
coZ se takto pife; ‘
ABCD = (53_";&11) DE,
v AB -4 CD . | . : g
i b 't; — Je polovitny soufet obou rovmobszek, prode pra-
vime : o A R
. Plocha lichobéEnika se vypodited, fody% se polovieny soudet obou
rovnobdlek viskou zndsobi: T

+Ku phiAB = 6% CD = 4%, DE = 5" ABOD — 0T dxs
= 25[]" ) ' o :
. Sestrojte Etyrmi stranami lichob&infk, vyméte rovnobdiky a
vyiku a vypoéitejte obsah. — ‘ :

8 ’87.“ Obsah c?t'l/z_'lihelnika nepravidelného (riiznobnika) (obr, 92.)

~Vedme v riznob&niku ABCD dhlopifénu AC a z vicholiB aD
kolmice BE a DF. "~ S ,

Uhlopﬁépou ton déli se riznob&Znik ve dva nerovné trojithelni-
ky; a obsah jeho rovnd Se sonftn obou téchtotrojuohelnfld,

_ O o ano e —ACXBE_ BE
o T10J1111e11111§ AB(J JQ. :C'“f—_'z = AQXT,'
e e ACDE O DE
trojihelnik _ACD .._ --~2——— | = AGX_.Q_ ,
Jesttedy plocha AB C}D‘:A’CX_,}%E_'{_ Agx_DQ_F

P& o’ se takto pie: ABCD= AC (EM'Q_DF )

. t' j': . ) ' o ! o ’ | 7
0 S0bsah étyrihelnika nepravidelnéhod se vypolte, kdys se zndsobi
rihlopFiéna polovici onéch kolmio, které se k niz protéjsichvroholi vedly.
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Jeli AC = 8%, BE = 5, DF = 34, jo:
48D = 8218 = g 4 = sy

Sestrojte 1‘ﬁznopééniky Styrmi stranami a jednfm hlem, ' tfemi
stranami a dvéma dhly, dvéma stranama a ttemi whly; vedte {thlo-

pifénu a k ni z vrchold protilehiyeh p¥#mky kolmé, vyméite délky ty
a vypodlitejte obsah ondch 1iznobéfel. o

§ 88. Obsah athelnika  pravidelného. (viz ~obr. 83) Uhelnfk
pravidelny miZe se rozdélit na trojihelniky rovné. Spoji-li se totiZ
stfed se vSemi vrcholy, utvoif se tolik trojtihelnikd, kolil stranihel-
nfk ma. ‘ .

V trojihelnfku AOBstoji OM k strané AB kolmo. Kolmice tato u-
d4v4 vzddlenost strany této od stiedu O a je v trojihelniku ' AOB
vy&kou. Ohsah trojihelnika AOB je .

= ABX-;_(§. 85.)

Vezme-li se obsah tohoto trojiihelufka. tolikkrdt, kolik stran G-
helntk m4d, obdriime plochu celého Ghelnfka.
M4-li thelnfk 6 stran, bude tedy plocha jeho P: -

P = 6X ABX3- | |
Soudin 6 AB uddvd cely obmér O a protoZ je plocha:
P=0% ‘2’- b jo: |

Obsah pravidelného vhelnika se vypoditd, kdyZ se obmér andsobi
polovidnou veddlenostt jedné strany od stiedw tihelnika toho.
Ku pi: Strana pravidelngho Sestitihelnfka obnd¥{ 3%, v = 259%
jak velky je plosny obsah? o .
P = 6% 3X o = 9 259 = 2531[]"

§. 89. Plochq 11710171‘7']0(1. vncprrwz'dell)w’ho.

Plocha chrazedv nepra-
| videlnych d4 se vypoditat tak-
to: Rozddli se. thlopfiénami
Bllobrazec v trojihelniky a tyto
se vypotitaji, Soudet trojihel-
nfkdl t&chto dd plochu celého
ghelnika,
Tak'je (obr, 93) plocha
fthelnika. ABCDE rovna sou-
Btu trojihelnikii a sice:
ABCDE == ABC -+ACD
-4 ADE. = . fe SR
Budiz AC = 1’/ 2, BF
=’4“, DG’ e 6“, AD =111 :
EH = 5. o
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_AC TSI
ABO= Slo BE = 1 4= 28]
ACD = _*‘_;_QX DG = Lo =491

- aEp= 22 EH = X s=2ms1

Je tedy ABCDD = 28] 4 42[J" + 278[]" = 975[]

Obsah neprav1delnych -
helnikét dd se téZ ndslednym
zplisobem vypoditat,

: Vede se dvéma nejodle-

hlegélma vrcholy primka a k
této pifmce  se spusti kolmé
z¢  viech ostatnich vrcheld.
Tim rozdéli se thelnik v troj-
gl (ihelniky pravouhelné a licho-
bézniky. —

Soudet viech trojihelni-
kil a lichob&%cli dé obsah ce-
lého ithelnika.

BudiZihelnik ABCDEFG
(obr. 94) Vedme GC a kolmice:

An, Bb, Dd, Tie a T,
Celé ploch‘m P je rovna soudtu v&mklych obxachl
Je tedys:

P = AaG ++ ABba 4 BCb + (Dd + DEed —+ EFfe —+

Budiz Ga = 49, Aa = 6“ ab = 7Y Bb = 5“ bB = 6“
Dd = 8%, Cd = 4, de = 44, Ee = 5", T = 6, fe —'5” Gf

—_ 3ll

FGL.

Je pak: - ‘
MG = Mypa= _x | 120"

- ABba _Aa‘“"Bbx b= O aen [
BCh = © 2 b Bb _—._xs» = -y
ODd = _x Di= 2% 8= 160,
DEed:wxde + X4 = 26}/
EFfe —te + F + Pl tte = ‘*2‘ bos = 215
FGf = _2.x Ff = - x 6= Gy

Soudet neb plocha P = 144[:]“
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Sestrojte péti danymi stranami a dvéma twhly pétithelnfk a vy-
politejte dle toho aneb onoho zpiisobu obsah jeho. '

. Sestrojte Sestithelnfky $esti stranami a tfemi @hly, p&ti strana-

mi & Egyrmi thly, &tyrmi stranamia péti thly; vypo&itejte obsah jejich.

Ulohy
- ke wvypolitdni obméru o obsahu obrazciv primoeddrngjch.

1. Mnoho-lobni$ plocha &tverce, jeho# straps mh: 3% 3° 4/, 3° 4 1027
,.2. Mnolio-li obrasf plocha obdélnike, jeho# zhkladniee ma 4° a vyika
3% zkladnice 3" 5 o vydks 29 49 N , :
3. tverec ma v obméra 15 sihil, jak velkd je plocha jeho? .
... 4. Oudé&lnik 1’ §” &roky wa v obméra 9eihd, jak dlouhy je a mnoho-i
obndsi ploeha jeho? : S
5. Obdélnik, jeni ma 252007, je 28" dlouhy; mnobo-li ‘obnisi jeho &ifka ?
R 6. Mnoho-li obnafi plocha trojihelnika, jehoi zdkladnice mé 5° 5 8 a
vyska = 3¢ 107 S . “
7. Plocha trojthelnika obnisf 3030 a vigka 1° 3, jak velkdje zhkladnice?
8. V_ lichobézei obnéleji rovnobdzky a sice
menSi a = 2% 2° 4, 3v 4 8 3 5 10"
vaCEET A = 3%, 40 0505° 4 9Y 60 4 11
vyslka v = 4% 4° 2/ 4% 5 405 8% - o
Jak wvelky je obeah plodny v piipadech t&chto ? o
o 9. Vo riimnobdfei obnasl dhlopfiéna 5 48/ odlehlost jeji od vrcholu whld
protilehlych 3- 64'a 274 Mnoho-li obndki plocha rlznobfce toho?
. 10. V pravidelném Bestiihelnikn mé strana 3-464‘ a vzdilenost jeji' od
stfedu +ihelnilka obnas{ 3'; mnoho-li &ni plobny obsah ? _
. ~11. Kameni deska je Qg‘\tqlouh:’x,j“/d:,{“ girokd ; jak velky je obmér jeji a
jak velkéa je plocha ?2p Q.;\'LQ'»\H/ Yoz PR ‘.\v%fﬁ,\»{ W \,r.k.
. _12. Mnoho-li mé v obm¥rt deska u ato&u, kdyZ je 57 8 dloubd, 3 10
girokd a wmnoholi obnddl plocha jeji ? ' ~
13, Jak 8iroké je okno, kdy’ je 5’ vysoké = mé& v obmé&ru 18'? Jakou
zanjim& plochu? | . I
.14, Mda se zahrada, kterii tyo¥. obdélnik, ohraditi prkny. Mnoholi bude
zapotrfebi prlken, kdy# je zahradn tato 32° 4' dlouhd a 24° 5 pirokd a kdyE jo
kaZzdé prkno 4° 3" Biroké? : v
15. Mnolio-li &tvercovyeh paledl dalo by se vystiihat z archu papiru, jehi
je 20 dlouhy¥ a 16 Siroky? ° : ‘ v ; .
. :(i: Kus sukna je 82 loket dlouhy a 19, lokte §iroky; mnoho-li &tvered
ny¥ch revichh obndsi,\kdyz ma loket 2465 ?Y M\ : ,,
1'7. Pole wmi podobu ebdélnika, mnoho-li obné#i plocha jeho, kdyZ je 28°
5’ dlounhé a 16" 4 siroké? i
18. Mnoho-li obnasl louka majici podobu lichobdZes, kdyZ obnd#i véESs]
rovhob&Zzka 689 4 mendl 54° 2’ a vzdilenost jejich 28° 59
19. Misto pro budovu md podobu kosodélnika., Jedna strana obnhs
46'75; a8 je od sirany protilehlé 13'45° vzdblena ; mnoho-li obné3f plocha mista
toho ?

této ?

20. Jizba je 4° 2 dlouhs, 3* 1 éivrokx’s, muoho-li obn&kl podlaha jizby

21. StF¥echa na domé mid podobu lichob&Zce. ' St¥echa ta mi - se pokryti
plechem ; mmoho-li &tverednych stfeviel lplec}m tohe bude zapotiebi, kdyZ ma
v&&8 rovnobdéZka 18" %, mendl 10° 4' a kdyZ vzdblenost jejich obnasi 3° 2/°?

22. Pole mi tvar pravoiihelného. trojuhelniks; jehoi odvésny obnaseji54*
a2 38° 5°. Jakou cenu mé toto pole, kdyZ se za jitro plati 680 2z1?

« 23. Dyviir, jenZ mid tvar dtverce, mé se vydldZdit ; mnohio-li bude ' stdt
dlaZba, kdyZ obpasl jedna struna dvorn 5° 5' a kdyi' se za &tverelny sah
plati 723 kr.? o \n{;@_:\c ol wl o ' -

i ;
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; 24. Mnoho-li ge vyseje na pole, jei ma tvar vohdélnilm a je dloubd 64° a

Biroké 16° 4/, kdyZ se na jitro 3 miry vysevku poditaji? '

25. Prodala se obdélnd zahrada za 67 zl 64 kr. mnoho-li stdl &tveredny
sah, kdyZ hyla 14° §' dlouhés o 6° 2' Birokd ? : .

26, U zrcadln je rdm 1%, Siroky; zreadlo je 2°10" vysolé a 1/ 8" Sirokd.
Mnoho-li obnibl sklend plocha u zreadln toho?

27. M se ddt ve dvon jlzbfch novd podlaba. Pevnl jluba tvol{ Sverec,
jeni mé v obmdéru 25° %, drnbd mé  tvar’ obdéluika a je 5° 2/ dlouhs, 3° 5
Birokd, Mnoho-li bude stit prace tato, kdyz se mé za Clveredny stifevic pla-
tit 18 kv ' ‘ o o

28 M4 se v domé chodba, jeni je 6" 5 dloubd a A" 4 Biroka, nové vy-
dlaZdit. Mnoho-li bude dlaZba tato stat, kdyZ sc mé za dlaiku, kterdZ jo 9
dlouhd a 8 Birokd i s praci 42 kr. plalit? _

29. V sile, jent je 9° 5' dlonhy, 6° 4' #iroky mé se dit nova podlaha.
Kolik prken bude zapetiebi, kdy? jsou prkna fato 2° 4/ dlouhd a 1’ 10" Eroka?

- 30. Pole, jeito ma tver rtznobéice a jehoZ Ghlopiiénd obnddl 487, vysky
pak obou trojithelnikf 10 4 a 19° 2/, md se zaménili za jiné, kieréz se licho-
béici podobd. LichobéZec tento je 88° dlouhy a na  jednom konci 8° 1° na
druhém'9° 5 #iroky., Mnoho-li se musi deplatit po 60 kr. za Stveredny sdh ?

VII, O rovnosti a proméné obrazeiv.

(@ Teidhheit und Berwandlung bu Figurer).

§. 90, Obrazce nazyvajl se rovnd, kdyZ obsahuji mezi stranami
svymi rovnou velkost plochy, kdyZ maji rovng obsah; tvar mohou mi-
ti bud stejny aneb nestefny. Ku pi.: trojibelnik rovnostranny mtfe by-
ti obsahem svym rovny trojihelniku rovnoramenému aneb nerovno-
strannému, miZe byti roveu &tyr- péti- Sestihelniku. —

8. 91. O rovnosty rovnobééniki. Uz se v § 84 podotklo, Ze jest -
‘ Obr.. 95. rovnobé&Znik kosouhelny obsahem roven ob-
: e déInfkn, kdyZz naji  stejnou zdkladniei a
~~~~~ - a8l stejnou vysku. Sestrojme mezi rovnobézka-
’ ma (obr. 05.) pii té% zikladnici ABkosot-
helné rovnobézniky ABCD, ABEF, ABGC.
Porovndvejme nejprvé rovnobékee ABCD
a ABEF. RovnobéZuik
ABCD je = ABCY - ADF

ADBRl, = ABUk 4 ol ) PR o :
“Trojthelniky ADE a BCY se shodujl; jestit AD, == BC == AT
a frovné jsou téZ dhly stejnolehlé. 7 toho .jest puirno, Ze sestdvaji -
roynobéZniky ABCD a ABEYz rovangeh: édstek a ze json st royny.

Taktéz jsou si rovny rovnob&iniky ABCD a ABGC; nebof jsou
" trojihelniky ACD a BCG shodné (pro¢?), Ddme-H k obéma témto
rovoym trojihelnfkiim trojihelnfk ABC, obdrZime plochy ABCD ABGC
a plochy ty bndou téZ rovné; protez pravime '

RBovnobétniky jsou si rovny, kdy# stoji na stepné zdkladnici mez
steingma rovnobékama  nebo jinak, kdyZ maji stejnon zdkladnicc a
stefnow vysku. : , ‘ :

Sestrojte mezi rovnobézkama pa téZ zdkladnici dva rovnob&Znf-
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ky tak, aby se dvé strany jejich. protinaly : hledejte, zda-1i i ty rovno-
béiniky sobg rovny jsou.y]'] proYAYs _]‘e, ol L, y , ‘

§ 92. Rovnost trojuthelnik. Sestro-
dlime pri téZ% zdkladnici mezi rovnobéz-
[kama trojuhelniky ABD a ABF (obr, 96.)
‘ Vedeme-li z bodu B k. strané AD
rovnobézku BC a k strand AT rovnobgs-
ku BE, je rovnob&Znik ABCD =— ABEF.
Stranami BD a BF rozpoluji se rovnobézce,
: nebof jsou strany ty thlop¥iénami.. Jeli-
koZ jsou rovnobéniky ty sobs rovny, jsou rovny i pulle jejich nebo

Jinak trojuhelniky ABD a ABI'; protes dime:
oY
Vol
' Trofithelniley json”si vovny, ldys stofi na stejné zdkladnici mezi
stengma. rovnobdkama a pondvadz maji takové - trojthelnfky stejnou
vysku, pravi se téz: trojithelniky jsow si rovny, hdy% maji stejnou zd-
kladnici a stejnou vjshku, ‘

8 93. Md se drmy trojuhelnik proméniti v fing, obsahem rov’ny’.

o Na zdkladé prede§lé véty mi%e se dany trojihelnfk proméniti v

Jiny, obsahem rovny. : - ,
Priklady: 1. Md se pravothelny trojuhelusk ABC proménit v

rovnoramengf. (obr. 97). ‘ ‘

. Vede se vrcholem C trojihelnfka daného se zdkladnou AB mne- -
urcitd rovnobéZka; rozpdli se zdkladnd v boduJa v bodu tom sevy-
tyef kolmice aZ protne neurtitou rovnobézku v priseku D. - .

Vede-li se AD a BD, je trojihelnfk ABD rovnorameny a rovny
danému trojihelnfku ABC. , :

Z vykonu tohoto vysvitd, Ze by se tymz 'zpisobem - trojihelntk
nerovnostranny -dal proménit v rovnorameny. 3

20 Md se dang trofiihelnile ABC proménit v jing s danow stra-
now a, (ohr. 97), B ‘

Obr, 97, - Vrcholeww C daného  trojihelni-

Bl [« \DC vede se rovnobézka kzdkla-

nici AB; z bodu B se' opise  danou

stranou e priseény oblouk a% protne

il curciton rovnobezka v bodu E ave-

g (e se AR, , .

Trojihelnils ABE obsahuje da-

Bl nou sthanu  a ‘je roven trojihelnfku
8] ABC.

3. Md se dawy trojuhelntk ABC proménit v jing s danym tihlem
m  (obr. 97.)

Vede se takté? vrcholem C k zdldadnici AB rovnob&rka, v bo- |
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du B sestroji se dany thel m a prodlouii 58 rameno jeho aZ k pui-
seku s neuréiton rovnobézkou ; prisek budiZ F. '

Vede-li se AF, je t103uhe1111k ABF 1ovny danému trojihelniku
ABC a obsahuje dany thel.

Z vykonu tolio vysvitd zdroveil, Ze he tymZ zplsobem trojuhel-
nik kosothelny d4 proménit v pravothelny, :

Sestrojte libovolué trojiihelnflc tupoithelny a plonléﬁte jej v pra-
voflhelny, sestrojte takté% nerovnostranny a proméiite jej v rovnora-
meny.

§ 94. V uvedenych pifkladech mély bestrOJené trojihelniky stéj-
nou zakladnici a vysku. . Dé se viak na zdkladé véty v § 92 dany-
trojahelnik té plomémtl v _]my, rovny s jinou zikladnici aneb s ji-
nou vyskou. :

Priklad proni: Ma se dangf tr ojuhelmk ABC (obr. 98.) 1)1 omé-
nit v jiwy s vé&st zdlladnict.

Prodlouzi se zdkladnice daného trojihelnfka a ulini se rovna
Obr. 98. ° zékladnici v&&(; tato budiz AD. Bod D
' se spojf se bodem C a ‘vede se bodem B
s piimkou CD rovnobéZnd BF. Vedeme-
BMIli DF; vznikne ‘trojihelnik ADF, jenZ je

roven danému trojihelnfku ABC.

O rovnosti trojihelniki ABC a' ADF
R piesvédéime se takto: Jestlﬁ trOJuhelmk
Y/H ABC = ABF -+ BFC-
ADI' = ABF -+ BFD.
- Trojihelniky BFC a BFD jsou si rovny, nebof maji stejnou zd-
kladnici BF' a mezi rowvnobéZkama BF a CD stejnow vy&ku. Je tedy
trojiihelnfk ABC = ADT,

Prililad drubg: Md se (Zam/ trofithelntle ABC proménit v jing 8
viedt vijdlou, (Obl 99).

Obr., Vytyéi se v bodu A kolmice a udini

7" b flse rovna dané vySce; konednym bodem D
vede se k zdkladnici AB rovnobézka neur-
tité; strana AC se prodlonzf aZ protne onu
roynobdzku v bodu F; vede se BF as tou-
to rovnob&Znd CG. Spojime-li body F a G,
vznikne trojuhelnfk AF@, jenZ jest obsdhem
1ovny trojihelniku ABC.

0 tom presvédéime se  takto: Jestiﬁ
CGB,
AFG == ACG 4 CGF. : : '
Trojihelniky CGB a CGF maji stejnou zdkladnici CG a stejnou
vyil}:}uomem;lggmbézkmm CG a BF, prote jsou si rovny Jest tedy
i =

trmuhelnik ABC — ACG+

§. 95, Md se dany trofiihelnil ABC (Obr 100) pr omemt v ro-
:mobeémk
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Obr. 100. Vrcholem € vede se k zdkla-
T dnici AB rovnob&¥ka neurditd; roz-
piili se zdkladnice a rozpolovacim bo-
dem O se vede rovnobé’nd se stra-
S (nou AC. RovnobéZec ACDO je roven
Ritrojuhelniku ABC; nebot je:
G ﬁggoz AOEC + BOE
5 R A G = AOEC CDL.,
“//‘ Z — L . Trojihelniky CDE-‘; BOE jsou
shodné, nebot je strana CD — AOQ = BO a uhly k strandm témto
prilehlé jsou st¥fdné; je tedy: :
ABC = ACDO. - : |
Sestrojte libovolnd vicero trojihelnikd a proméiite je v kosodél-
nfky & obdélatky.

§. 96, Md se dung rovnobdec ABCD (obr. 101) proménitv troj- abad
- helnik, ) ‘ , J
Obr. 101, _ Prodlou#f se zdkladnice AB o svou

e délku BE == : AB a bod I spojf se s
bodem D. , L

Jestit patimo, Ze jsou trojuhelniky
B BEI 4 CDI shodné. Utne-li se z rov-.
8| nob&inika dandho  trojithelnfk CDT a
| d4-1i se do polohy BEF, neubyde .ob~ .
/,' sahu; trojahelnfk AED bude tedy roven
AT L) rovnobéZici ABCD. o
Sestrojte libovolné nékolik rovaobéinikd, proméiite je v troji-
helntky: pravo, tupe-thelné, rovnoramené, ) A o

§ 97, Md se dang rovnobiéinik proménit v jing a sice 1. v fing
s danou stranou. 2. v g s dangm ihlem.

Obs Glohy se dle § 91. lehko vykonajf.

§ 98. Md se dany lichobéfec ABCD proménit v rovnobédntk. (obr.
102. : : o

o )Rozpﬁli se riznobéZka BC a rozpolovacim bodem O se vede k
prot&jsf riznobéZce- AD rovnobdzka EF. C ‘

RovnobéZnik AEFD je roven lichobéZci. ABCD, nebot jsou . troj-
tthelniky BOE a COF shodné (pro&?) T e '

: 102. Je tedy: AEOCD -4 COF neb AEFD
‘ = AEOCD - BOE neb ABCD.

—S =t Pozn. Vedeme-li rozpolovacfm bodem
e %m0 k rovnob&ikdm AB a CD rovnobszku
st B OP, je primka ta rovna piimce AE a DF,

RN Vede-li se vyika lichob&ice DH, je -
dle §. 86. obsah lichob&Zce ABCD roven
VAB -i— CD DE.
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Obsah rovnobéice AEED je:
AEFD = AEX DH. .
aneb, déme-li misto AE rovnou OP
AEFD = OPX DH.
JelikaZ jsou plochy AEFD a ABGD sob& rovny, je tedy:

__A_E:J:__QE DH =OPX DH, z tehot vysvitd, 7e je

| AB + D _ — OP. t.j.:

Kdy% se vede v lichobdie st¥edem nékterd -riiznobé¥ky I zdklad-

gm strcmam rovnobééka, je rovnobéika te rovna polovidnému soucdtu
ow zdkladngjoh.

2. Plocha lichobéZice se té¥ vypodiid, kdy4 se primka, Titerd# ]de
stFedem stran riznobdingch, viskow mdsobi.

Ku pi: Je=li OP = 1° 4’ DH =%, je Ilchobééec ABCD =
105 =-50[]" |

b §. 39)9 Md se. dang mznobé"’mlo ABCD pr ome“mt v tr o_yuhehviku
(obr. 10

Vede se thlopiféna BD. Uhlop¥iénon tou rozdsli se étyruhelnik
na dva trojahelnfky ABD a BCD
Obr. 103, ‘ Prodlufme AB' neuréité aved- .
e 1 - bodem C k ulﬂopliéné BD ro-
ynob&Zku-CE,  Vede-li se DE, je
trojtihelnik AED roven rliznobéZci
ABCD. Jestif:
ABCD = ABD -+ BDC
. AED = ARD + BDE.,
b B S L JelikoZ jsou tlo]uhelniky BDC
_ _ S 2l » BDE (§ 92) sobé rovny ; je tedy:
ABCD = ALD,

Sestrojte 1ﬁznobé7hiky tie emi stranami a dvéma uhly, dvéma
stranama a tfemi Ghly a proméiite je v trojuhelnfky. — :

8. 100, Md se nepravideln pétisthelnike 2 oménit - trofihelnik,
(obr., 104:)

Obr. 104 = Proména tato vykona se postup-
né. Nejprvé se totiz proménf pétit-.
helnfk v &tyrdhelnfk a tento se dale
pretvoii v trojthelnik, . ,
Vede se fihlopf{éna BD, zdklad-
Blnice AB se prodlouZi neuréité a bodem
NN (¢ se vede k fihlop¥{éné BD - rovno-

% el “7ka CE.

AN - Vedeme-li . DF, je &tyrdhelnfk

e AFDE roven pétidhelnfku ABCDE,

ko S| 1chot jsou trojthelnily BDC a BDF

' : sobé rovny.
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Ctyrthelnik AFDE prom&nf se dle § 99. v trojihelnik.
Z vykonu tohoto vysvitd zdroven, Ze se kaidy pffmoédrny dhel-
nfk miZe proménit v trojdhelnik, a Jellkoi se ‘miZe tento promé&nit
v rovnob&mik; mize se tedy kazdy uhelnfk prom&nit v rovnobdnfk.
. Sestr OJtG nepravidelny Sesti, sedmluhelnik a proménte Ghelniky
ty v tlQ]lthlIllk v obdélnfk. —

: § 101. Véta Pythagorejskd. Sestroji-li se dvima stranama, z
nichZ jedna 3, druhd 4 rovné dilky obndsi ku p¥. palce, pravodhelny
trojihelnfk, (ob1 106) obndif podpom trOJuhelnfka toho 5 takovych
dflkft (palett). A e

_Obr105. Sestrojime-1i pii vdech tfech
T strandch Gtverce; obnd§l &Gtverec z
mensf odvésny 9 a &Etveree z vEE{
16. malych ¢tvercl ; &tverec z pod-
pony obnd& 25 takovych étvercd a
‘rovnd se soudtu 9 - 16°= 25.t.j.

Sestrojtme-li pi% strandch pra-
votthelného trojuhelnila &tverce, jest
ftverec z poclpom/ roven soudtu ftver-
el stran. odvésnijch.

Véta tato nazyw, se. dle. vy-.
N v n , B ndlezce svého véta Pythagorejskd. -
et e ‘Véta. tato dd se pro kazdy
5 R pravotihelny thuhelnik zna.zomlt
mkto
“ Je-li ABC ‘(obr.” 106.) pmvo—
thelny trojtihelnfk, sestrojme nad. podpo-
nou-BC &tveree BCDE, prodluZme neur-
8| Citd odvdsnu AC™ a spubﬁmc k nf z bodl
115 2 D kolmice EF a DG; z boddi BaD
vedme k pifmee EF kolmice BH a DJ.
Poznatme vzniklé tloJuhelmky ¢sly
I 1L, IIT a IV. ‘
'110.]1111@]1111\ I jest = II; jestit ED
= (D,x = y (nebot stoj{ ramena Jejich
ol o 5%35 na vaern kolmo), pm(‘,ez Jje DJ
‘ Tmmhelmkl\ Iv; JestlﬁBC CD;
w = y (nebot jsou ramena jejich k sobé
kolmd), protez je AC = DG.
. Jeliko# je AC = DG = DJ = TG = FJ, je obmzec DJFG
Stverec a sice z odvdsny AC. i
Dile je II > IV jestit BE = BC m=:n (mmena Jejlch sto-
il k sobé kolmo), proéez je BH = AB = AF = I‘H.
Obrazec ABHF je &tverec z odvésny AB.
Trojahelnik, I I, IIT a IV jsou vesmés shodné, Prldéme-h te-
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dy, jak z ohrazee vidno, k plofe BHJIDC trojihelnfky II a II, obdr-
zime Stverec z podpony BC. S o
Vezmou-li se tyto trojihelnfky II a III a piiddme-li je k ploZe
BHIDC do polohy I a IV., obdriime &tverce obou odvésen AB a AC,
Z toho jestit patrno, Ze md Etverec z podpony o sobé prdvé tak
velkou plochu, jako &tverce z obou odvésen dohromady. ;
Kdy# se plocha BHJDC jakoZ i trojihelntky T, II, III a IV z
tuzitho papfiru, z lepenky, vystifhnou, dd se véta tato dle:naznadené-

ho zpifisobu zndzornit,

8. 102, Jsou uddny stramy dvow &tvercl, md se vyhledat strana
Stverce, jeng by se rovnal soudhw obow onfch ftvercd.

Obr. 107. N Sestrojf se pravothel-
ny trojihelnik ABC (obr.
107) tak, aby dané strany
byly odvésnama jeho,

' Dle prede§lé véty je
Sl BC strana &tverce, jenZ se
/N BRI rovnd ob&ma ondm Etver-
: s | cim dohromady.
Jak by se vyhledala
strana &tverce, jenz. by se

obsahem tfem danym &tverciim vyi'c‘)vnal?

§ 108. Jsou ddny strany dvoy dtverct, md se vyhledat strana
Ctverce, jenz se vyrovnd rozdilu ondch &tvercd, (obr. 107). Sestrojf se
pravy Ghel, jedno rameno DE uéinf{ se rownym stran& mensfho &tver-
ce, zkonetného bodu I ramene toho opie se stranou védifho ttverce
~oblouk a% protne druhé rameno v bodu F. Strana DF d4 &tverec,
jenZ se rovnd rozdilu ondch &tvercd.

Poznam, Jestit patrno, %o se étverce fiplns sestrojovat nemusi a Ze tédy
ndlez stran k vykonn ilohy dostadi.

VIII, Déleni obrazeiv piimo¢arnych,
Theilung geradliniger Figuren,

§. 104. Pripomenuti. Jestit zdhodno pripomenouti tuto, jak se-
pifmky na rovné dily déliti mohou. ‘

Jak se dand primka rozpoluje, vidéli jsme v §. 56, KdyZ se
vzniklg pile opét rozpdlf, obdriime 4ty dil dané piimky a tak by se
mohla dand piimka rozdeliti déle na 8, 16 . . . rovnfch dfla. ‘

Na rovné dily miZe se dand pfimka i rovnob&zkami rozdglit s
gice takto: ‘

Je-li @ dand pifmka (obr- 108) sestrojme- libovolny dhel XOY,
utiime OJ = o a vnesme na rameno QX rovné délky OC = CD
= DE. Vedeme-li EJ a ktéto z bodi C, D rovnob&¢ky CF, DG roz-
délf se témito rovnobéZkami délka QJ taktéZ na t¥i rovné dily.Vede-
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Obr, 108. 1i se totiz FH, GK rovnob&#né k ptfm-
ce OX, je trOJﬁhelnik COF 2 FLG
s GrKJ majft trojahelnfkové tito. ro-
vné uhly (proé?) a romé strany; .0C
= CD = FL = DE = GK; proéez
je téZ OF = FG = @GJ = Y, a,
Jestit zdroveli patino, Ze se’ ro-
)| vnob&zkami' FH, GK 1 tfeti strana troj-
f dhelnika OEJ na rovné dfly rozdélila,
nebot’,J je EH = CF = LG = HK
A SR, K ,
Tato véta o délb& pifmek vyjddif se témito qlovy

Kdyz se'v trojihelnilu Jedna strana na rovné dz%/ rozdéls, akdyz‘
se z rozdeélovacich bodi vedou k' druhé strand rovnobsdey; rorddl’ se!
tieti strama na toliké% rovngeh dili.

‘Rozdélte dle télio# zpisobu ddnou prfmku na 5, 6 7 rovnich

dﬂﬂ.

dily.

L Mé 11 se thuhelmk na Tovn
délit, rozd8lf se zdkladnice na tolik 1y
dila, na kolik dilf se trojahelnik rozdgliti- m4.
Body rozdélovaci se spoji 8 vrcholem daného
trojibelnika. '
“Ku pf¥. Rozdéliti trOJuhe]nik na dva rovné
Vs dlly neb rozpilit trojihelnik. ‘
N e == Rozpili se zdkladnice a bod rozpolovacf ,
se’ spoﬁ s vrcholem (obr. 109).

2. Poza,duje-h se, aby §€ dcmy tr tyuhelmk ABC’ (obr 110) z

. Obr. 110. udaného bodu wmit plochy své rozpilil, vy~
=~ kond se rozpilenf takto: Dany.hod O spojf

se s bodem, jim# se zdkladnice 1ozpoluJe na
BI(pf. D; z vrcholu C se vede k pimee’ OD-
1ovn0bé2ka, jezto zdkladnou v bodu E pro=
tind. - Tento bod ,]akoé 1 vrchol 8 spoﬁ s
danym bodem.,

Vede-li se CD, je BOD Yy ABC
taktéZ bude BCOE = ’/g ABC nebot jer:

BCD = BCOD + DOC
BCOE = BCOD -~ DOE.
. DOC = DOE (prot ?),
- prodet je: BCOE = BCD = ¥, ABC."

8. 106, M se dany trojuthelnik ABC na % rovné dzly tak roz-
délit, aby rozddlovact piimlky = vreholld vychdzely o Wt t/ro_yuhebnf-
ka v spolecném bodu se protinaly.

5



, Rozddlf se zdkladnice na tfi rovné
il dily, z bodii rozdélovacich se vede k bliz-
% strané rovnobdka, tedy (obr. 111.) zbo-
du D k strané AC, z bodu E k strané BC.
Priiseény bod O je - bod rozdélovaci; bod
ten se spoji s vrcholy.

-], Vede-li s¢ CD, je trojihelnik -ACD =
VA A CRREN |/ \TC. : ' '

V /D2 L * Trojihelnfku tomuto je roven trOjﬁ—
helnfk ACO (prot?); je tedy i:
ACO = Y, ABC.

Tym% zpisobem se dokéZe, Ze je trojahelnfk BOC = %; ABC,
(vede-li se CE) a protoZ obndsf i trojibelnfk AOB - tietinu - trojihel-
nfka ABC. .. :

-8 107. Md se dany rovnobéntk ABCD na rovné dily rozdéli,
,’(obr" 112.) K . N ","' 0 S DS B L e N i )’ .
Obr. 112. Mé-li se rovnob&mik na rovné dily roz-
i dalit, rozdali se zdkladnd na- tolik -rovnych di-
18, na kolik dili se obrazec rozd&liti md; roz-
delovacimi body se vedou rovnobéZky k stra-
Indm pobofnym. . - . o :
| M4 se rovnobéinik ABCD rozdélit na. tfi
Irovné dily. . oo S

* Rozdéli se zdkladnice AB - na. tii rovné

an L?’l

A ! ,
A —é—« dilky AE — EF — FB a bodem EaF seve-
dou pfimky EH, FG rovnob&né k strané BC. ,
Obr. 113. _  M4-li se rovnob&nfk rozpiliti, stane se to

g (hlopitnou. TaktéZ se rovnob&nik rozpilf, kdy
se vede stfedem jeho pifmka az k priseku stran
| protileblych, — -
Je-li ku pt. (obr. 113) bod O stfedem rovno=
SRR hi7nika ABCD, a vedeme-li EF bodem O, utvorf
Naswaw i - ¢ lichobsice ADEF a BOEF. |
= Jak z obrazce vidno, utvoli se z trojihelntka
ABD, jenZ je roven ' ABCD, lichobéZec ADEF, kdyZ se od troji-.
helnfka toho odejme trojiheln{k BOF a piidd k nému trojtihelntk
DOE. Trojthelnfky BOF a DOE jsou shodné (pro¢?) ‘
- Jest tedy lichob&#nfk ADEF roven trojthelnfku ABD 'a tudyZ
roven s ABCD.. SR i
Rozdélf se Etverec Ghlopfitnama na &tyry rovné dfly?
Sestrojte libovolné rovnobsice a rozdélte je na 3,5 roynych dild.

. §. 108, M se dang lichobnil, trapez ABCD (obr. 114:
rovnd dily rozdélit. YR, . TApes < (obr. 114) ma
U lichob&Znfkt rozdéli se obé rovnobéiky na tolik rovnjch df-
10, na kolik rovnych, dflt se obrazec rozdéliti mé, Body rozdglovac
se pak ndleZit& spoji. ‘ o . :
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‘ M4 se lichobéZnik ABCD (obr. 114) na tii rovné dily _rozdeéliti:
~ Obr. 114, : Rozdélf se pifmka AB jakoZ i CD na
""""""""""" | tfi rovné dily & vedou se pimky EH a FG;

je pak: e :
" AEHD = EFGH = FBCG = '\ ABCD
Udejte pfitinu, prot dfly ty sobé rovny

jsou.

Sestavte lichobéZnfky ¢tyrmi stranami,
~ ——aperc| ttemi stranami a Ghlem k vE&¥ rovnobéice
piilehlym a rozdélte lichob&sniky ty na 2, 8, 4 rovné dily.

Rozdélte dany lichob&#ntk na dva rovné dfly tak, aby rozdélo-
vaci pfimka z nékterého vrcholu lichob&Znfka tolio vychdzela.

§. 109, Md se riamobsgnile, trapezoid ABCD (obr, 115.) na

rovnd dily rozddliti. k

. Obr. 116, . . - Vede se thlopiféna a rozdéll se
T i o uréity podet rovnych dfla ; body roz-
délovac{ se spojf s ob&ma protileblyma

vreholy., :

fl M4 se trapezoid ABCD na tii ro-

vué Edsti rozdéliti: ‘

Rozd8l{ se thlopF{éna AC na tFi
royné dily AE = EF ='F(; body E
a I se spojf s vrcholy B a D. .

~ Trojihelniky ABE, " (
T M jsou vesmés rovny (proé? 7 e
trojihelnfk AED = DEF = DCF. Proto je &dst: o

. ADEB = DEBF = DFBC, ' R '

Sestavte rznob&nfky ' dhlop¥itnou a ttyrmi stranami, &tyrmi
stranami a dhlem ; rozdélte je na 2, 3, 4 rovné &dstky. —

Rozdelte libovolns:
L. Dany trojithelnik,
&) jednou piémlou ! ‘ S
L na dva trojihelniky 2, na jeden trojuhelnik a trapezoid, 3. na trojihel-
nk a trapez. 77 ‘ K ‘
b) dvéma pitmkama: ' D
; 1. na tHi trojihelniky 9. na dva trojithelniky a trapezoid, 3. na dva trod'-
iihelniky a lichobdZnik, 4. 1a dva trojtthelntky a pétitthelntk 5. na' jeden -troji-
heluik a dva rianob&niky, 6. na jeden trojuhelnik a dva lichobé¥niky 7. na tfi
trojiheluiky a.riznobd%nik 8, na dva trojibelniky a dva trapezoidy 9. na dva
trojtihelniky a dva lichob&Zniky 10. na dva troji elujky, jeden trapezoid a jeden.
pétithelnik 11, na jeden trojihelntk, dva trapezoidy a jeden pstidhelnik,
Rozdélte libovolné:
- IL Dany rovnobdnik, -
a) jednou primkoy: o DI
1. na dva trojﬁhelnik}y 2. nh dva lichob¥%niky 8, jeden trojiibelnik & li~
chobdZnik 4. jeden'trojuhelnik a pétithelnik, LR A
b dvima piimkama a sice ve dva obragoe: . L .. ¢
.G
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1. 1a trojthelnik & pdtithelnik s Whlem vypuklym 2. trojibelnik a festii-
helnik s ihlem vapuklym 3. trojihelnik a sedmitihelnik 4, Styrdhelnik a pati-
helnik, 5. dva pétitihelniky. , L ‘ .

¢) dv¥ma primkama na % obrazce: .

s 1. na tfi trojtihelniky 2, ma dva trojihelniky a lichob&inik g na J«ladﬁ?
trojtihelnik, rovnobéinik a lichobé¥nik 4. na dva trojithelniky a jeden p&titthelnik.

d) dvéma primkama na Syry obrazee: Lo

1. na Styry trojithelniky 2. na tii trojihelniky a riznob&Znik 3, na t¥itroj-
thelniky a patilhelnik 4, na dva trojiihelntky a dva lichob&fniky 5. na dva
trojuthe nikfr a dve gétiﬁhelniky. . . , LT

Vyhledejte jesté vice podobnych rozddleni, jak by se dvdma pfimkama
rozdélovacima utvolily jenom t¥H. obrazce, Etyry obrazce.

IX. Podobnost obrazciv piimocarnych.

i

(dnrishtett gerabliniger Gigueen)
/ 1. Pomiry a srovnalosti.

§, 110, Sestrojme délkou m (obr, 116,) dvd p¥fmky ; prvni AR
- Obr. 116 budif 3-krit, druhd CD 4-krdt tak dlou-
R 6, jako m, T

" " Porovnéme-li p¥{mky AB a CD dle
velkosti jejich, jestit patrno, e ge p¥{mky
tyto tak k sob& maji, jako &fsla 3 a 4. Pra-
vime o nich, Ze jsou v poméru jako 3: 4

/4

)

A?

. -aneb Ze majf pqmé’q_' 3: 4,

Z toho zdroveh vidime, jak by se mohly sestrojit dv& p¥mky,
kteréz by se tak k sob¥ mély, jako dv¥ dand &fsla ku p¥. 2: 5. Ve-
dly by se toti} dv& délky, jedna 2-krdt, drub4 5-krit tak dlouhd, ja-
ko.je m. , « P o
Sestrojte piimky, kteréZ by se k sob& mély jako &fsla: 2: 3,
3:5,4:5,5:7 : \

‘ Sestrojte -trojihelnik, aby se strany k sobd msly, jako se majf
.k ,sob& &fsla 3, 4, 5. ‘ - S

* 8§ 111. Pfimka CD (obr. 116.) je 4krdt tak velkd, jako je délka
n;). 1Pélka m dala. by se na pifmku CD &tyrykrdt vnésti a sice bez
zbytku. , e e ,
‘ Kdyz se pifmka na jinou pfimku nékolikrite bez. zbytku . vnésti
dd, pravime, Ze je m&rou pifmky té. Tak je- m “(obr. 116)) mérou
piimky CD. — _
Kdy# se na dv& neb vicero pi{mek: t4Z mira bez zbytku - vnégti
miZe, pravime o piimkdch téch, Ze majf méru spolédriou, Pimky AB
# CD (obr. 116) majf spoletnou mfru m. = = 7. Ui

!
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§ 112. Pimky AB a CD sestrojili jsme dle pom¥ru &fsel.3a 4
aneb vyjédiili jsme éfselny pomdr 3: 4 délkami onéch pifmek. Na
opak miiZe se pomér dvou danych piimek vyjadiiti &fsly.

Pomér dvou danych piimek vyjad¥f se &isly, kdyZ se vyhledd
spoletnd mira onéch pifmek a to stane se takte: -

Vn4d&i se men§i pfimka na vE&3i tolikkrdt, kolikkrit se wnésti
mitZe. Je-li v pifmce v3&3i bez zbytku na pf. 4krit obsaZensa, je 1: 4
onen éxselny. pomér t.j. mendf p¥fmkamd se k v8E&{ jako &fsla 1: 4.

KdyZ ale menii piimka v piimce v&Cif bez zbytku obsaZena ne-
nf, hleda se, zda-li je zbytek ten obsaZen v pifmce men&f.

Vneseme-li ku pf. pifmku AB (obr.  116) na pifmku CD, bude
pi{mka AB v pifmce CD jednou obsaZena a zbytek bude délka DE.
Vnese-li se délka DE na pifmku AB, bude v ni obsaZena ti‘lkrét

Je tedy:
AB = 3DE
CD:AB+DE—3DE+DI]—4DE -
Obr. 117. : Déika’ DE je XBspoleénou
‘ mérou plimek a CD.a

élsla 3:

L 4 ’ Kdyby a]e prvnf zbytek
v pnmce men3{ bez zbytku obsazen nebyl, vndsi se druhy zbytek
na zbytek prvni, ku pf.: M4 se vyhledat &iselny pomér prfmek KL a
PQ- (obr. 117.)

Menst piimka KL se vnese na v&S PQ, a budis v nf obsa.iena
Jednou a zhytek budiZ délka MQ. Délka MQ vnd§f se na prfmku
menfi; budiz v uf obsaZena dvakrdt a zbytek bud, délka NL Druhy
tento zbytek NL vnd8f se na zbytek prvni, tot12 délku MQ délcs
té budiZ NL obsaZena dvakrdt. Je tedy v o .

MQ = -2NL ‘

KL = 2MQ+NL— 4NL+NL—5NL

PQ—-KL+MQ—5NL+2NL—-7NL S

Délka NL je spoleénou mérou p¥mek KL'a PQ a pl"imky ty
maji se tak k sob& jako &isla 5: 7.

Timto zpisobem miZe se tedy k dvéma danym prfmké,m spo-
leénd mira vidy vyhledat nebo jinak, mﬁie se vy,]a.dht éfselny pomdr

jejich.

Sestrojte piimky hbovolné a vyhleddvejte k nim spoletnou mfru,

§. 113. Sestrojme délkou = piimky AB a ab (obr. 118) tak, aby
se k sob& mély jako 4: 3; délkou n sestrojme taktéi dvé primky
CD a ¢d, CD budiz rovna 4n ¢d = 3a.

Obr. 118, Jestit patrno, Ze se maji k sobé
offmky CD a cd taktéZ, jako &isla4: 8.
Poméry AB: ab a CD; cd jsou

B81si rouny. Spojime-li je zndmkourovmo- . -

i1 sti, sluje srovndn{ to sroviialost ‘neb -
méra (Proportion):
- AB:ab = CD: ‘(.fli IR
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- ana# se takto &te: AB mé se k ab, jako se md CD:'ed.
O piimk4ch v srovnalosti té pravime, Ze jsou srovnalé neb umér«
neé (proporgloniet). '
Sestrojte srovnalé piimky a sice dle poméru 2: 3, 8: b.

2. Podobnost trojihelnikd.

. § 114. Rozd&me v trojihelnfku ABC (obr. 119) stranu AB na

0 Obr 419, rovné dily ku pt. na pét dili a vedme

] 1 ¢ terym. rozd8lovacim bodem na pt. od

vrcholu A druhym bodem D k strand

BC rovnob&Zku DE. 'Rovnob&Zkou tou

utvorf sé¢ trojihelnik ADE, jenZ md ro-

vné thly s trojihelnikem ABC ; nebotje

tihel A ob&ma spoletny a dhly ADE a

AED jsou co protilehlé dhly rovny 1-

hlim ABC a ACB. ‘ ‘

' Hledme déle v jakém jsou asi po-

méru strany téchfe trojdhelnfkd, . Stra- -
ny AD a AB maji se k sobg, jako 2:5,

Agllncbot obsahuje AD dva, AB p&t ro-

Mlvoych dilkd, Je tedy:

o CAD: AB = 2: 5. ,

- Vedeme-li rozd&lovacimi body rovnob&iky k strang BC, rozdélf

se.1 AC na p&t rovnych dili, jako je dilek Ab (§. 104.) Maji se tedy
strany: ‘ ' ‘ S B

_AE: AC = 2:5. .

" Jestif patrno, Zese i tfetf strana BC na p&t rovnych dil rozdli, kdyZ se
rozdglovacimi body a, D, F, Hk stran& AC rovnob&ky vedou. Strana BC
obsahuje p&t takovych dilkd, jako je ab; strana DE obsahuje dva ta-
kové dilky. M4 se tedy: ,

"DE: BC = 2: 5,

 Pomé&ry stran trojihelniki ADE a ABC jsou rovny a mohou se
tedy do srovnalosti vrovnat: ' ‘
© AD: AB = AE: AC = DE: BC ‘
* Pravime o strandch trojihelntki ADE a ABC, Z%e jsou srovnalé
a sice, Ze jsou ty strany srovnalé, jenZ naproti rovnym hlim stoji.
- Strany tyto nazyvaji se stejnolehlé.

B ‘Kdyz’ se tedy v trojuhelniliu vede k ‘oiél'/atea'é strané rovnobéshka,
utvori ‘se novy trofithelntk, jemk md s trojihelntkem danym rovné 1ihly
a-srovnalé strany. o - ‘

 Jestit_ddle patrno, Ze tuté} vlastnost majf i trojihelniky AFG,
AHJ. Trojthelniky tyto 1i{ se od sebe jen velkostf, podobu maji ve-
sm¥ stejnou. Trojihelnfky, kteréZ majf stejnou podobu, nazyvaji se
podobné (ifulich) V obr. 119 jsou viechny trojihelniky sob¥ podobny.
‘ Jak z vykladu vysvitd, jsou tedy u trojihelniki podobnych stej:
noleblé Ghly rovné a strany stejnolehlé jsou srovmald, ' =
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- q%ky jo rozdfl mezi trojghelnfky podobnymi a trojihelnfky sho-
nymi - ‘ : o 3 :

K podobnosti dvou trojihelniki vyZaduje se celkem Hest pod-
minek ; totiZ aby byly vlechny t¥i ahly vzdjemng rovny, a viechny
tfi strany aby mély tenty# pomdr nebo jinak, aby byly poméry viech
t¥ stran sobé rovny, aby strany byly srovnalé,

 Kdyz by tedy dva dané trojahelniky sob& podobny byti mély,
zddlo by se dle predeflého vykladu, %e by se viech ondch- Sest pod-
minek vZdy udati musilo. : ,

Aviak dostadf k podobnosti dvou trojthelnikii jen nékolik onéch
podminek, jak se tomu z ndsledujfcich pifpadd vyrozumf. ‘

§. 115. Trojthelnfky ABC a abc (obr. 120) méjte rovné Gihly,
totiZ A = a,B =0 C =c ‘ : : ‘
R U trojtihelniki tichto jsou tedy jen tii podmfnky zndmy. Z

daly dvahy uvidime, %e jsouu trojahelnfkd takovych poméry stran

0 0 sob& rovny aneb - jinak, ~Ze

jsou strany jejich srovnalé a troj-
tthelniky ty sobd podobny.

i
br. 120,

Utnéme z vrcholu A strany
AB délku AD = ab a vedme
bodem D k strané BC rovnobéi-
ku DE. Z udeni piede§lého vime,

Ye.je trojGhelnik ADE ™~ ABC.

__ Kdyby byl trojihelnik abe shodny
§ trojihelnikem ADE, byl by té% podoben trojihelniku ABC.
Trojthelnfky ADE a abc jsou shodné, nebot je AD = ab, tGhel
A= D=B=bhE=C=c '
‘Je tedy: abc ~ ABC; progeZ pravime: S ‘
y, jsou stefnolehld

]

Kdy¥ maji dva trojihelniky vzdjemnd rovné thly
stramy jejich sronalé o trojuhelntky ty jsow si podobry.

Jak z vfkladu -tohoto vysvitd, dostadi k podobnosti dvou . trojt-
helnfkd toliko Tovnost Ghli; protoZ se mize predesld véta kratéeji. i
takto vyjddriti: ,

l‘ Dua troihelnly gsou si podobny, kdy% maji vzdjemné rovné
hly.

Podobaji se sobd dva trojihelnfly, kdyZ maji jen dva Ghly vzé-
jemng rovné? Jsow dva rovnoramené trojihelnfky podobny, kdy? jsou
thly ve wrcholech jejich sob& rovny? Jsou dva pravoihelné trojihel-
niky podebny, kdyZ je z ostrych Ghld jejich jeden vzéjemné rovny ?
Jsou rovnostranné trojihelniky sobé vidy podobny? -

Sestrojte vicero podobnych trojdhelntkd s thly 70° a 80°; volte
p¥i tom strany zdkladné v tomto poméru 2: 3, 3: 4, 3: 5, 4: b,

Sestrojte dva rovnoramené podobné  trojihelniky, jejichz, Ghly
r‘x}a rakladnici maji dohromady 130°;volte? zdkladnice v poméra 3:5,

: 7, 6: 7, Lo . o e
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. Sestrojte podobné pravothelné trojihelnfky; ostry iihel na zd-
kladnici m& 40° pomér zfkladnic bud 2: 8, 3: 4, 4: 5. S
. Je ddn trojihelnfk a piimka; md se p¥i té pifmce sestavit troj-
thelnik tak, aby se podobal trojihelniku danému. C

Sestrojte dva trojihelniky tak, aby §ly strany jejich na vzéjem
rovnobéZné. Budou trojibelniky ty sob& podobny? Jak se vyjadii
véta o podobnosti jejich? —

§. 116. Sestrojme dva trojihelniky ABC a DEF tak, aby strany
Jejich stdly k sob& vzdjemné kolmo, (obr, 121). ) '
Obr. 121. Dle utenf v §. 39. je ithel A =D,
i B — E, C = F. Trojihelnfky ty jsou si
tedy podobny; prote# pravime:

Dva trofithelniky jsou st 2)0dobny,
kdy% stofi stramy jejich I sobé ng vadjem

kolmo.

’

Je ddn trojihelnik, sestrojte jiny, -
Padl 2by strany jejich stdly k' sobé kolmo vy-
e Il 6ejte rovné fihly, strany stejnolehld.
. Sestrojte danymi- tfemi stranami trojhelntk; sestrojte k tomu
trojuhelnfku jiny, aby strany obou stdly k sob& kolmo; vyhledejte -
strany stejnolehlé, R L '
Sestrojte zdkladnicf a ramenem trojihlelnfk rovnorameny ; odvés-
nou g piilehlym ostrym thlem  trojihelnik pravoihelny. Sestrojte v
- kaZdém tom trojihelnfku jing, aby stdly strany k sob& na - vzajem
kolmo, — , - ‘ ‘.

; §117. Jak jsme z vykladu v § 115 vyrozumsli, dostadi k po-
dobnosti dvou trojihelnfkdl vzdjemnd rovnost tif ano dvou thld. Nyni
probereme piipad jin. . ~ - IR

~ Sestrojme troji mérou neb jednitkou m, », (obr, 122.) dle n4-
vodu'v § 109. délky v pomdra 2: 8; délkami, ]z?teré totéZ ndsobné
obsahuji, sestrojme trojihelniky abe s ABC, T e

dhelnflett, téchto jsou poméry stran vesms
helnikd ABC a abe jsou srovnalé, toti%:

oo (.
. U troj
strany troju

s rovny neb jinak,
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AB: ab = BC: be == AC: 4c = 3: 2 : , P
V tomto pifpadu jednd se o to, zda-li. AD té% dhly vzdjemnd
rovny. Utnéme z vrcholu A strany AB délku jsou = ab a vedmeDE
roynob&n& se stranou BC. ‘, i
Jak z vikladu v § 114 vime, jsou poméry stran trojéhelnikd
ADE a ABC sobé rovny, totiZ: ‘
AB: AD = BC: DE = AC: AE
JelikoZ je- AD = ah, je tedy:
AB: AD = AB:ab = 3: 2
prodez je i:
BC: DE = 3: 2 = B(C: he:
AC: AE = 38:2 = AC:act. j:
AD = ab, DE = bc, AE = ac . o
Trojihelniky ADE a abc maji vzdjemnd rovné strany a jsou te-
dy shodné ; (§.52) protes je fhel A = a, D = B — b, E=C=uc
. Trojihelniky ABC a abc maji tedy srovnalé strany a vzdjemné
rovné thly — jsou si podobny. ' o
KdyZ jsou tedy u dvou trojihelnfkii pomé&ry stran sob& rovny,
jsoui stejnolehlé dhly vzdjemn rovné a trojthelntky ty jsou si podobny ;
prole# pravime: : ‘ SRR R
Dva trogiihelniky jsou si podobny, kdy% jsow poméry stran jejich
30bé rouny aneho jinak, kdy# jsou strany jejich srovnald.

3. Vlastnosti trojihelnikd podobnyoh.

§. 118. Trojthelniky ABC a abe (obr. 123.) budteZ sob& podobny.
Vedme v obou trojihelnicich vysky AD a ad. ‘
JelikoZ jsou si oba trojihelniky ABC a abc 'podobny, jsou po-
* dobny té% trojahelniky ABD a abd; nebot je thel B — b, ahel m— .
n = 90° M4 se tedy: , o
« . Ohy, 198, AB:ab = AD: ad .
T Ty a pon&vadZ je ABC ~u abe,
mé se téZ: ,
AB: ab = BC: be
prodeZ je i: o
AD: ad — BC: be t. j:
Utrojyihelntld. podobnyjch je
pomér  zdkladnic - roven poméru
vydek aneb jinak, u trofuhelniks

A YA A

podobnjch maji se adkladmice I sobs;

Jako viky.

_ §.-119. V.obrazei 119 jsou trojihelnfky Aab, ADE, AFG, AHJ,
ABC. vesmés podobny, Z vykladu v §.:114 jestit patrno, Ze jsoustra-
ny trojihelnfka ADE dvakrdt, strany trojihelnika AFG trikrdt, stra-
ny trojihelnika AMJ &tyrykrat a strany trojahelifka ABC pétkrat tak
velké, jako jsou strany trojihelnfka-Aab. B N

Hledé-li se obmér trojihelnika Aab a ADE, bude obm&r troj-
thelnika ADE dvakrét tak velkf, jako je obmer trojihelnfka Aab, a
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budou se obmdry ty k sobé miti, jako 1: 2, tedy zrovna tak, jako se
k sob¥ ‘majf strany stejnolehlé. oo T
Obmar trojihelnfka AFG bude - t¥ikrat, obmér tl'()‘jﬁ'l.'lelnﬂ'{& AHY -
ttyrykrat a obm¥r trojdhelnfka ABC pétkrat tak velky, jako je obm&r
trojdhelnfka Aab, o . b
7 tvahy této vidime, e se obméry onsch trojthelnfki “tak Kk
sob® miti budou, jako stejnolehlé strany ; prodez pravime: '’

Obméry trojiihelntks, podobnyich: magt se'k sobs, jako ‘stefnolehlé
strany. - o o

§, 120, Rozdslime-li strany trojGhelnika ABC rovnobézkami na
rovné dily (obr.119.), rozdéli se rovriobd#kami témito trojihelnfk ten
na malé, shodné trojuhelnfky.. A

. Trojihelnik ADE, jeho# strany jsou dvakrédt tak velké jako stra-
* ny trojthelnika Aab, obsahuje &tyry takové trojthelniky; trojahelnik
AFG obsahuje jich devét, trojahelnik AHJ Sestndct a ABC konedné 25.
" Majf se tedy obsahy ADE, AFG, AHJ a ABC:

ADE: ATG — 4: 9

AFG: AHI = 9: 16

AHJ: ABC = 16: 25; . ,
kde#to se strany jejich k sobé majf, jako 2: 3, 3: 4, 4: 5,

fsla 4, 9, 16 25 sluji &sla étvercovd nebo jinak, druhé moeno-
sti tisel 2, 3, 4, b. ‘
~ Pravime tedy: , T
- Obsahy podobngich  trofihelniks magt se k s0bé jako - dtvercovd
&sla-anebo jindk, jako druhé mocnosti stran stefnolehlych.

: ‘4.S’es‘troj enf, kterd% se na podobnosti trojihelniki
| g " zaklddmjd. 00

o Obr 1ok 8. 121, Md se K tFem dangm _pﬁm-
Rl s, wyhledati dturtd, srovnald, (obr. 124).

‘Sestrojf se lib dhel ‘XOY, z
lvecholu' O se z yamena OY utne 0A =

J8l«, OB =1b; z ramena OX utne se OC =
R c. Spojime-li bod B s bodem C a vede-
fme-li k piimce BC z bodu A rovnobézku
AId), je trojihelnfk AOD ~> BOC; md se
tedy: ‘

AO0: BO = DO: CO L |

a jelikoZ je AO = a, BO = b, CO = ¢, md se tedy: '
. a: b= DOz ¢ L -
. Pimka DO je tedy Stvrtd srovnald. — |
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Obr. 25~ 8. 122, Majt se dané pmmk

dangm pomérem bud 2§, an
zmenditi, (obr. 125.) '

_ Vede se pfimka. OX hbovolné
a maji-li se dané primky a, b, ¢
zvélsit v poméru 4: 5, Ynesou se
z bodu O na piimece OX 4 rovné
dilky a pak opét z bodu O 5 ro-
vnych dild; v bodech m a M vy-
Dty se kolmice mk a MK, Na
kolmici mk = se vnesou z bodu
e m véeckv dané piimky tak, Ze je
: 8| — o, mp = b mg = ¢
Body n,p, q se spoji s bodem 0 a pifmky On, Op, Oq se - prodlouZf
k- priseku s kolmicf MK, jizto v bodech N, P, Q protinajf. :
Piimky' MN, MP, MQ jsou zvédgené dé]ky pumek a, b ca sme
dle poméru: da.ného nebof se m4: ,

mm: MN = 4 5 T

mp: "MP = 4: 5 mp

my :MQ = 4: 5 mq

Mé]y-h by se tyto dané prfmky tfm# pomérem zmengit, vnesly
by se na kolmici MK ; na kolmé mk byly by pak délky zmengent.

Sestrojte t¥emi dfmyml stranami trojihelnik, zmenste délky. stran
- téch v.poméru 2: 3, 3: 4, 4: 5; sestrojte zmensenymi stranami opét
trojuhelniky, Budou tromhelmky ty sobé podobny?

a

b

ll i

§ 128, Md se dand po’zmka na, vicero rovny afch dd'u, 9ozcle'lzt

Obr. 126 Mé-li se urtitd primka AB (obr 126.)
T na mnoko malych dilkl rozdélit, miZe se
rozdéleni toto provésti nz’tslednim zpilisobem :

e V konetnych bodech Aa B sestroji
ilse kolmice AD a BC; na kolmjch t&chto
se odméif tolik. 1'ovn}"ch dilkd, na kolik
dilh se pifmka rozdsliti ‘md, ku pf‘. 10.
KdyZ se hotfej§i body kolmych pfimek
‘AD aBC spoj, utvori se obdelmkovy obrazec
M ABCD.
Vedeme-li rozdélo,vacfml body kolmlc

AD a BC pifmky ab ed, ¢f .. av obdélnfku ABCD thlopEitnu
AC, md se: , i

01: AB =1:10
d2:AB = 2:10 -
J3: AB = 3: 10,
/ éehoZ Jde, 7e je;
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. _ AB . __ 9AB _ 3AB -
b= 22, A& =g, 2 =

10
Lehko se vyrozumi, %e je délka mn — 7/, AB, délka pg —
/lo AB

§. 124, Méridko popriiné. (obr 127)

Na pf'edeélém rozdélovacim zpﬁsobu se zakladé. gestrojen zmen-
fovactho, popritného miidka (verfingter Teansverfal-Mafiftab.)

Bestrojime méridko to pro méru desetinnou,

Vede se p¥fmka AX a rozdélf se na nékolik rovnych dflf. Jeden
z dili téchto se rozddli na 10 rovnych dilk dle zpisobu piedeslého.

Obr 127,

Aby se viak méffdkem tim jedtd mensi délky méfiti mohly, vnese se
dilek ab = (ilg na délky AB a EF a sice desetkrdt a vedou se pak
PpFitné, jak z obrazce vidno. '
’ Jestit patrno, e se mi dilek:
gl B = 1:10°
prodez ‘je:
1 - B
gl = 1
AB.
Delka BJ Je rovna ab — o protoZ Je

AB _AB-
,51 = 10x 10~ 100
Dilek g1 obsahuje tedy sty dil plimky AB; délka BJ obndif
10 takovych dilki; prodeZ se na hotejif pf*fmce EF rozd&lovaci body
poznadi ¢isly 10, 20, 30,.40. .
. Délka F10 je rovna BJ a obnﬁéi 10 takovych . dilkt, jako je
flﬂﬁk gl;) délka ¥20 - obna§1 20 takovych dilkd ; F30 obsahuje
Jich 30 .

Udéva-li AB zmendenou délku sdhovou, je BJ = ab ':: 0 1;
dilek g1 = 0" 01 zmenZené délky sghové. . : '

Mé-li se rozdglen stiti pro méru dvandotinnou, rozdglf ‘se AB,
poéitd-h se na sdhy, na 6 a kolmice na 12 rovnych dild.
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§ 125, Ulohy, kterézto se m&¥dkem popFidnym vykonate mohow.

1. Md se dand p¥imka smévit,

Mi-li se' mé&fidkem popifénym urditd délka vyméfit, vezme se
do kraZidla; kruZidlo se zasadi jednim ramenem v hoiejiim konetném
bodu n&které kolmice a hledi se pak, do kterého rozdélovactho bodu
mezi E a F druhé rameno kruZidla zapadd. Ku piikladu: Zatkndme
jedno rameno v bodu G-a druhé zasahuj do bodiku 70. V. tomto
pddu obndfela by délka ta 170 takovyeh dflki, jako je dilek g1.

Pak-li ale druhé rameno do #gdného hot'ej$tho bodu mezi E a

F nezapadd, posmykd se kruZidlo jednfm ramenem po kolmych p¥im-
kdch doly, tak daleko, aZ se druhé rameno s nékterou piftnou setkd,
ku pi: Jedno rameno stdj v bodu 5tém kolmice DH a druhé v bodu
rg,l v tc;mto piipadu  méla by délka 265  takovjch .dﬂkﬁ'jako je
flek g B . ‘
Jak z pifkladu tohoto vidfme, uddvaji sena mé’v“id}m optécném
kolmicemi sta, piftnymi desitky a rovnobEZkalm jednotk
Sestavte’  libovolnd troj, Styr, péti,  Sestitihelnk
méi‘idkem popritnym obmé1 ﬁhelnikﬁ téch. .

2. Md se urditd délka sestrofit.

Dle daného poétu vyéetn se kruZidlem délka na mél‘idkua vnese
_ se na piimku neuréitou.

Ku pf.: Md se sestrojit délka 200. Zasadx se kruildlo jedn{m
kencem v bodu F a druhym v bodu H. Mé-li se délka 240 sestrojit,
zatkne se kruZidlo jednim koncem v bodu H a druhym v bodfku 40,

Délka 258 vyhledd se takto: Jedno rameno kruZidla zasadi
se v kolmé 200 a sice na rovnobéice 8; druhjm se vyhledd piitnd
50 a posmykd se po pliéné té doll. aZ k bodu y na rovnob&iku 8.

Sestrojte délky 220, 280, 268, a sestavte z nich trojdhelnik.’

Sestrojte délky 214 a 167 véééi sest103te étverec, 7 obou pak

' gestavte obdélnfk, — -

3.. Ma’ se vyhledat pomér délky fclvou dany’ch primek.

Vyhled4 se dle filohy 1. délka obou p¥imek. .
Vyhledand ¢isla daji pomér pifimek,
Vedte &tyry pifmky a vyhledejte vzéJemny pomér Jechh

4. Md se dand piimka na rouné dily roaddlit.

 Vyhled4 se na méfidku ne_]prvé délka pimky té dle ﬁlohy 1.
Vyhledany pofet rozd&li se na tolik dfli, na kolik dfld se ona pFim-
ka rozdgliti m4. Podfl se pak vyhledd dle filohy 2, ku pi: Mé]a #e
dand pfimka rozdglit na 12 dfld, Délka jejf obnésej 156, - -
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-DéH se tedy 156: 12 = 13
Jeden dilek je tedy 13; dilek tento sedle ulohy 2, na méﬁdku
vyhledd a miZe se na pﬁmku danou 12krdt vnésti.

- 5,0 podobnostl{tﬁhelnikﬁ

8. 126 Ve&me v pétmhelniku ABCDE obr. 128. tihlopF{tny AC
a AD; rozdélme stranu AB
na tH Tovné dily Ab —¥bf —

, z bodlt b a f vedme k
strans BC rovnobézky be, fg,
z bodlk C a & k strang CD
rovnob&¥ky c¢d a gh, z bodl
3 2 kb k stran DE rovnob&z-
ky de, hk, Timto zplsobem
vzniknou v pétidhelniku ABCDE
dva_men¥{ pétidhelniky Abcde,
Afghk, Véechny tyto pé&tit-
helnfky maji speletny thel A
a jelikoZz jdou strany bec, cd,
de rovnob&ind se stranami fg,
gh, hk, a BC, CD, DE, jsou i
MRiostatni stejnolehlé thly sobs

rovny

Didle jestit patrno, %e se mé:

Ab: Af —1:2 ‘
~ a jeliko jde bc rovnob®in¥ se stranou fg, mi se téZ2 & 114)
Cber fg —1:2;

takté? se m4

ed: gh — 1: 2

des hk — 1 9,

~ 7 toho vysvitd, Ze jsou pomdry stej nolehl eh stran étlﬁhelnfkﬁ
Abede a Afghk sob& rovny. . YR y P

- Strany ty jsou tedy srovnald,
Takté? jest patrno, %e se m4 : '
Af: AB — 2: 3, a ponévad? jde fg rovnobéiné se stranouBC
mi se téi ;
: BC — 2: 3 '
: CD —2:3 .
hk DE - 2: 38 t j& ‘
Stejnolehlé strany pétmhelnikﬁ Afghk A ABCDE Jsou armmale
Z ‘toho vidime, Ze man pétithelniky ty stejnf tvar a Ze se lisf
jen V%]iosiﬁfk L
elnfky, kteréZ majf stejny tvar, jmenuji se whelntky podobnd,
Z piedeslé dvahy vysvitd tita vé’,caJ ! vr ‘
.« podobngeh. uhelmku ]sou stqynolehle’ uhly rovné a st/rcmy Stej’na-
lchle‘ jsvou .srovnald,
Sechny, prmdelné ﬁhelnik jenk mai g ,
m podobny (prot ?) y, J; R ;‘j St ,']I,ly. .Po,é e-t_ g;rgg,;sou

g d
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Jak 2 obrazce 180 vidfme, jsousi trojihelnfky Abc, Afg,-ABC
podobny, prode# pravime: :
elniky podobné rozddlygt se stejnolehlymi  thlopMitnami v
podobné trofrihelniky. .
Jeliko? se md: Ac: Ag — Ab: Af, pravi se: ‘
2. U podobnijch tthelntkt, mafi se stejnolehlé whlopFitny ke sobé,
Jako stefnolehlé strany.

§. 127, Pétidhelnfky Abede, Afghk a ABCD jsou si podobay.
Strany Gheinfka Afghk jsou 2krdt, strany dhelnfka ABCDE jsou 3krat
tak velké, jako jsou strany dhelnfka Abcde; bude tedy i obmér Ghel-
nfka Afgbk dvakrit, obm&r thelnfka ABCDE tiikrdt tak velky, jako
je obmér dhelufka Abede., Obméry ty budon se k sob& mfti, jako
¢sla 1: 2: 3, V témZ pom&ru jsou strany ondch Ghelntkdi; prode
pravime:

Obméry thelntkd podobngch majt se k sobéjako stefnolehld strany.

Jak se majf k sob¥ obmdry dvou pravidelnjch dhelnikd, jenZ
majf stejny polet stran? ,

§, 128. Jak z ulen{ v § 120 vime, majf se obsahy podobnfch
trojihelnfkd k sobg, jako druhé mocnosti stran stejnolehifch, V p&-
tichelnfku Afghk jsou strany 2krdt, v patighelntku ABCDE 8krdt
tak velké, jako jsou strany pstichelnfka Abede. V pétitihelnfku Afghk
je kafdy trojahelnfk 4krdt, a v Ghelnfku ABCDE devdtkrdt tak vel-
ky, jako je stejnolehly trojihelnfk v uhelnfku Abede. Bude tedy i
soudet viech trojihelnfkd v obrazei Afghk neb plocha dhelnfka toho
4krit, plocha thelnfka ABCDE ale 9krit tak velkd, jako je plocha
pétidhelnfka Abcde. Obsahy ty budou se k sob& miti jako &fsla 4: 9;
tenty? pom&r majf druhé mocnosti stran stejnolehlych, protoZ pravime :

Obsahy helntks, podobngch magh se k sobé jako druhé mocnosti
stejnolehlyjch stran.

§. 129. M4 se pii strand ab sestrojit ihelnfk tak, aby byl po-
dobny thelnfki ABCDE (obr. 129.)

V daném thelnfku se vedou thlopifény AC, AD, ofl strany AB
utne se z bodu A délka AT = ab, vedou se pak FG |} BC, GH ll
CD, HJ ||.DE. K dhelnfku AFGHJ sestrojl se shodny abede; dhel-
nfk tento podobd se thelnfku ABCDE, —

Obr. 129, Sestrojte libovolné
ara T emann ' & e 2 1 e s , P rimpryrsbvminpit i S étyr, péti, éesti‘ihelnfk.
K dhelnfkim t&m
Isestrojte podobné a stra-
ny volteZ v poméru 4:5,
5: 7, 7: 10.

Dodatek: 1, KdyZ v
pravidelném mnohodhelnf-
gku, jenZ mi sudy podet
£ siran, protilehlé vrcholy

B spojime a ze stfedu od
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délek t&ch rovné Bistky utneme, vznikne tolikéZ stranny podobny
Ghelnfk, kdyZ se totiZ rozd&lovacf body po poradf spojf.

2 KdyZ vedeme v mnohotihelnfku pravidelném = viechny {moZné
Ghlop¥fény — totiZ dhlopfiény, kteréZ se z kadého vrcholu véstimo-
hou,—— protnou se tyto dhlopfiény uvnit¥ obrazce a dseky jejich tvorf
novy tolikéZstranny podobny fhelnik.

3. KdyZ v mnohotiheln{ku pravidelném vSechny strany, kaZdou
ob&ma konci prodlonime 2% k prﬁsekﬁm, daji priiseky ty, spo_';eny
jsouce, novy podobny . Ghelnfk,

: Provedte dlohy tyto a sice v pravldelném Sestidhelnfku, v p&ti-
thelnfku, — ~

. —————
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